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Razorožitev in Cerkev 
Iz razorožitvene konlerence v Ženevi, ki se 

ravnokar v svojem prvem delu zaključuje, priha-

jajo poročiln, o katerih zaenkrat moremo reči lo to, 

dn sicer ne vzbujajo prevelikega upanja, a da tudi 

ne obupujemo. Tudi še tako majhen resničen na-

predek v razorožitvi sveta moramo pozdraviti. Kajti 

svet je ge vedno kakor vojni ranjenec, ki krvavi iz 

neštetih ran, ki mu jih je zadala strašna tragedija 

svetovne vojne. Zato je klic po razorožitvi danes 

nujnejši kot kdarkoli. Navedimo le nekaj osnovnih 

misli k razorožitvenemu problemu. 

Gotovo ne hi bilo pravilno, ko bi kdo verjel, 

da bodo razne razorožitvene konference odpravile 

sploh vsako oboroževanje. Kdor veruje v dogmo 

izvirnega greha, ne bo dvomil o tem, da se bodo 

v življenju narodov vojne vedno ponavljale. Tisti 

trenutek, ko je člevek zavestno prelomil svoj pravni 

odnos do Boga, je rodil tudi vojno in oboroževanje. 

S tem je dana ludi možnost pravične vojne. Ni 

naloga teh vrstic, da bi preiskovali, kdaj jo kaka 

vojna upravičena in kdaj ne. 

S lem pa seveda ni rečeno, da ni dolžnost vseh 

narodov, da število vojn kar moč omeje in jih v 

njihovih grozotah po možnosti omilijo. Kajti, tudi 

pravična vojna je in ostane strašna tragedija. Člo-

veštvo mora priti tako daleč, sledeč naraščajočemu 

razvoju kulture, da bo meddržavne spore reševalo 

mirnim potom; da bo vsaka krivična vojna onemo-

gočena in da bo tudi število pravičnih vojn kar se 

da zmanjšano. 

Ako govorimo v lem smislu o razorožitvi, je 

jasno, da je mišljena le relativna razorožitev. Zgo-

dovinska dejstva in izkušnje iz življenja narodov 

nas uče, da je popolna razorožitev nemogoča, ako 

se narodi nočejo izpostaviti nevarnosti, da zaradi 

nepoštenosti kakega zahrbtnega soseda izgube svojo 

nacionalno neodvisnost, ki je največja dobrina ka-

kega naroda in predpogoj za njegovo kulturno rast. 

V tem smislu, pa samo v tem velja rek: si vis 

pacem, para bellum. To pa nikakor ne izključuje 

relativnega razoroževanja, zmanjšanje vojnih na-

prav, izločitev gotovih bojnih sredstev in metod ter 

predvsem konec usodne mednarodne tekme v ob-

oroževanju. Razorožitev se v tem smislu odkriva 

kot odličen duševen in nraveu problem, kot moral-

no in kulturno vprašanje, ki je šele v drugem redu 

tehnična in politična zadeva. Najprej je treba raz-

orožiti duše, šele potem bo sledilo res tudi učinko-

vito inaterijelno odlaganje orožja. Varnost, do ka-

tere ima vsak narod po naravnem pravu pravico, 

ne bo več slonela toliko na materijelni sili orožja 

kakor na moralni sili pravice. 

V tem cilju bo seveda treba še bistveno spo-

polniti mednarodno pravo in ustvariti popolnejšo 

Zvezo narodov, v kateri bo najvišje razsodišče, ob-

vezno presojalo narodne spore. Združenje narodov 

v eno samo veliko mednarodno družino docela od-

govarja njihovi naravi. Seveda takšni združbi na-

rodov ne more pripasti naloga, da kakim skrahira-

nim diplomatom pomaga iz njihovih zadreg, temveč 

bila naj bi mogočno poroštvo za naravnopravni 

razvoj narodov. Predvsem bi taka mednarodna iz-

vršilna oblast mogla preprečiti tudi pravične vojne 

med posameznimi narodi. Šlo bi le še za kazenske 

eksekucije proti upornemu in mednarodno škodlji-

vemu stremljenju kake države. Gotovo pa bi takšni 

zvezi narodov ne bilo pretežko preprečiti tekme 

v oboroževanju in za vsako državo določiti le to-

likšno mero orožja, kolikor ji je potrebno za lastno 

notranjo varnost. 

S temi idejami so se že davno pečali katoliški 

teologi. Ideja društva narodov je prastara katoli-

ška zamisel. O njej sta pisala Suarez in Taparelli 

(»Saggio teoretico di diritto nalurale appoggiato 

RUI Fatto«); njune klasične misli prihajajo zlasti 

danes do prave veljave. 

Papeštvo je k vprašanju razorožitve vedno za-

vzemalo zelo odločno in jasno stališče. Ko je car 

Nikolaj I I . v avgustu 1898 pozval ves svet, naj pre-

preči grozečo vojno nevarnost, je Leon X I I I . našel 

polno lepih besed, da je pohvalil njegovo iniciativo. 

Isti papež je že preje z okrožnico »Praeclara gra-

lulationisc (20. jun. 1894) najstrožje obsodil tako 

zvani oboroženi mir, ki teži na narodih. Na prvo 

haaško mirovno konferenco (1899) papež ni bil po-

vabljen, kl jub temu pa jc Leon v pismu kraljici 

Wilhelmini odobraval delo konference. Papeževo 

pismo je na zadnji seji bilo tudi prebrano. Tudi 

k Tf. mirovni konferenci (1907) Pij X. ni našel do-

Rtopa. In vendar je ta tako nepolitični papež po-

rabil vsako priliko, da je pospeševal mirne odno-

Saje med narodi. Bil je razsodnik v konfliktu med 

Peru, Brazilijo in Bolivijo. Navdušeno je odobraval 

poslanico ameriškega prezidenta Tafta v prilog ob-

veznega mednarodnega razsodišča. Istotako je Pij 

t. odobravanjem pozdravil protestantsko Carnegie-

Jevo mirovno ustanovo (1911). Njegovi zadnji na-

govori pred izbruhom vojne so bili posvečeni skrbi 

za ohranitev miru. 

Pl ju X. je sledil veliki mirovni papež Bene-

dikt XV. Večno bo ostalo njegovo ime združeno z 

mirovno idejo. Njegova poslednja beseda: -.(Žrtvu-

jem življenje za mir sveta,« — je prešla kakor dra-

gocen testament na njegovega naslednika Pija XT. 

Ze v njegovi prvi encikliki »Ubi arratio lici je za-

črtan mirovni program: Mir Kristusov v kraljestvu 

Kristusovem. K razorožitvenemu vprašanju je pa-

pež Pij X I . zavzel stališče v encikliki >Nova impen-

detc (2. febr. 1931), v kateri je mednarodno tekmo 

v oboroževanju označil za enega glavnih vzrokov 

gospodarske krize. V svojih nagovorih (10. febr. 

1932) se je spomnil tudi sedanje razorožitvene kon-

ference ln Izrazil živo bojazen, da ne bi brez uspe-

hov morala iti narazen. Tudi njegovo zadnjo okrož-

nico -sCaritate Ohristi compulsit preveva enaka 

skrb za mirno sožitje narodov. 

Že Iz tega površnega pregleda je razvidno, da 

so papeži nn straži, da vedno znova dvigajo svoj 

glas za ohranitev miru. V noeledni«" času smo do-

Značilni incidenti med francos-
kimi in italijanskimi zastopniki 

Ženeva, 22. j u l i j a tg. Danes dopoldne se 
j c pripetil na seji 28. zasedanja medparlamen-
tarne zveze s|x>pad med francosko in italijan-
sko delegacijo, ki lahko rodi dnleikosežne po-
sledice. Ko je govoril i ta l i janski delegat Co-
stamagna, profesor prava na rimski univerzi, 
je uporabl ja l čian |>ogosteje besedo fašizem, 
imel v ustih vedno fašistično vlado, fašistično 
pravo, fašistično čustvo itd. Za nj im je spre-
govoril francoski delegat Reuoudel , ki je naj-
prej v mirnem tonu povdaril , <la notraujc-poli-
tična ustava n ima nič skupnega / mednarod-
nim pravom in da radi tega ni na mestu na 
mednarodni konferenci povdarjat i fašistično 
pravno čustvo. Costamagna je nato rcpliclrat 
zelo bojevito in končal /. besedami: V imenu 
pravice in svobode!« Renoudel mu je takoj 
odvrni l : Vi imate besedo pravico samo v ustih. 
K jer ni kontrole javnega mnenja , tam ni ne 
pravice ne svobode.« I ta l i janska delegacija se 
je nato silno razburi la in zaklicala proti fran-
coskim socialistom ostre klice. Renoudel je iz 
vrst francoske delegacije odgovoril: »Dol i s 
fašisti, Mateottijevinii morilci!* Dobi l je odgo-
vor: »Dol s Franci jo, ki ščiti socialstične mo-
rilce!« Francoski socialist Grnmbach je nato 
izjavil, da so francoski socialisti mnenja , da 
fašisti sploh n ima jo pravice sodelovati na kak i 
par lamentarni konferenci, ker niso izvoljeni, 
ampak imenovano kreature, švedski podpred-
sednik IloLin je nato sejo prekini l . 

Po zopetni otvoritvi sejo so zahtevali Ita-
l i jani , da bj Renoudel preklical svoje izjave. 
Renoudel je to odločno odkloni l . Ničesar ne 
prekliče, temveč je nnsprotno pr ipravl jen svo-
je besede ponoviti in natančneje razjasnit i . Na 
to iz javo j c bila seja zopet prekinjena in j c 
b i l sklican na sestanek Svet Zveze. 

V dvorano, kjer zaseda kongres mednarodne 

parlamentarne unije, so prišli tudi člani razoro-

žitvene konferenco, ki so imeli v sosedni dvorani 

sejo, in začelo se je divje prerekanje med člani 

francoske in italijanske delegacije. Italijanski dele-

gati so vpili: »Dol Francija!« 

Zastopnikom listov je Renaudel izjavil tole: 

zadnjih dneh so italijanski delegati na kon-

gresu mednarodne parlamentarne unije v svojih 

govorih neprestano hvalili in zagovarjali fašistični 

režim, o katerem mislim, da je v nasprotju s parla-

mentarizmom. Člani mednarodne parlamentarne 

unije,« je rekel g. Renaudel, »so prišli na kongres 

s popolno svobodo govora.« Dalje je g. Renaudel 

potrdil resničnost besed, ki mu jih očitajo, da jih 

je rekel, in ki so povzročile protest italijanske de-

legacije, in dodal: »Ne sprejmem lekcij od zastop-

nikov režima, ki je ubil Matteotija!« 

Priče današnjega francosko-italijanskoga inci-

denta izpovedujejo, da so italijanski delegati žalili 

Kraneijo in jo obtoževali, da daje zatočišče morilccm 

fašistov. 

Veliko nerazpotoženje 
Irancoske javnosti 

napram italiji 
Pariz, 22. jul. AA. Včerajšnja herriotovska 

>Ere Nouvelle« prinaša daljši članek na dveh stra-

neh pod naslovom »Preganjanje Jugoslovanov v 

Italiji in fašistične imperialistične provokacije«. 

Članek razpravlja o težnjah Italije, da prodre 

na Balkan in o italijanskem ravnanju proti Jugo-

slaviji, ki. stoji na poti fašističnim ambicijam in 

onemogoča njihovo izvedbo. 

Članek obširno govori o preganjanju Jugoslo-

vanov v Italiji in pravi, da takega preganjanja niso 

morali prestati niti Poljaki T Prusiji. Pisec ugo-

tavlja, da fašistična Italija podpira avstrijske in 

madžarske revizioniste, njene gmotne in moralne 

podpore pa so deležni tudi bolgarski komitaši in 

takozvani hrvatski emigranti, ki z italijansko po-

močjo izvršujejo bombne atentate. V Italiji ob-

stoje društva za taknirano dalmatinsko akcijo, ka-

tere člani odkrito nastopajo proti Jugoslaviji. Or-

ganizirajo »e celo čete. ki naj pripravijo teren ta 

»osvoboditev Dalmacije«. List se izprašuje, ali bodo 

te čete vpadale v Jugoslavijo in ali ne bodo na tak 

način izzvani spopadi služili za povod, da se napove 

Jugoslaviji vojna. Pisec misli, da to ne bi bilo 

nemogoče, ker stoji na čelu te organizacije aktivni 

italijanski oficir. 

Vso te priprave, zaključuje list, no v očitnem 

nasprotstvu z dozdevno miroljubno politiko, ki Ita-

lija trdi, da jo zastopa 

Vsi* listi proti ital, politiki 
Pariz, 22. ju l i ja . AA. Albert Jul icn piše v 

listu »Petit Parisien« o ženevski konferenci in 

pravi, da sc zdaj nahaja fašistična delegacija 

na isti strani barikade, na kateri so sovjeti, 

Nemči ja in bivše nepri jatcl jskc države. 

Blok saboterjev razorožitve, pravi piscc, je 

spet vstal v ž iv l jen je in sc celo okrepil , ker j * 

pristopila k n jemu tudi Albani ja , ki bi izne-

nadila, če nc bi šla za i tal i jansko delegacijo. 

Pertinnx pravi v listu »Echo do Pariš«, da 

I ta l i jani niso nak lon jen i Beneševi resoluciji, 

saj bi sc potem morali I tal i jani odreči letalom 

za bombardiranje , v katerih vidi Ital i ja svoje 

n a j j a f j c orožje. 

»Ere Nouvelle« govori o nerednih četah, 

ki obstoje v Ital i j i v obl ik i milic, in v Nemči j i 

v ob l ik i ]x>licijc, raznih napadalnih oddelkov in 

jeklenih čelad, in pravi, dn izda Nemčija /a 

oboroževanje na leto več ko devet mi l i jard 

frankov. Čc bi ženevska konferenca pustila te 

formaci je nedotaknjene \ Nemči j i in Itali j i , 

naše sile pa znižaln za tretjino, bi to pome-

nilo, pravi list, pojiolcn polom razorožitvene 

konference. 

Vse to kaže, da je Franci ja zaradi itali-

janske politike, ki gre za razbitjem razoro-

žitvene konferenco, zavzela energično stališče 

proti Ital i j i . 

V Nemčiji vse mirno 
Socialisti proti komunistom in revoluciji — Vlada ukine 

izjemno stanje en dan pred volitvami 

Berlin, 22. julija. A A. Čeprav so ukrepi dr-

žavne vlade povzročili med prebivalstvom silno 

senzacijo in veliko ogorčenje pri večini, ni nikjer 

prišlo do kaljenja miru. Nemška prestolnica kaže 

običajno sliko. S komunistične strani so sicer z 

vneto agitacijo hoteli izzvati splošno stavko, toda 

vsi ti poskusi so padli na nerodovitna tla. 

Voditelji delavskih organizacij, železne fronte 

in socialdemokratsko stranke so odločno proti 

ukrepom državne vlade, vendar v svojih proglasili 

svarc člane, naj se nc dado od nikogar izzvati, in 

prosijo, naj na vsak način ohranijo mir. Proglasi 

opozarjajo na to, da bo tako ali tako 31. juli ja pri-

lika dati držami vladi odgovor z glasovnicami. 

Železna fronta je svoje člane celo naravnost 

pozTala. naj vsakega izzivača. ki bi pozival na 

splošno stavko, dajo aretirati. Tudi policija sama 

energično nastopa proti tem ljudem in jc že zase-

dla centralo komunistične stranke in dom Karla 

Liebknechta. Tudi jc prepovedala za četrtek skli-

cano zborovanje delavskih tovarniških svetov, ki 

delajo razpoloženje za generalno stavko. 

Po poluradnih poročilih je povabil državni kan-

cler ministrske prredsednike vseh nemških dežel 

za soboto na razgovor v Stuttgart. 

Papen hoče izigrati Hitlerja 
in socialiste 

Pariz, 22. ju l i j a . AA. Nekateri listi izražajo 

mnenje, da Papenova vlada samo na videz 

ustreza žel jam nacionalnih socialistov, v re-

snici pa da hoče izigrati hit lcrjcvce in hkrat i 

»Lumpenpvoletariat« (mišl jeni so socialisti), dn 

nc dobe oblasti v roke. 

Po mnen ju teh listov tako pišeta zlasti 

»Populaire« in >Ordrc< — so li it lcrjevci naj-

brž samo sredstvo, s katerim hoče v. Papen 

omogočiti povratek Hohenzollerncem. 

Današn j i >Populairc« kr i t iku je , čeprav na 

zelo diskreten način, tudi nastop nemških so-

cialnih demokratov. Članek, ki ga je napisal 

sam Leon Blum. ugotavlja, da polagajo nem-

ški socialisti vse nade na par lamentarne vo-

litve. Nj ihova taktika, pravi voditelj francoskih 

socialistov, je v tem, dn naženejo diktatorsko 

vlado na volitve, ki bi se j ih vlada na jbrž 

rada ognila. Čez 10 dni, končuje Leon Blum. 

živeli prav veličastne mirovne manifestacije kato-

liškega ljudstva v Angliji, Belgiji, Franciji in tudi 

v Nemčiji. Delo za mir jo eminentno katoliška na-

loga in bilo bi res žalostno, ko bi se v mirovnem 

stremljenju katoličani dali prekositi od kakih so-

cialističnih internacional ali framasonskib človečan-

skih lig. Kakor oficielna cerkev, tako jn Ireba, da 

tudi vsi kulturni in politični organi, ki služijo ka-

toliški misli, na svojem področju širijo in utrjujejo 

mirovno misel. Samo v miru dozorevajo lepe in 

velike reči. Mesto tekme v oboroževanju, ki jih po-

nižuje in izziva vojne, čaka narode mnogo pleme-

nitejša tekma v pridobivanju in osvajanju veko- j 

trajnih kulturnih vrednot, ki sc morejo obrniti v j 

srečo in blacoslov vsemu človeštvu. 

pa bomo videli, al i je to pr ičakovanje uteme-

ljeno, toda dot lej bodo morali socialisti šc do-

sti prestati. 

Ukinitev izjemnega stanja 
30. julija 

Berlin, 22. jul. tg. Državna vlada ima po vesteh 

»Vossischc Zeitnng« namen predlagati ukinitev vo-

jaškega izjemnega stanja, ki je bilo v sredo uve-

deno v Berlinu in Brandcnburgu. za termin, ki bi 

bil en dan pred dnevom volitev. Državna vlada sa 

bo s tem vprašanjem pečala, ko se vrneta iz Stutt-

garla državni kancler in državni notranji minister. 

Aretacije 
Berlin, 22. jul. AA. Wolff poroča: Policija je 

aretirala polkovnika Heimannsberga, bivšega po-

veljnika berlinskih policijskih oddelkov, majorja 

Bnkeja in nekega prvaka organizacije >Reichsban-

ner«. Kol vzrok aretacije teh mož, ki so republi-

kanci, se navajajo politični delikti. 

|f f . | . I w v « 
veliko čiščenje 

Berlin, 22. jul. AA. Odstranjevanje pruskih dr-

žavnih uradnikov s prejšnjega režima je začelo na 

veliko. Po uradnem poročilu je vlada začasno upo-

kojila višje predsednike provinc Spodnje Šlezije, 

Saške, Šlesvig-Holsteina, Hessen-Nassaua in vladne 

predsednike v Frankfurtu ob Maini. Liegnitzu, 

Magdeburgu, Merseburgu, Lueneburgu, Mtinstru in 

nadaljnjih 10 policijskih predsednikov in ravnate-

ljev. Odstavljeni uradniki pripadajo izključno samo 

levičarskim strankam. Splošno pozornost pa je zbu-

dilo, da vlada ni odstavila višjega predsednika v 

llannovru Noskeja, ki jo znan voditelj socialnih 

demokratov in je bil prej tudi državni minister za 

narodno bramho. 

Izjava bavarskega premiera 

Niirnborg, 22. jul. tg. Na zborovanju je izjavil 

bavarski ministrski predsednik Ileld, da so ?e v 

Nemčiji že pred meseci jačile skrivnostne sile, ki so 

holele vreči Brtlninga. Sedanji kabinet je čisto ne-

srečno sestavljen. Današnji čas zahteva vlade, ka-

kor je bila Briiningova. ki jc stala močno ukoreni-

njena sredi ljudstva, in ki imela z narodom žive 

stike. K dogodkom v Berlinu je rekel, da je bavar-

ska vlada prepričana, dn je bila zasilna odredba, 

četudi jc še lako širokogrudna, nepotrebna. Nemo-

goče je, da bi država vzela deželam njihove pra-

vice, da bi jim ona postavila vlade in odstavijala 

njihove ministre. Kajti na la način bi prizadete de-

žele zgubile tudi svoje glasove v državnem svetu, 

država pa bi imela dvojne glasove 

Iz diplomatske službe 
Belgrad, 23. julija, ž. .Službene Novine« ob-

javljajo ukaz Nj, Vel. kralja od 15. marca 1932, s 
katerim je dr . G o 1 j a s Janko, tajnik VI. polo-
>:ajne skupine v zunanjem ministrstvu, premeščen 
h kraljevskem poslaništvu v PraiJa. 

Pakt med Poljsko 
in Rusijo sklenjen 

Bukarešta, 22. julija. AA. Poljska podpise 

jutri s Sovjeti pakt o nenapadanju, ki je parafiran 

že od felvunrja t. I., a se je podpis odgodil zato. 

da bi Romunija imela priliko obnoviti in zaključiti 

pogajanja s Sovjeti za sklenitev podobnega pakta. 

Ta pogajanja so sc res nedavno tega obnovila med 

Tituloscom in Litvinovim s posredovanjem Zale« 

kega. Zdi pa sc, dn se rusko in romunsko stališče 

v vprašanju statuta Besarabije — na lem vprašanju 

so so že prejšnja pogajanja med obema držuraina 

razbila — nista toliko približali, da bi mogJi tudi 

Romunija in Kusija skleniti pakt o nenai/adanju. 

Zato je Poljska sklenila, da ne bo več čaktla in da 

bo pakt z Rusijo podpisala. 

Komunike romunske vlade potrjujf to vest in 

podčrtuje, da je Poljska dala zagotovi'«, da pakta 

ne bo takoj predložila parlamentu < ratifikacijo, 

da bo tako dala Romuniji priložnost enkrat ob-

noviti pogajanja z Rusijo. Komunikr naglaša, da se 

s podpisom poljsko-ruskega pakta ne bo v ničemer 

skalilo prijateljstvo med obema državama. 

Vsi* kolovodje madj. ko-
munistov aretirani 

Budimpešta, 22. jul. tg. Policija je danes areti-

rala vse voditelje, ilegalne organizacije komuni-

stične stranke. Med aretiranci se nahaja bivši banč-

ni uradnik Sallay, ki je bil za časa madjarske sovjet-

ske vlade zastopnik ljudskega komisarja Korvin-

Kleina in ki je v Moskvi stopil kot vodja madjar-

ske komunistične propagande na mesto Bele Kuna. 

Dalje je policija aretirala tudi znanega komuni-

stičnega prvaka Karikasa, ki je bil začasa sovjetske 

vlade narodni poslanec, dalje privatnega uradnika 

Fiirsta, bivšega sodelavca berlinske >Rote Faline' 

in mnoge druge. 

Aretirani komunistični prvaki so imeli nalog, 

da oživijo madjarsko komunistično stranko in da 

pripravijo za 1. avgust na budimpeštanskih ulicah 

velike demonstracije s sabotažo in s štrajkom. V 

komunističnih prostorih so našli mnogo propagand-

nega materijala, rokopisov, material za napravo 

lažnih potnih lislov in količino deviz. 

Večino prejetih jc policija iskala že izza časa 

sovjetske vlade zaradi raznih deliktov. Agitatorji 

pridejo pred preki sod in nc bodo kaznovani samo 

zaradi sedanjega delovanja, ampak tudi zaradi 

prejšnjega, to je zaradi štrajkov, upora, narodnega 

izdajstva in nasilnih dejanj. Za vsa la dejanja je 

predvidena smrtna kazen. 

NA.šI DELEGATJE NA MEDPARLAMKNTARN1 

KONFERENCI 

Ženeva, 22. j u l i j a . AA. Pri razdelitvi in-

fcrpar lamcntnrnc konfcrcncc na odseke so pri-

šli jugoslovanski parlamentarci v tele odseke: 

Kumnnud i v polit ični. Hanžck v gospodarski, 

Jnnkovič v f inančni, Lenšič v manjšinski, Sa-

lih-Baljič in Popovič pa v rnzorožitveni odsek. 

Kostrcnčič in dr. Ravnihnr sta prišla v soci-

alni, Jevremovič in Kovač v humanitarni od-

sek, v mcdpnr lamcntnrni svet pa sta izvoljena 

Kui i i imudi in jnnkovič . Na jutr išnj i seji bo go-

voril Vcliznr l»nkr»vi£,. 



Razglas 
prebivalstvu dravske banovine 

Ban dr. Drago Marušič je izdal sledeči razglas 

na prebivalstvo dravske banovine: 

V zadnjem Pasu se poslužujejo v politični pro-

pagandi izvestni činitelj i ncdopuslnih credstev, ki 

utegnejo v svojih posledicah občutno oškodovati 

nacionalne in g o z d a r s k e interese posameznikov 

In celote. Tako se od časa do Pasa pojavljajo letaki, 

s kater imi se hoče prikazati nevzdržnost obstoje-

čega državnopravuega stanja, razširjajo med naro-

dom docela neosnovane ali pa močno pretirane ve-

sti o kritični gospodarski situaciji v državi, s siste-

matskim namigovanjem o manjvrednosti našega 

denarja se skuša omajati zaupanje v domače go-

spodarske zavode in ustanove, z vsemi navedenimi 

in sličnlnii sredstvi pa odvrniti prebivalstvo od red-

nega izpolnjevanja njegovih zakonitih obveznosti 

do države. 

Nad takimi nezdravimi, zrelega iu zavednega 

naroda nevrednimi pojavi se lahko radujojo samo 

neprijatelji države in naši narodni nasprotniki, dr-

žavi sami in n jen im državljanom pa morajo povzro-

čiti nepregledno materialno in moralno škodo. 

Dejstvo je, da je kakor na ves svet legla tudi na 

našo državo težka gospodarska kriza, katero obču-

tijo danes že vsi sloji prebivalstva; toda izven vsa-

kega dvoma je, da izboljšanja gospodarskih prilik 

ni pričakovati od zlonamernega iu sistematskega 

ubijanja vere v lastno guspodarsko moč, temveč 

edinole od složnega in vzajemnega sodelovanja 

vseh, ki j im je pri srcu obstoj ter miren raivoj iu 

napredek naše ožje domovine ter naše državne zu-

jeduice. Samo v požrtvovalnem in ustvarja jočem 

delu je naš spas, malodušnost in omalovaževanje 

samega sebe nas vodita neizogibno v propast. 

Kaj naj bo uspeh takega razdiralnega dela 

naših notranjih in zunanj ih nasprotnikov? Z n j im 

oe brez dvoma ruši ugled države med zunanj im 

svetom, izpodkopuje njen kredit na mednarodnem 

denarnem trgu ter slabšajo možnosti njenega gospo-

darskega razmaha. Končne posledice tega žalost-

nega uspeha zadenejo pa celokupne naše narodno 

gospodarstvo. Z ubi janjem vere v lasten denar se 

upropaščajo ali vsaj ogrožajo domači denarni za-

vodi in gospodar.-ke ustanove, zgrajene s trdim de-

lom iu prihranki delovnega ljudstva. Popoln zastoj 

gospodarskega življenja, ki preti kot posledica la-

kih pojavov, pa dovede neizogibno do usodnega 

osiromasenja celokupnega prebivalstva. Jasno je 

torej, da ni s takim delom n ikomur poniagnno, na-

sprotno, že itak težka gospodarska in denarna kriza 

se z n j im samo poostruje, zajemajoč vedno širše 

-loje in zavzemajoč vse težje oblike, posamezniku 

pa se pov/.roča dejanska materialna škoda. Organi-

zovali. podpirati ali trpeti tako početje pomeni biti 

grohokop lastnega blagostanja. 

Pri presoji državnopruvnega stanja ne more 

biti za rednega poznavalca pri l ik v državi nobe-

nega dvoma o tem, da je samo v jngoslovanstvu 

mogoč obstoj in napredek naše države. Jugoslo-

vanska misel, ki je bila sprejeta od celokupnega 

Vofni uhaz 
Belgrad. 22. j u l . Zu pove l j n i k a 16. pehot-

nega ]K>lka j c i m e n o v a n |>olkoviiik N i ko l i č t r -
za pove l j n i k a 4". pehotuegu po lka j c imeno-
van pehotn i po l kovn i k C i r i č Dragisu , za po-
ve l j n i k a I. b a t a l j o n a t2. pehotnega po l ka j c 
imenovan pehotn i podpo lkovn ik Bc ič Hranko, 
zu pove l j n i ka \ o b m e j n e čete j e imenovan pe-
hotn i ma j o r S to j kov i č Ncnu i n j a . 

S l u žbo j e razrešen nehotn i p o l kovn i k Lu-
l ič V i l jem. Za pomočn i k a |x>vcljiiiku zagreb-
škega vo jnega o k r o ž j u je imenovan pehotn i 
po lkovn ik k i im icnaker Kare l , za vrš i lca dolž-
nosti p ove l j n i k a 2. le ta lskega po lka j e imeno-
van letalski |XK1 po lkovn ik G j o r g j e v i č J akob , za 
vršilca dol žit' -ti pove l j n i ka leta lskih strokov-
nih šol j e imenovan podpo l kovn i k Spuž ič . za 
vrš i lca dolžnost i nače l n i ka i n t endan t u re po-
vel js tva jadraiuske divi/.i.jsikc oblast i j e ime-
novan viš j i vo jn i u radn ik 4. s kup i ne Sušu ik 
.1 sip. /a v ršjlcu do l žnost i referentu /.a vete-
rin. ' i .sivo v I. a rmadn i oblast i j e imenov an v e-
ter inarsk i podpo lkovn ik d r . Svetislnv Va len ta . 

Vpoko j en i --'o Pehotn i podpo l kovn i k /.vo-
n i m i r Jambrec . pehotn i po lkovn ik Potočn ik Ka-
ri I. pehotn i po lkovn ik Mrkov i č Dušan , kape t an 
prveg.•' razred« Ivan Mrak , A l o j z i j š imur i l i a . 
l '-karniSki kapetan T. razredu Kr iv ic Franc , 
v iš j i -vojni u r a d n i k I I I . razred« Josip Gra l i ek . 
Za ve ter inarskega p omočn i k a j c pos tav l jen 
Zvon i nd r S t r u n j a k . 

Od l i k ovan i so: Z redom sv. Save 4. s topn je : 
peho tn i k a p i t a n 1. razreda Bru tuž Kare l , ko-
: iskj k ape t an II. s topn je Btrk Stanis lav . Z 

'--i za vo jne vr l i ne : Kapetan I. s topn je 
*'••'•>•• Vl>-dim?r. k o n j e n i š k i kapetan l. raz. 
M Rudol f . a r t i l jer i jski k a pe t a n I. stonje 11 i— 
i r r > ' • • a r t i l j e r i j sk i k ape t an I. stopn je Bcr-

U i inžen jerski kape tan I. s topn je Ma-
r««t >,'•. j. r oču ika fregate P o l j a k Josip in 

. Z / l a to k o l a j n o za vestno služ-
' i!i o d l i k ovan i : Bnloli J akob inž. 

• f!. - ' p n j e . poročn ik fregate Kanda re 
v d poročn ik i Uk t nan A lo j z i j . Vizer 

'•-• si icr Frane, a r t i l e r i j sk i podporoč-

' • Mi l«n . kon j en i šk i podporočn ik Ko-
i • iu/.. iKidporočnik Mn rušič A leksander . 

>••/. >• •.'• i ' i i i k Dolenc Cve tko . letalski pod-
],,•• -s ud Drugot in in podpo ro čn i k kor-
vet • Vu len t i č Franc . 

Na : ' a / b o v pove l j s tvu kn l nskega vo jnega 
ok rož j u j e premeščen poročn ik Btiniibler Tvnn. 
-/-i vr s i lca dolžnost i b l a ga j n i k a dravskega orož-
n i ; kcga polka j o imenovan n i ž j i v o j n i u r adn i k 
II s topn je Mir ič Mi l an , 7At k o m a n d a n t a 251. 
eskndr i l e pa jc imenovan zrakoplov ni kape tan 
11. razreda Bu l a t V inko . 

Iz poštne službe 
Belgrad, 22. julija. 1, Premeščeni so: Franc 

Kolde v dravsko poštno ravnateljstvo v Ljubljani; 
Kavčič Janko k pošti in brzojavu v Doberno; Ko-
šiček Josipina, manipulantinja, v Hrastnik. 

Kdo ima depozit v Ameriki? 
Notranje ministrstvo je dobilo obvestilo, da 

se jo pr i amerišk i družbi »Tr&nsa.tlaji t i c Trust Com-

pany« v Newyorku nahajal pred vojno depozit 

2,006.217.06 dolarjev, k i so ga bil i ]>oložili tam-

kajšuji avstro-ogrski podanik i na račun budimpe-

Štaneko poštne hrani ln ice. Med vojno so ameriške 

oblasti ta depozit kot imetje aieprijateliskih poda-

nikov sekvestriralft. 

naroda in je uveljavljena v vseh temeljnih državnih 

zakonih kot edino mogoča podlaga mirnega sožitja, 

enakosti in enakopravnosti vseh državl janov, pred-

stavila vodilno in ustaljeno l ini jo tiašc državne po-

litike. Ona nudi še posebej nam Slovencem vse 

pogoje i n jamstva nacionalnega, kulturnega in go-

spodarskega obstanka in razmaha. Rovarit i proti 

tej ideji, k i je bila zasidrana v srcih naših največ-

jih mož in ki je vodila naš narod k osvgbojenju in 

zediujcnju, je isto kot rušiti temelje, na kater ih je 

naša država, s imbol naše polit ične iu gospodarske 

neodvisnosti, zgrajena. 

S prednj imi ugotovitvami žel im apelirati na 

zdrav razum in uvidevnost prebivalstva dravsko 

banovine, da odločno odkloni pogubno delo zlona-

mernih aH zaslepljenih narodnih škodljivcev in 

imajoč v vidu svoje lastno življenjske interese, nc 

dopusti, da bi se neodgovorni elrutcuti šc nadal je 

igrali z usodo naše domovine ter zapruvljal i na-

rodno blagostanje. Državna oblast je trdno odlo-

čena, da z vsemi razpoložlj ivimi zakonit imi sredstvi 

nastopi proti vsem in vsakomur, kdor bi z nedo-

pustnimi dejanj i ogrožal miren razvoj gospodar-

skega in poličnega življenja v državi. 

Po zakonu poklican, da čuvam javne koristi in 

skrbim za občo blaginjo na poverjenem mi ob-

močju, razglašam obenem na temelju člena 07 v 

zvezi s čl. 05 in 66 zakona o notranji uprav i na-

slednjo 

naredbo hraVevshe banshe 
uprave 

* J . 

Prepovedano jc vsako pisanje, izdajanje, tiska-

nje in razšir janje knj ig, novin, plakatov al i objav, 

ki meri jo na to, da se v narodu omaja jugoslovan-

ska državna' m nacionalna zavest, da se mu pod pre-

tvezo neosnovanih iti tendencioznih predpostavk 

jemlje vera v gospodarsko moč in razvoj države, da 

se {Spodkopava njegovo zaupanje v vrednost našega 

denarja ali ga odvrača od plačevanja davkov, ozi-

roma od izpolnjevanja drugih državl janskih dolž-

nosti. Enaka prepoved velja za širjenje vsakršnih 

ustnih vesti navedene vsebine in tendence. 

« 2 . 

Vsakdo, kdor bi se pregreSil zoper to nnredbo, 

bo kaznovan nn podlagi M. 60. točka 1 zakrtna n no-

tranji upravi v zvezi s § 12 zakona o izpremembah 

ln dopolnitvah zakona o notranji upravi z denarno 

globo do 1000 D in odnosno ob neplačilu denarne 

kazni v odrejenem roku z zaporom do 20 dni. 

Prednja kazen se bo Izrekla nekvarno sodnoka-

zenskemu progonu. če bi se dejanje naknadno iz-

kazalo kot hudodelstvo po kaz. zakonu. 

Ljtiuljana, dne 10. jul i ja 103°. 

Ban: 

dr. Marušič. 

Ker je možno, da se nahaja v te.in depozitu 

tudi denar, k i so ga položili naši državl jani , '.u-

nanje ministrstvo zaprosilo ministrstvo za soiialno 

polit iko in narodno zdravje, naj dožene preko iz-

seljenskega komlsnrijata v Zagrebu, ali so kateri 

naši državljani vložili denar pri družbi ..Trnns-

atlantic Trust C o m p a n y v Nevvyorku ali pa pri 

njenih podružnicah v Amer ik i , bodisi kot depozit, 

bodisi z namenom, dn se denar pošlje Kateri osebi 

preko madžarske poštne hranilnice ali katerega 

drugega zavoda, aH pa dn se deponira pr i madžar-

ski poštni hrani lnici in da vloga še ni vrnjena ali 

pa da nakazani denar svoječasno ni bil izplačan. 

Taki naši državl jani naj pošljejo izseljenskemu 
komisari jatu v Zagrebu, Kameni ia ul. 15. origi-
nalne listine o zneskih, ki so j ih deponiral i pri 
omenjen i amerišk i družbi . 

M I" razoroHtvene 

konference 
Ženeva, 22. jul . tg. Nn d a n a š n j i popoldan-

ski seji rn zoro/, i t vene konference j e zastopnik 
-.MMttP^Btia' ji?.\.Vtr[i!z oit un i od Aiqopi>\j . i f cnu .m 
nost N e m č i j e z d r u g i m i d r ž a v a m i . Nemč i j a in 
nekatere d r u g e d r ž ave no m o r e j o d a l j e živeti, 
v s t an j u neenakopravnos t i , Nemška v lada žc 
danes p ouda r j a , da no more o b l j u b i t i svojega 
n a d a l j n j e g a sode lovn ja . a k o ne bo ugodeno tej 
up rav i čen i zahtevi . Mnd ju r sk i delegat Apponv i 
je i z j av i l , da sc lio končnega g lasovan ja vzdr-
žal. Sicer p r i z nava golove uspehe konference, 
vendar po j e da l razumet i , d « ne bo Mad j a r s k a 
n ad a l j e sodelova la , a ko nc bo enakopravna . 
Vendar pa n i s tav i l . zahteve, n a j se to vpra-
šan je stavi ua dnevn i red p r i hodn j ega zase-
dan j a . S l i čno j e i z j av i l a Avs t r i j a . Sir S imon 
se j o ob rn i l prot i nov im zahtevan i , k i j i h stavi 
Nemč i j o pred sk lepom konference. Herr iot je 
iz jav i l , da obsto ja p r ak t i č na odpoved imperia-
l i zma v tem, d u so oborož i tven i i zda tk i /ni-
žajo. k a r j e stori l« F r anc i j a že s tem, da je 
zman j ša l a za 10% svoje obo ro ževan j e . Fran-
cija po laga posebno važnost na prepoved upo-
rabo s trupenih p l inov , b a k t e r i j in požarn ih 
bomb . Za z n i ž a n j e vo j ašk ih sil na suhem pn 
zah tev« Franc i j a prv ič , da je trelrn vpoštevat i 
ne samo j avno , temveč t ud i s tvarno t a j n e vo-
jaške organ izac i je . d r ug i č pa. d a j c t reba v po-
slovali števi lo preb iva ls tva , ke r v nasp ro tnem 
s l u ča j u b i zagospodoval imper i a l i zem vel ik ih 
narodov . Pri tem je IToovcr p redv i de l možnost 
koa l ic i j , kater ih nevarnost KO ne sme podce-
n jeva t i . Herr iot zahteva g a r anc i j o za vse. /a 
ve l i ko in za ma le , -zn p re j šn j o n asp ro t n i ke in 
zavezn ike . Ko b o ta g a r anc i j « dana , bo reši-
tev vp r a šan j a razorož i tve, ki j o zahteva Nem-
č i j a in Avs t r i j a , mnogo l a ž j a . Obsodba vo jne 
n a j se i.z.v rši z obsodbo napada l ca . 

Razgovor i bodo j u t r i končan i in s tem bo 
kon ferenca od god ena d o n o v e m b r a a l i janu-
ar j a . 

Ods t avek k e m i č n e vo j ne j e b i l p rece j h i t ro 

odp r av l j e n . I s to tako tud i odstavek , k i govori 

o p r o d u k c i j i o r o ž j a v d r ž avn i h in p r i v a t n i h 

pod j e t j i h . T ako p r i v a t n a k a ko r tud i d r ž a vna 

pod je t ja , k i p r odue i r n j o o rož je , bodo pod kon-

trolo in odv i sna od pozne jš ih do ločb . K vpra-

šanju t akov j e sovjetska de legac i j a pred laga la 

odpravo in un i čen je . Po razgovoru s l lerrio-

tom je b i l d r ug i pred log u m a k n j e n , p rv i pa 

j e bi l o d k l o n j e n s 26 prot i 6 g lasovom. 

Značaj 
prenovljene italijanske vlade 

London, 21. jul i ja. Vel ike izpremembe, ki jih 

je izvršil Mussolini v italijanski vladi, se tukaj ko-

mentirajo zelo trezno in brez vsakega pretiravanja 

glede nj ihove dalekosežnosti, Čeprav angleški listi 

v najnovejši preovitvi i tal i janske vlado no vidijo 

samo metode »menjanja straž-, da bi prišle pri 

vodstvu državnih poslov na vrslo vedno sveže sile, 

kakor te izpremembe skuša razlagati fašistično ča-

sopisje. 

izmenjava Grandi ja , ki sicer ne pomeni abso-

lutno nobene izpremembe smernic italijanske zu-

nanje politike — saj jo je de facto vedno nepretr-

gano vodil Mussolini sam — se je izvršila preveč 

nepričakovano, da se ji ne bi pripisovali posebno 

tehtni vzroki, posebno ker je Grandi do zadnjega 

trenutka veljal za najzvestejšega in najspretnejšega 

tolmača in uresničevalca Mussolinijeviii smernic v 

zunanji polit iki. Zato tudi v Londonu verujejo gla-

sovom, ki pravijo, da je Mussolini bil nezadovoljen 

r. Grandi jem zato, ker le-temu ni uspelo v Lozani 

iu v Ženevi izolirati Francije in je moral ostati pri 

strani, ko sta Angl i ja in Francija sklenil i z Nem-

čijo reparacijski pakt in sta se potem šc med se-

boj vrni l i k stari prisrčni antunti. Tega mnenja so 

tudi berlinski diplomatični krogi. Na vsak način je 

Mussolini zopet osebno prevzel vodstvo zunanj ih 

poslov, ker zahtevajo bodoče mednarodne konfe-

rence, v prvi vrsti svetovna gospodarska konferen-

ca in razorožitvena konferenca, odločnih in hitr ih 

rešitev. 

Za demisi jo Grandi ja je najbolj značilna i)e-

m i sija ministra za korporacije Bottuja, kojega mi-

nistrstvo bo odslej tudi vodil Mussolini sam. Ker 

je dnee obenem imenoval za državnega podtajnika 

v ministrskem predsedstvu Rossonija, starega de-

lavskega strokovnega voditelja, ki pripaila skraj-

nemu levemu kri lu fašistične stranke, se sme iz. 

tega sklepati, da bo Mussolini odslej socialno poli-

tiko vlade usmeril bo l j energično v prid delavske-

ga razredu, ki ga Bottaj ni mogel zadovoljivo uvr-

stiti v svoj načrt stanovske države. Mussolini je, 

kar dokazujeta zamenjavi prosvetnega iu justične-

ga m i n M ra. odstranil iz vlade tudi vse elemente, 

ki niso izšli iz čistega fašizma samega. 

Važno je tudi imenovanje Junga , ki je izraelit-

skega ]>okoljenja, za finančnega ministra. To je 

edini minister brez osebne politične barve v no-

vem kabinetu, zaupnik velefinauce iu bank ler pri-

i jatelj Mussolinlja, k i ceni njegove praktične zmož-

| nosil, dočim je njegov predhodnik Mosconi bil bolj 

birokrat. Mosconi si je sicer stekel zasluge z no-

tranjim posojilom, n i pa uspel v gospodarski poli-

tiki napram inozemskim državam ter prizadel ita-

li janski trgovinski bilanci hud udarec zlasti s tem, 

da ni znal odvrni l i prohibiUveih larifov, ki jih je 

naloži la na itali janski ekspert francoska vlada. 

J i t i g bo i »mislil Mussolinijcvlh d lrokt ir .brani l 

do skrajnega zlato vnlnto in preprečeval inflacijo, 

katero iz najglobljega prepričanja zavrača. J u ng 

bo pa seveda tudi krotil eventualne prcradikalno 

namene delavskega strokovuifcirja Rossonija. 

Značilen jo tudi odstop justičnega ministra 

Rocca. Justičnl minister odslej tudi ue bo več imel 

pod seboj vodstva hogoslužuih zadev, ki j ih je bivši 

jiistični minister, kateri ima zasluge kot avtor no-

vega kazenskega zakonika, vodil premalo v smislu 

fašistične polit ike napram Vatikanu. Roccu se nam-

reč očita, da ni znal zadosti uspešno kontrolirati 

delovanja Katoliške akcije in da tudi ni zadosti 

varoval državnih interesov pri imenovanju klerii-

sa. Odslej bodo te zadevo pod neposredno kontrolo 

prefektov in notranjega ministrstva, ki ga, kakor 

znano vodi Mussolini sam. Da vse to lažje razume-

mo, je Ireba vedeti, dn Rocco n i bi l prvotno fašist, 

ampak je k fašizmu šele pristopil iz lakozvanc na-

cionalne stranke in je vedno zagovarjal Vat ikanu 

prijazno politiko, katere sad je bi l konkordat, zu 

katerega ima baš Rocco velike zasluge. 

Brez pomena tudi ni imenovanje poslanca Su-

vicha, k i je doma iz Trsta, za državnega podtajni-

ka v ministrstvu za zunanje zadeve. Suvich je do-

ber finančnik — on je kakor znano predsednik že-

nevskega finančnega odbora — in velja v Itali j i 

va enega najboljših poznavalcev jugoslovanskih in 

podonavskih razmer. Za načelnika kabineta zuna-

nj ih zadev je Mussolini imenoval barona Alolsija, 

ki n i strankar ampak mornariški oficir, kateri pa 

je že zgodaj deloval v diplomaci j i in Je bil I. 1920. 

imenovan za poslanika pri turški vladi v Ankar i . 

Bivši zunanj i minister Grandi je bil z včerajš-

nj im dnem imenovan za poslanika v Londonu, biv-

ši korporacijski minister Bottai pa bo, kakor se 

govori, najbrž imenovan za poslanika v Parizu. 

Ker Bottai velja za prijatelja Francije, menijo, da 

bo njegovo imenovanje imelo vpliv na zaželjeno 

zbližanje s Franci jo. Ako pa Bottai ne dobi JK> 

sluništva v Parizu, bo Sel v isti lastnosti v Moskvo. 

Fašistična vzgoja mladine Balilla 
I t a l i j ansk i fašisti posveča jo posebno pozor-

nost m l a d i n s kemu v z g a j a n j u , k i j e p r ime r no 

n j i h c i l j em in n amenom . Pr i tem se nu zado-

v o l j u j e j o samo s šo lami , k i so |K>polnouiu pod 

fuš ist ičn im vp l i vom, temveč si p r i z adeva j o vso 

i t a l i j a nsko n i l adcž v preči v fašist ični voz, s tem 

du luoru m l a d i n a sodelovat i v m l ad i n sk i faši-

st ični o rgan i zac i j i imenovan i »Ba l i l l a « . 

Po izpovedi fašistov samih j c g l avno geslo 

fašist ične m l a d i n e Ep ike tov« rečen ica : »Bod i 

k repak , da boš čist in bodi čist, da boš kre-

pak« . To geslo samo i>o sebi ni SIUIH>. Todu 

m a n j k a t a mu »Ive t eme l j n i reč i : Bog in p r ava 

l j ubezen »hi domov ine , brez ka te r i h vsa kre-

post in snaga n ič ne pomen i t a . 

»Ba l i l l a« ie za»"ela u r adno de lovat i 1. 1926, 

op i r a j o č se nn zakon , ki j e stopi l v ve l j a vo 

istega leta. V prvem pa r ag r a f u tega z akona j e 

rečeno, da ima o rgan i zac i j a n amen , ščit it i ter 

f iz ično in n r avno vzga j a t i i t a l i j a nsko m l ad i no . 

V d r ugem č lenu istega z akona stoj i , da ščiti 

-Bal i l la« vso m l ad i n o od o t roško dobe d o iz-

po ln jenega tH-opu leta. Vse vodstvo Ba l i l l e tvo-

r i j o p r i s to j n i m in i s t rsk i zas topn ik i , šef iu naj-

viš j i pokrov i t e l j j e pa d i k t a t o r Musso l i n i sam; 

sa j je Bn l i l i« n jegovu i de jna zamise l , n«-kaka 

avan tga rda fašist ične mi l ice . S amo o b sel je 
r a zum l j i vo , da j c vsa m l a d i n a Ba l i l l e risi-

l jenn poslušat i vodstvo, ki j i ga p o s w v l i fa-

šistična v l ada , in du inla»liiia sama n i m a pri 

tej o rgun i aac i j i nobene besede. 

Ual i l lska m ludež se de l i v 2 skup in i . Prvo 

tvori jo otroci m l 8,—14. leta, d r u g o — in i no-

vun i »avantgard is t i « — mludc i od 14.— fSi. leta. 

1 « k t i č n o j e »Bul i l la« zače la de lova t i o benem s 

fašist ično s t ranko . L. 1924. je šteln >60.(HM) čla-

nov, a I. 1928. p« žo I m i l i j o n (600.000 m l a j š i h 

in 400.000 avan tgard i s tov ) . D u j c števi lo tako 

zna tno naras lo , se du r a / l uga i i iz tega, ke r je 

fašist ična v l ada da l a č l a nom tc o rgan i z ac i j e iz-

redne olajšave. iu ugodnost i . Le č l a nom Ba l i l l e 

se d a j e j o š t ipend i je ; ti se. l a h k o p o s l u ž u j e j o 

b rezp l a čno d r žavn i h vozn i h sredstev. T i i m a j o 

t u d i prednost pr i d r ž avn i h s l u žbah . Kratko-

ma lo : A k o m laden i č noče b i t i i z r i n j en iz jav-

nega ž i v l j e n j a , j e p r i s i l j e n postat i č l an Ba l i l l e . 

Vsa ba l i l l sku o rgan i z a c i j a j e osnu t a na 

strogo vo jašk ih temel j i l i . Posamezn i d e l i orga-

n i zac i j o se i m e n u j e j o leg i je , kohor te , f a l ange 

i. p., — sk ra tka p o i m e n o v a n j a po u redb i stare 

r imske vo jske . Vod i te l j i legi j, k oho r t i n f a l ang 

so po l i c i j sk i čas tn ik i a l i p a m i l i č n i k i . Ba l i l l ovc i 

se v do ločenem času v ad i j o v v o j n i h znanos t ih 

in va j ah , v razn ih špor tn ih vrstah , v j a h a n j u , 

p l a v an j u , l i r ibo lastvu i. dr . S l ehe rn i »bali lo-

vec« so m o r a nauč i t i spretno u p o r a b l j a t i stroj-

nico. 

»Ba l i l l ac jc v b intvu moška o r gan i z a c i j a 

ko t p r i p r avn i c a za vo jno . Dek le t no s p r e j e m a j o 

v moške kohor te . O n e i m a j o poseben ' odsek 

Bal i l le , k i šteje p r e k o 700.000 č lan ic , med temi 

p r eko 100.000 nvun tga rd i s t i n j . D o h o d k e dob iva 

o rgan i z a c i j « po pr i spevk ih r azn ih podpo rn i h 

in pravi l i s tare jš ih častn ih č l anov , k i m o r a j o 

vsako leto prece j zna tne vsote p lača t i . Čeprav 

soude ležba pri te j o rgan i zac i j i n i strogo ibve-

zna in m o r a o t rok imet i za vstop p i smeno pri-

vol i tev staršev a l i va ruhov , venda r si n i h če teh 

ne upa odb i t i p rošn j e o t rokove za vstop, h ka-

teremu so ga seveda d rug i p regovor i l i ; k a j t i 

če bi o tem izvedel i fašisti, Id ime l i r ad i tc$a 

ve l i ke nepr i je tnos t i . Faš ist ična v lada na vse 

nač ine podp i r a in ščiti Člane »ti&li l lc«, pred-

vsem pa do loč i / a to o rgan i z ac i j o vsako leto v 

d r ž a v n e m p r o r a č unu p rekoo 1 m i l i j o n l i r . 

Čeprav so č l an i otroci ((od 8. leta da l je ) )ter 

m laden i č i (do 18. leta) , vendar se o rgan i z ac i j a 

br iga tudi za ma te re in novoro jenčke . L. 1925 

so ustanov i l i pr i Bn l i l l i poseben odsek : Orga-

nisnz ionč N « z ion n le d i Mntcrn i ta e »P ln fanz ia« , 

ki skrb i v prv i vrsti za ubo žne fašist ične ma-

tere in novo ro j enčke . »Ba l i l l a« j c danes e»lin-

stvenu organ , te vrste v I ta l i j i . Ncfaš is t ična 

m l a d i n a in n j e ustanove so neprestano prega-

n j a ne . Ka to l i ške m l ad i n ske organ i zac i je so po-

po l noma p repovedane v k r a j i h , k i i m a j o m a n j 

kot 20.00(1 p reb . V vsakem s luča ju pn j e t reba 

za ustanovi tev nov ih odde lkov ka to l i šk ih mla-

d insk ih o rgan i z ac i j dovo l j en j a od osredn jega 

vodstva Ba l i l l e« , k i ga pa cesto nI dob i t i . Vse 

d r u g e l ud i i r kvene organ i zac i je z av r a č a j o i u 

ov i ra jo . Tud i oni fašistični napad i na Katol i-

ško a k c i j o (K A) pred letom so bi l i v p rv i vrst i 

n ape r j en i prot i ka to l i šk im m l ad i n sk im orga-

n i z ac i j am . N a p a d a n j e KA radi po l i t i čn ih oz i rov 

jc b i lo le pretveza , g lavn i n j i h ov n a m e n pa j e 

b i l : i z trgat i C e r k v i vso m l ad i no ; su.j so sc spra-

vil i celo na Ma r i j i n e otroške vrtce i. p . — tore j 

na strogo vcrsko-ccrkvenc organ i zac i j e . Sv. oče 

sam j e t ak ra t vsemu svetu poveda l , da j e ita-

l i j ansk i d i k t a t o r kršil sveto in n edo t ak l j i v e 

p rav i ce d u š in Cerkve. Predvsem pa j e os t ro 

nastop i l pro l i napačnemu nac iona l i zmu , v ka-

terem sc v zga j a sedan ja m lad i na , p o uda r j a j o č , 

du noben rež im nima prav ice monopo l i z i r a t i 

vzgo je m lad ine , zlasti pa ne sme vccp l j u t i v 

m l a d a srcu du lm sta to la tr i jc« . 

Musso l in i sam j e nekoč rekel F rancozu 

Jucrpicsu Mars i l l acu : » Jaz hočem, d a jc ve ra 

po vsej deželi , dn uče o t roke ka tek i zma . Po-

slal j i h bom ob nede l j ah v po lk i h z un i forma-

mi Ba l i l le k sv. o bha j i l u . V vsem tem pus t im 

d u h o v n i k o m delovat i : to j e versko pol je . — 

Vse d r ugo pa j e po l i t i ka . A po l i t i ka p r i p ada 

m e n i . . . J «z ne bom pust i l abso lu tno n i k omu r , 

dotildatl se tega, ka r je d r ž a v n o O t r ok , 

ki j e dura stol za šolo, p r i p ada d r ž av i , n j e j 

e d i n i . . . n mogoča nobena del i tev s k o m 

d r u g i m ! « Te Musšo l i n i j eve dok t r i n e sc v 

Bnl i l l i tudi drže . Ni čuda , da j o j e pog l ava r 

sv. Ce rkve kot d i ame t r a l no nasprotno katol i-

škemu p o j m o v a n j u od ločno obsodi l in zavrgel . 

Da bi sc izogni l i o č i t kom brezverske vzgo-

j e i m a j o p r i Bn l i l l i t ud i Verske obveznost i in 

duhovn ike , k i p a šo seveda vnet i p r i s j aš i fa-

šistov in l i bera lno usmer jen i . I m e n u j e j i h gl. 

inšpektor Ba l i l le brez vsakega oz i ra na Škofa 

al i cerkveno oblast . 

Sicer pa Bog in papež v ba l i l l sk i h p rav i l i h 
n i t i imenovana nist« . 

Razpis službe 
Ljubljana, 22. julija, A A . Kraljevska banska 

uprava razpisuje v javni ženski bolnišnici v No-
vem mestu službo z d r a m i n a uradniškega priprav-
nika z mesečno plačo Din. Prosilci morajo iz-
polnjevati splošne poboje za cpiejeni v državno 
r t n " i m e t ! z c , r a v n i s l i 0 pripravljalno službo 
(staž). Prošnje se n»j v io ie dp 6. avgusta 1932 
pri kraljevski banski upravi v LiubljAni. 

Dunajska vreme.-ski napoved, .^proraealjivi 

značaj vremena še nsdaf j t . Najer.jmiost k r.rvihtam. 

Zagrebška vroni*n»kn n.-.pavod: Ji.Mon.eterska 
depresi j i nad SrigVvtemiiktm mcrjer.i, k i je povzro-
čila precej dežja, slaflii v zipr.dnfli gorskih kra j ih 
države, je prešla v ?meri proli z*padu. k jer jc po-
novno nastopil visok pritisk. Vreme bo po večini 
oblačno, počasi pa so bo zjasuilo. Zmo .no toplo ler 
stalno. 



Se ena oprostilna razsodba 
Ljubljana, 22. julija. 

Prvd malim kazenskim senatom se je danes 
dopoldne oh 8.30 vršila nad eno uro trajajoča, že 
tretja razprava zaradi znanih dogodkov pred Uni-
onont . Senatu je predsedoval danes s. o. s. g. An-
ton Mladič, kot sosodnika pa sta fungirala gg. Fer-
dinand Morata in dr. Petelin. Državno tožilstvo je 
zastopal dr. Fcllaoher, a obtoženca Frana Bajca od-
vetnik dr. Marko Natlačen. 

Obtožnica 

navaja, da je 3. marca 1009 v Litiji rojeni, a v Ljub-
ljano pristojni cand. iur. Fran Baje 8. maja letos 
v nameri, da ovre državnega uslužbenca s silo vr-
šiti službeni posel, udaril policijskega stražnika 
Ivana Narata z dežnikom po desni roki, prizade-
javši mu v zapestju oteklino, s tem pa izvršitev 
naklepnega kaznivega dejanja začel, a ga ni dovršil, 
pri tem pa prizadejal stražniku telesno poškodbo 
in tako zakrivil zločinstvo po §§ 31. in 128. k. z. 

V razlogih omenja obtožnica, da se je obtože-
nec, 8. maja udeležil v »Unionu« proslave ob priliki 
60 letnice dr. A. Korošca in nato demonstriral pred 
hotelom. Ko ga je stražnik Narat pozval k redu, 
je obtoženec zakričal: »Fuj policija k ter udaril 
stražnika z dežnikom po desni roki in ga poškodoval. 

Zagovor obtoženca 

Predsednik: »Vaš zagovor?* 
Obtoženec pripoveduje, da se jo 8. maja I. 1. 

udeležil dr. Koroščeve proslave v Uniouu »Po pro-
slavi smo se vsuli iz Uniona na cesto, kjer so nas 
stražniki skušali razdvojiti. Vzklikali smo: Živijo 
dr. Korošec! Znašel sem so v prvi vrsti. *' "« ' " 
o. ; - v . v-v > v 

Njinov poziv, naj se rantdemo, je bilo nemogoče 
izvesti. Med množico so imeli nekateri tudi palice. 
Prišlo je povelje: Vzemite palice! Stražniki so 
navalili na množico. Jaz sem imel v roki dežnik. 
Sam ne vem, kako se je zgodilo, da me je neki 
stražnik zagrabil in me s silo brez napovedi areta-
cije potegnil iz vrste. Zakliral sem mu: Zakaj, saj 
nisem ničesar storil! Toda vsi moji protesti niso 
pomagali. Prišlo jc še par stražnikov, ki so me 
zgrabili iu me za roke vlekli v vežo. Pehali so me 
lako, da sem parkrat izgubil tla in so noge vle-
kle za menoj. Ko so me privlekli v vežo — medtem 
so me ves čas suvali, zaradi česar sem se pač ote-
pal — me jo neki stražnik z vso silo udaril z gu-
mijevko po glavi. V veži so me naravnost ogabno 
pobili na tla, pri čomor sen: izgubil zavest. Ko sem 
>o zopet zavedel, sem se znašel na unionskem dvo-
rišču. Tam so me močili in mi polagali obkladke 
lia buško. ki mi je zrasla od udarca na glavi. Nato 
fo me odpoljnli na stražnico, kjer sem prosil za 
zdravnika. Poloni so me preiskali, drugi dan pa 
izročili sodišču. Izrecno poudarjam, da nisem uda-
ril. Možno je edinole, da jc med tem, ko so me 
vlekli v vežo. zadel inoj dežnik kakšnega stražnika. 
Zanikam, da bi bil klical: »Fuj policija!« 

Predhodnik ga opozori, da je pred preiskoval-
nim sodnikom izjavil, da je morda udaril z dežni-
kom tedaj, ko je z njim od navdušenja mahal okoli. 

Obtoženec pa vztraja pri svoji trditvi. 

Kaj povedo priče . . . 

Priča Narat Ivan, policijski stražnik iz Zg. Ši-
ško, pripoveduje, da je bil ob priliki proslave po-
zvan od predpostavljenih . du množico, prihaja-
jočo iz Uniona. razžene. Stal je tik pred obtožencem. 
Ta jf: klical: Fuj policija! Zaradi tega je obto-
ženca pozval k rodu. Obtoženec pa ga je tedaj uda-
ril z dežnikom po desni roki. Udarij ga je z dežni-
kom, in sicer s kljuko. Udarec je bil lako močen, 
da niu je roka v zapestju zatekla. Zaradi tega je 
obtožencu napovedal aretacijo, potegnil ga je iz 
množico in ker se jc obtoženec branil, sta ga on 
in stražnik Poljanoc spravila v vežo. 

Predsednik: Ali sto dobili udarec prej, pre-
den sto ga prijeli? 

Priča: Preji V vežo nisem mogel več za nj im, 
ker so me l judje odrezali od njega in som se moral 
braniti proli nj im.* 

Predsednikovo vprašanje, če jo prejel udarec 
z ročajem dežnika, potrdi in pravi, da se mu je od 
tega napravila oteklina brez podplutb. 

Dr. Natlačen: »Kakšna je bila ta poškodba?« 
Priča: Oloklina je bila. 
Dr. Natlačen: -Koliko časa pa je trajala la 

oloklina? 

Priča: Ne vem natančno, vem pa, da tem jo 
pri zaslišanju šo imel.« 

Dr. Natlačen: »Torej 11 dni.« 
Obtoženec: >Moja buška je izginila žo v dveh 

dneh, loroj jo res čudno, da bi oteklina g. stražnika 
trajala 11 dni.« 

Priča Poljancc Franc, policijski stražnik, pri-
poveduje, da je takrat delil množico. Videl je za-
mah z dežnikom. Skočil je Naratu na pomoč in uato 
sta vlekla Bajca proti Unionu, kjer je bilo vse polno 
l judi. 

Predsednik: »Ali je obtoženec prej udaril, 
proden je bil aretiran?« 

Priča: »Da, to sem točno videl!« 
Predsednik: Ali ste slišali, da je klical: Fuj 

policija!«?' 
Priča to najprej potrdi. Na ponovno vprašanje, 

jo-li obtoženec to vzklikal, pravi priča, da je pač 
ta vzklik slišal, da pa ne more trdili, da bi bil 
ravno obtoženec to vzklikal. 

Predsednik: »Ali ste videli, da je ravno Baje 
udaril?^; 

Priča: »Ne. Videl sem samo udarec z dežni-
kom. 

Priče dr. Adlešiča ni bilo k razpravi, ker je 
odsoten, zato je predsednik prečital njegovo izjavo, 
v kateri stoji: »Stal sem tedaj v unionski garde-
robi. Tedaj sem vide), da sta dva stražnika privle-
kla Bajca in ga ves čas surovo toUda s pendrekom 
po glavi, da sr. je zgrudil v nezavest. Protestiral 
sem proli takemu početju, nakar je eden izmed 
stražnikov zagrozil, da bo navalil še na nas. Ko sem 
se pozneje pri poveljniku informiral za ime dotič-
nega stražnika, mi je ta odrekel vsako informacijo. 

Priča Baje Maks, učitelj in oče. obtoženca, pripo-
veduje, da je ves čas bil oddaljen od svojega sina 
3 do 4 korake. Ob pločniku pri trgovini Kham je 
videl, da je nekdo zamahnil proti stražniku. Izklju-
čuje z vso gotovostjo, da bi bil to njegov sin. Takoj 
nato je videl, da so sina prijeli. 

Priča je nato še navajal pod natančnim kontro-
liranjem njegovih prejšnjih izpovedi: »Gledal sem 
vedno, kje je moj sin, videl sem, kaj so je ž nj im 
godilo. Konsterniran sem bil. Nisem mogel nič go-
voriti. Na dvorišču so ga tepli. Sploh 110, vem, kaj 
se je še potem z mojim sinom godilo. Slišal sem, 
da je pokalo z gumijevkami.« 

Priča jurist Marjan Dcrmastija je izpovedal: 
sSem bil v obtoženčevi neposredni bližini. Oddaljen 
od njega kake 4 metre. Tri osebe so bile med me-
noj in nj im. Videl sem, da jc stražnika nekdo uda-
ril s palico. Obtoženec ni imel palice in ga ni uda-
ril. Stražniki so ga zgrabili in začeli pretepati. Ni 
res, da bi obtoženec klical: »Fuj policija!« 

Predsednik: »Lahko izključite, da bi bil obto-
ženec stražnika udari l?« 

Priča: »Izključujem. Ko je bil aretiran, se je 
obtoženec res nekaj otepal in se tudi branil z dež-

nikom. Izključujem ,da bi bil to storil prej, predno 
mu je bila napovedana aretacija. 

Dr. Marko Natlačen: Ali poznate g. Bajca? 
Kakšen je po naravi?« 

Priča: Je miren človek. Poznam ga, da se 
nikdar 110 razburja. 

Dr. Marko Natlačen: Ali je kak pretepač?.. 
Priča: »Niti najmanj ne!« 

Predsednik je nato prečital izpovedbo akade-
mika V. Testena, ki je slična kot Dermastijeva. 

Priča Karol Majce, čevljarski mojster, je točno 
opisal ves dogodek pred Unionom . Omenil je: 
»Stal sem pred trgovino Kham na pločniku. Opazil 
sem, kako je obtoženec vzklikal: Živio dr. Ko-
rošec!: Prišel je stražnik in razganjal ljudi. Videl 
sem, kako je stražnik stopil prod tega gospoda, ki 
je slal pred menoj. Zagrabila sta ga dva stražnika. 

Predsednik: Ali je obtoženec imel dežnik v 
rokah? 

Priča: »Da, ga je imel. Držal ga je v roki.* 
Predsednik: Ali ste videli, da je kdo udaril 

stražnika? 

Priča: Nisem videl. Tudi nisem videl, da bi 
ga bil udaril obtoženec. Čudno se mi jc zdelo, da 
so ga prijeli, ko je bil drugače miren. 

Dr. Marko Natlačen; »Kako daleč jc bil od-
stranjen od Vas?.-

Priča: »Približno tri korake!« 
Dr. Marko Natlačen: Ali ste gledali na njega, 

ko so ga zagrabili?« 

Priča: »Zanimal sem se zanj, ker je imel kri-
žast suknjič. Nisem slišal, da bi bil klical: -.Fuj po-
lici ja!: Slišal sem samo: Živio dr. Korošec!« Za 
svojo oeebo sem popolnoma prepričan, da obtoženec 
ni udaril stražnika. 

Dr. Marko Natlačen je nato predlagal, da naj 
bi sodišče zaslišalo zdravnika-izvedenca o lom, če 
izvira stražnikova poškodba na roki od dežnikovega 
udarca, in jo ta predlog kratko utemeljeval. Po-
škodba ni mogla datirati od 8. maja. ker je bila 
roka otekla še 19. maja. ko je bil Narat zaslišan 
pred preiskovalnim sodnikom. 

Predsednik je nato prečital policijsko ovadbo, 
ki navaja, kako se je obtoženec zagovarjal nn poli-
ciji. Njegova izpovodbn na policiji je bila v bistvu 
konformna z današnjo. Zdravnik jo ugotovil, da je 
imel obtoženec na glavi za oreh veliko oteklino. 
Poškodba je bila lahka. 

Po zaključnem dokaznem postopku je najprej 
govori! drž. tožilec dr. Fellacher. ki jo opiral svojo 
obtožbo 11.-1 pričevanje oboli stražnikov, zlasti Ivana 
Narata ter predlagal obsodbo v smislu obtožbe. 

Obrambni govor dr. Natlačena. 

Branilec dr. Marko Natlačen je pobijal obtožbo, 
poudarjajoč: »Predlagam, da so obtoženec oprosli 
od obtožbe. Imanto danes žo tretji slučaj izza do-
godkov 8. maja, s katerimi se je imel baviti ta se-
nat. V obeli prvih slučajih sta bila obtoženca opro-
ščena. a pri obeh jo bil položaj bistveno drugačen. 
Prva dva obtoženca sta priznala, da sla v resnici 
udarila stražnika, izkazalo pa se je. kakor jc so-
dišče ugotovilo, da sla bila oba obtoženca k temu 
izzvana z nepravilnim in protizakonitim postopa-
njem policije. Danes pa jo slučaj b i s l vno druga-
čen. Obtoženec in priče danes trdijo, da obtoženec 
policijskega slražnikn sploh ni udaril. Tu bo imelo 
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goviin pričam ki so vse soglasno potrdile obtožen-
čov zagovor in ki izključuje, da bi bil obtožencc 
tisti, ki je Narata udaril. Vpoštevati je okolnost, 
da je bil policist Narat takrat močno zaposlen, da 
se ni mogel brigati ravno za obtoženca, da je imel 
pred seboj množico ljudi, ki so se od trenotka do 
trenotka naglo menjavali, tam je vse vršalo, se pre-
mikalo tako, kakor čebele ko roje iz panja. Samo 
nesrečen slučaj je, da je Narat zagrabil obtoženca 
kot najbližjega. Dogodek sam se je v naglici odi-
graval. Pričevanje očeta Maksa Bajca se je tu na-
tanko kontroliralo in je priča to kontrolo dobro 
prestal. Vorjeti je več štirim pričam, ki so popol-
noma neprizadete opazovalo dogodek, ga z mir-
nostjo motrile, dočim je bil Narat vsestransko za-
poslen, da ni mogel s tisto potrebno mirnostjo mo-
triti toga, kar sc je pred njim dogajalo. Priča Na-
ral ne more s točnostjo rekonstruirati vsega do-
godka. Predlagam torej, da se obtoženca oprosti. 

Oprostilna -odha. 

Po kratkem posvetovanju jo senatni predsed-
nik najprej objavil, da se vsi nadaljni dokazi kot 
nepotrebni zavrnejo in v zadevi sami je razglasil: 

Sodišče je spoznalo za pravo, da se obtoženec 
Fran Bajr oprošra od obtožbe, kakor je navedena. 
V razlogih pa je poudarjal, da sodišče sicer nima 
povoda dvomiti o subjektivno resnični izpovedbi 
stražnika Narata, vendar v očiglod temu, da so tri 
zaslišano priče jiopolnoma izključile, da bi bil Fran 
Baje storilec, ni izključiti možnosti, da se je straž-

. . . , . ., . . . - , " ik Narat objektmio motil. V takih slučajih velja 

»od-sče nalogo, da ml loči. komu grf vera, ali straž- načelo: in dubio pro reo. 
ntku, ki je osamljen, ali obrambi obtoženci ;

n nje- I Razprava je bila ob 9.30 do opoldne končana. 

Pet ur toče 
Banja Luka, 21. julija. 

Davi jc po Bosanski Krajini divjala nevihta, 
kakršne še nc pomnijo. 2e snoči je bilo nebo pre-
vlečeno s črnimi oblaki, iz katerih sc jo vlila huda 
ploha. V okrajih Jajce, Bos. Petrovao, Kotor Varof. 

narastle in po travnikih so nastala cela jezera. 
Letina je ]>opolnoma uničena. Ker je med nevihto 
močno treskalo in je strelu pogosto udarjala, je 
gotovo tudi več človeških žrtev. Vendar o tem še 
manjkajo poročila. Gotovo pa je. da skoro ob vsaki , » » » • • » r ' — — %m j |fu< w \ • n«. v v / i " | MI j i , 1111 r n u i u \iu » nu n 1 

Mrkonjicgrad. Prijedor. Bosanski Novi in Savski : nevihti zahteva strela človeško žrtev. Doslej jo 
Most jo nastala nevihta in, ko so se ljudje najmanj 
nadejali, se je vsula toča s tako silo. da so se 15 
minut neprestano Iresle streho in okna. Dož in 
toča sta padala celih pet ur. Reko so nenadoma 

ugotovljeno, dn je lotos ubila strela že 23 oseb. 
Split. 21. julija. V Kaštelih in okolici jo 

padala debela toča. ki jo napravila ogromno škodo. 
Sodijo, da je uničila 60% letošnjo letino. 

Agrarna reforma 
v gornjegrajskem okraju 

Ker se o letu vprašanju govori in piše, smo 
na merodajnem mestu zaprosili in dobili sledeče 
informacije: Od voleposestva ljubljanske škofije v 
Gornjemgradu jc bilo z odlokom iz leta 1922 (ne 
1932) oddano v agrarni zakup pašniškim zadru-
gam ca 1500 ha planinskih pašnikov in ca 110 ha 
poljedelske zemlje posameznim agrarnim intere-
sentom. K planinskim pašnikom je prišteti tudi 
ca 2000 ha nerodovitnega sveta, ki sega do Oj-
strice. Tekom 10 let so razne komisije trikrat pri-
čele določevati mejo pašnikom, ki so deloma po-
meSani z gozdovi, toda toga dela niso dovršilo, ker 
je bil prvotni odlok iz leta 1922 preveč pomanj-
kljiv ter so odložile lo delo. dokler ne izide zakon 
o agrarni reformi, ki naj bi ločno odredil, katera 
zemljišča spadajo pod agrarno reformo. Zakon jo 
v juni ju 1931 leta izšel ter določil, da od cerkvenih 
posestev spadajo pod agr. ref. ona zemljišča, ki so 
bila žo oddana v agrarni zakup; v tem slučaju že 
v letu 1922. V to svrho bo agrarna komisija pričela 
poslovali 1. avgusta I. 1. ter končno zaključila 
uradno poslovanje, ki traja od leta 1922 daljo. 

Ludoviku Slavcu v spomin 
(Dolgoletnemu hišniku zdravilišča v Rogaški 

Slatini) 

Samo Se 3 tedne mu je bilo do tistega dneva, 
ko je bolel v krogu svojih dragih praznovati 70-
letnico svojega rojstva. Prišlo jc drugače. Sedaj, 
ko je sezona v zdravilišču na svojem višku, ko so 
vinogradi v najlepšem razvoju in pšenica v naj-
bogatejšem klasju, ga je 19. julija vzela smrt iz 
naše srede. Njegov odhod v večnost je bil sicer 
zaenkrat nepričakovan, vendar ni bil nepripravljen. 

Blagi pokojnik jo bil na ta odločilen odhod 
jiripravljeii 110 samo s poslednjimi tolažili svete 
vere. marveč s celini svojim življenjem. Ludovik 
Slane je bil veren mož. Vera zanj ni bila le lepa 
navada, običajna družabna oblika ali prazničen 
privesek in okrasek; vera je bila njemu resnično 
življenje. Ni bil zadnji v apostolstvu mož. To je 
pričal tudi njegov pokop, s katerim je želel, da 
bodi s tolazilno in spravno daritvijo svete maše 
katero je, če jo lo mogel, vsak dan obiskal. 

Ludovik Slanec jo bil izredno delaven mož. 
Bil je dolgokleu vesten hišnik v zdravilišču na 
Slatini, mnogoleten skrben ključar cerkveno imo-
vine v nadžupniji Sv. Križa ter varčen gospodar 
na svojem domu v Ratenski vasi; a vselej in po-
vsod na pravičen in pošten način. Kot tak je 
dvignil blagostanje cerkve, zdravilišča in svoie-

Zvedeli smo tudi, da je škofija že nekaj lot ope-
tovano zaprosila, da se zemljišča čim preje oddole 
pašniškim zadrugam in drugim interesentom, ka-
terim je pašnike vse do povojnih časov sama pre-
puščala ter so jih uživali pod ugodnejšimi pogoji. 

Vse interesente pa bo morda zanimalo tudi lo, 
da jim je možno priti v končno posest zakupnih 
zemljišč, ako sklenejo pogodbe za zemljišča po 
cenab. ki j ih določa zakon, nasprotno pa bodo 
kupnino pričenši s prih. lotom plačevali v 20 let-
nih obrokih Privilegirani agrarni banki ter jih v 
tem slučaju zadonjo 5% obresti za 20 let. Naj-
težje vprašanje, ki zadeva agrarno reformo pri 
tem veieposestvu, pa tvori 34 patronatov, ki tudi 
zahtevajo svojo ugodnosti za vzdrževanje cerkev in 
župnijskih poslopij. Tudi o tem vprašanju bo urad. 
komisija našla rešitev, da bo de! teh bremen 
ostalo na veieposestvu. dol pa bodo prevzeli in-
toresentje. 

Prepričani smo. da bodo te informacije mno-
gim, ki o stvari niso zadostno poučeni, dobrodošlo. 

! Zavoljo tega je moral hodili večkrat po Irnjevi 
poti, in danes vemo in rečemo, da jo bilo njegovo 
blagostanje v veliki mori blagoslov za njegovo 

i vzgledno življenje. 

Ludovik Slane je bil zvest« mož. Ni zaupal 
sam vase marveč v Boga. Bil je zvest cerkvi, zdra-
viliški upravi; čeprav so se ob njegovem hišniko-
vanju večkrat menjavale upravno osebo, nn je ostnl 
oblasti vdan in pokoren zavoljo Boga. Bil je zvest 
ludi svojemu domu in svoji družini. Ako bi vsak 
tako cenil in ljubil domačo besedo, domačo kri in 
domačo zemljo, bi imela država in domovina več 
izdatnih varuhov in branilcev svojih svetinj. 

Kar je veroval, upamo, da sedaj žo tudi gleda. 
V poroštvo lega so nam njegove zadnje besede: 
- Dajte mi Marijo! Dali so mu podobo Pomočnice 
kristjanov, ki jo jo zadnjikrat pogledal in poljubil. 
Ooa mu je posredovala zmago v zadnjem boju in 
srečen odhod v večnost. 

Počivaj v miru. dragi pokojnik, od dolgega dela 
in truda za blagor domačih in drugih! Sedemdeset 
let si bil prijatelj in služabnik slatinskih gostov! 
Kot nebeškega gosta naj te sedaj nebeški svatje 
sprejmejo v večno gostišče. Ponavljamo šo en-
krat besedo presvetlega škofa dr. Ivana Jožefa 
Tomažiča ob majevi apostolski vizitaciji: »Povejte 
vrlemu možu. kako smo mu vsi iz srca hvaležni, 
kar je storil za čast božjo In blagor bližnjega. Bog 
mu bodi stoterni plačnik!« 

Na Dolenjsko! 
Kakor izvemo iz časopisja, bo začel jutri vo-

ziti izletniški vlak na Dolenjsko do Metlike. Vozil 
bo ob nedeljah in praznikih. Tak vlak je vozd že 
lansko leto, pa je bil zaradi premajhne Irekvence 
ukinjen. Upamo, da se letos kaj takega ne bo zgo-
dilo. To je seveda odvisno od zanimanja ljudi za 
Dolenjsko. 

To se je nekoliko ie izboljšalo, dočim te je 
preje skoraj vsak z nekakim omalovaževanjem po-
gledal, če si rekel, da greš na Dolenjsko, ali pa si 
še njemu priporoča! tak izlet. Nekatere organiza-
cije in društva vrše v tem pogledu hvalevredno 
akcijo, da se Dolenjska čimbolj povzdigne in se tuj-
ski promet kolikor mogoče razmahne, tako n. pr. 
• Krka«, dalje podružnica Zveze za tujski promet v 
Novem mestu. Zelo hvaležno delo je naredila ludi 
ljubljanska drogerija Gregorič, ko je priredila za 
svoje fotoamaterje izredno zanimiv izlet v »Dolino 
gradov« v novomeško kotlino. 

Sedaj upamo, da nihče ne bo več prihajal na 
dan s predsodki: saj Dolenjska ni primerna za iz-
lete. (Dosedaj jo jc večina poznala kot kraj, kjer sc 
lahko pošteno in poceni napiješ zdrave vinske ka-
pljice.) Badiuro v roke, pa potuj! Če ji seveda kdo 
žc a priori zanika vsako lepoto in privlačnost, ko 
je popolnoma nič ali zelo malo pozna, potem go-
tovo ne bo šel na Dolenjsko. Tako nepremišljeno 
sodbo mi je nekdo nedavno zabrusil v obraz. Pa 
sem ga vprašal, koliko jc žc videl Dolenjske in mi 
je odgovoril, da je bil samo enkrat do Višnje gore, 
dalje pa ne. Takih »pristojnih« sodb gotovo ne bo-
mo upoštevali. 

Končno pa naj omenim, da bi sc ponekod mo-
rali pristojni činitelji (gostilničarji drugi oddajalci 
prenočišč itd.) malo bolj pobrigati za privlačnost 
domačega kraja. Treba si je prizadevati, da postane 
kraj čim bolj prikupljiv in privlačen, tako da pride 
tujec na svoj račun. 

Začeti je treba! Vsak naj si nekoliko ogleda 
zemlj evid, če hoče delati bolj določene izlete pa 
hrabro pot pod noge! —ao — 

V Kamniku plavajo 
Tekme za prvenstvo LPP. 

Danes popoldne ob pol 5 prično na kopališču 
mestne občine v Kamniku tekme za prvenstvo 
Ljubljanske plavalne podzveze v plavanju m wa-
terpolu. Kopališče kamniške mestne občine ni sa-
mo prepotrebna socialna naprava, ampak je tudi 
kot športno kopal neoporečno. To se je izkazalo 
pri vseh dosedan ,, plavalnih prireditvah, zato se 
je LPP prav lahko odločila, da prepusti agilnim 
Kamničanom izvedbo letošnjih tekem za prvenstvo 
Dravske banovine. 

Za naslov prvaka se bodo letos borili triie 
klubi: Ilirija, Maraton iz Maribora in SK Kamnik. 
Primorje in Elan iz Novega mesta se leto« nilta 
prijavila, zalo se bo rodila tem bolj ogorčena borba 
za drugo mesto med obema mladima kluboma. 
Prvo mesto bo seveda osvojila Ilirija, ki postavi 
v boj 50 svojih najboljših tekmovalcev, Maraton 
jih postavi 27, Kamnik pa 18. 

Tek me prično danes popoldne s predtekmo-
vanji juniorjev in seniorjev. Danes se bosta od-
igrali tudi dve vvaterpolo-lektni med juniorji Ilirije 
in Maratona ter seniorji Ilirije in Maratona. V ne-
deljo se vrše finalna tekmovanja. Zjutraj je pri-
četek ob pol 9, popoldne pa ob pol 3. Tekme sc 
vrše ob vsakem vremenu, zato bodo gledalci na 
vsak način prišli na svoj račun, vendar pa upamo, 
da bo vreme prireditvi naklonjeno. Za tekme vlada 
po Kamniku in vsem okraju veliko zanimanje, saj 
so to prve prvenstvene tekme, ki se vrše izven 
Ljubljane. Posebno Domžalci in Mengšani se pri-
pravljajo, da pridejo v nedeljo v Kamnik, mobili-
zirana pa jc tudi cela armada fotoamaterjev, ki 
bodo tekmovali med seboj, kdo bo napravil lepše 
posnetke. Glavno zanimanje pa je seveda osredo-
točeno na borbo Maratona in Kamnika za naslov 
izven ljubljanskega prvaka v plavanju. Kamničam 
se bodo potrudili, da ostane ta naslov doma, pa 
tudi Mariborčani bi se seveda radi vrnili s tem na-
slovom domov. Vršile se bodo ludi tekme v skokih 
izven konkurence, v nedeljo pa vvaterpolo tekma 
med juniorji Ilirije in Kamnika. 

Plavalne tekme za prvenstvo U P bodo naj-
večja letošnja športna prireditev v Kamniku, na 
kateri bo sodelovalo skoro 100 najboljših sloven-
skih plavačev. 

Usoden padec iz 
avtomobila 

Maribor, 22. julija. 
V Ruperčali pri Sv. Petru pod Mariborom se 

je pripetila včeraj popoldne usodna nesreča. Na 
cesto navaža okrajni cestni odbor gramoz, katoregn 
vozi s tovornim avtomobilom. Pri tem delu jo bil 
zaposlen naslavljenec Vinko Mešič. Navažanje jo 
šlo čisto redno od rok, dokler se ni popoldne pri-
petila nesreča, katero je povzročila Mešičeva ne-
previdnosl. Padel je iz drvečega avtomobila na 
trdo cestišče naravnost na glavo. Udarec je bil lako 
močan, da mu je počila lobanja in je obležal neza-
vesten. 0 nesreči so obvestili reševalni oddelek v 
Mariboru, ki je ponesrečenca prepeljal v bolniš-
nico. MešiČevo stanje je zelo rosno, ker so je bati 
komplikacij radi počene lobanjo. 



Ljubljana 

Davki ljubljanske trgovine in industrije 
Ljubljana, 22. julija. 

Poleg seznama obrtnikov, delavnic in pisarn, 
zavezanih plačevanju pridobnine na čisti dobiček, 
je razstavljen na mestnem magistratu v posve-
tovalnici tudi seznam ljubljanskih trgovcev in in-
dustrijalcev ter sličnih podjetij, ki bodo morala 
plačati letos pridobnino od čistih dobičkov. Danes 
se je še bolj stopnjeval obisk zaintcresirancev na 
magistratu in je prišlo dopoldne na magistrat vsaj 
150 obiskovalcev pogledat v te sezname. 

Kakor podatki o obrti in o pisarnah, tako so 
zan'«nive tudi številke o ljubljanski trgovini. Tako 
izvemo, da je v Ljubljani 338 trgovin z mešanim 
blagom in branjarij, ki bodo plačale pridobnino. 
Po večini bodo te trgovine plačale od dohodka 
4000 do 8000 Din, nekatere pa so tudi taksirane 
z zneski 42, 48, 56, 72, 90 in 100 tisoč Din in ena 
celo z zneskom 360 tisoč Din. Seveda so to le 
velike tvrdke. So pa tudi manjše trgovine, ki ima-
jo navedene dohodke celo pod 1000 Din. Delika-
tesnih trgovin z vinotoči je 24. Plačali bodo davek 
od dohodka 2500 pa do 35.000 Din, kakor izkazuje 
čistega dohodka največja med njimi. Trgovin z ga-
lanterijo in kadilnimi potrebščinami, kramarij in 
podobnih je 64 in so najrazličnejše označbe. Ve-
čina ima navedene dohodke od 3000 do 6000 Din. 
10 teh trgovin pa je navedenih z dohodki od 40 
tisoč do 250 tisoč Din. 

Mlekarn jc 47 in imajo po večini dohodke pod 
10.000, 9 nad 10.000 Din, največja pa 15.000 Din, 

Trgovin z manufakturo in koniekcijo je 69 in 
imajo povprečno dohodke od 20 tisoč do 100 tisoč 
Din. Od 100 tisoč pa do 400 tisoč Din, kolikor jih 
ima največja, je 6 tvrdk. Trgovin z modnim blagom 
je 53 in imajo povprečno okoli 2000 Din dohodkov, 
20 pa jih je, ki imajo dohodke povprečno okoli 
10 tisoč Din, nad 30 tisoč jih je 8, največja tvrdka 
pa je označena z zneskom 280 tisoč Din dohodkov. 

Trgovin z železnino je 17. Vmes je pet manj-
ših, ki imajo dohodke pod 5000 Din, drugače pa so 
same težke tvrdke z dohodki od 50 do 150 tisoč 
Din, ena celo z dohodki 342 tisoč Din, Trgovin 
s stroji, vozili, motorji, aparati, tehničnimi pred-
meti je 48 in so povprečno ocenjene z zneskom 
okoli 30 tisoč Din, nad 50 tisoč jih je 8, največja 
trgovina je ocenjena z zneskom 150 tisoč Din. Tr-
govin z lesom je 16. 7 od teh ne izkazuje nobene-
ga dobička, ostale pa zneske od 1200 do 30.000 
Din. Znamenje lesne krize! Trgovin z deželnimi 
pridelki je 40. Povprečno zaslužijo od 10.000 do 

50.000 Din, nad 50 tisoč jih je 7, nad 100 tisoč Din 
4, 1 ipa 140 tisoč Din. Trgovin s suho robo in kuri-
vom je 44. Ocenjene so z zneski od 5000 do 20.000 
Din. Nad tem zneskom jr 6 tvrdk, največja je oce-
njena z zneskom 36.000 Din. 

Starinarjev je 12. Ocenjeni so z zneski od 
2000 do 10.000 Din, toda s tem zneskom en sam. 

Zlatarjev, ki spadajo v trgovino, je 15. Oce-
njeni so z zneski od 10 do 60 tisoč Din. Obrtnih 
podjetij, ki prodajajo tudi nabavno blago, je 45. 
Ocenjena so zelo različno, od 8000 do 160.000 Din. 

Lekarn je v Ljubljani 12. Najmanjša je oce-
njena z zneskom 30.000 Din, tri največje pa z zne-
ski 120 tisoč, 150 in 200 tisoč. Drogerij je 6. Naj-
manjša je ocenjena z zneskom 4800 Din, ostale pa 
z znesko 25 do 60 tisoč Din. Trgovin z ostalim 
zdravstvenim materijalom je 13. Ocenjene so z 
zneski od 5000 do 7500 Din. 

Vrvarn, prodajaln črev, glasbil in stekla je 77. 
Ocenjene so povprečno z zneski po 30.000 Din, 
največ je ocenjena ena tvrdka z zneskom 80.000 
Din. Modistinj, ki imajo trgovine, je 22 in so oce-
njene z zneski od 6000 do 36.000 Din. 

Menjalnic« so 3 in so ocenjene z zneski 18, 
20 in 64 tisoč Din. 

Kavarn je v tem seznamu 19, odšteti pa je 
treba 4 obrate, ki so le del kavarn, torej 15. Oce-
njene so z dohodki od 6000 do 120.000 Din. Go-
stiln in vinotočev je v Ljubljani 215 in so ocenje-
ne po večini z dohodki okoli 10.000 Din, največja 
z dohodki 110.000 Din. Trgovin z alkoholom in 
brezalkoholnimi pijačami je 30. Ocenjene so z do-
hodki od 10.000 do 100.0C0 Din, največ jih je oce-
njenih z dohodki okoli 30 do 40 tisoč Din, ena z 
dohodkom 100 tisoč Din. Kina sta v Ljubljani dva, 
eden je ocenjen z dohodki 81.700 Din, za enega 
pa ni navedeno, koliko je ocenjen. Traiik je 87 in 
so ocenjene z dohodki od 1000 do 5000 Din. 

Tovarn je v tem seznamu 48. Tri so izkazane 
brez dobička, večina pa z dobičkom okoli 50.000 
Din, nad 100,000 jih je 10, najvišja je neka tovarna 
cementnih izdelkov, ki je ocenjena z dohodkom 
240.C00 Din. 

Delniške družbe ne spadajo v ta seznam, pa 
na; bodo tovarne ali trgovske tvrdke. 

K včerajšnjemu poročilu bi bilo treba še pri-
pomniti, da imamo v Ljubljani 55 zdravnikov, davč-
nih zavezancev za pridobnino. Cenjeni so različno, 
eden n. pr. samo z dohodkom 1000 Din, drugi pa 
povprečno z zneski od 4000 Din pa do največjega 
zneska 84.000 Din. 

marične salate 2 do 3 Din, čeprav se da iz teh 
kumaric napraviti vsaj 10 do 15 salat. Ali salata 
sama, ki je tako poceni na trgu in jo dajejo pro-
dajalke po ceni, kakor še nikoli, je v gostilnah še 
vedno po 2 do 3 Din porcija. V istem razmerju 
so cene na trgu iu cene v gostilnah za krompir, 
grah, fižol, sveže zelje in drugo. Liter lisičk je na 
trgu na primer en dinar! Sedaj pa naroči v go-
stilnah kakšuo jed z lisičkami. Na vsak način mo-
rajo gostilničarji vsaj nekoliko regulirati cene pri-
kuham in jih prilagoditi cenam na trgu. 

© Tri nezgode na Gosposvctski cesti. Včerajš-
nje popoldne je bilo menda za Gosposvetsko cesto 
usodno. V dobrih štirih urah so se tam pripetile 
tri hujše nezgode. Najprej se je ob četrt na eno 
popoldne prevrnil tamkaj neki motociklist, ki je 
zavozil po uesrečl v razkopauo cesto, ki jo zdaj 
tlakujejo^ K sreči pa je motociklist pri padcu dobil 
le več lažjih poškodb ter je z vozilom odšel v do-
mačo oskrbo. Popoldne ob 4 pa Je eden in isti tram-
vaj nasproti velesejma povzročil dve hujši nesreči. 
Najprej je nekako v sredini velesejmskega pro-

barvnem tisku, stavek: polmastni ratio-latein, v 
formatu 51.5 x 30 cm in T i p o g r a f i j a d. d. v 
Zagrebu, ki je razstavila: Klaggesang von der 
edlen Frauen des Asan-Agan. Morlackisch. Nemško 
in srbsko besedilo z uvodom Kdaj in kako je 
mladi Goethe prevel ta sestavek v nemščino in ka-
ko se je našlo izvirno besedilo v narodu , ki ga je 
napisal dr. M. Curčin. Postavljeno iz Waldbaum-
Antique, ilustrirano z reprodukcijo Meštrovičeve 
Goethejeve sohe iz Goethejeve številke »Nove Ev-
rope«. — Tretji oddelek obsega dela umetnikov-
grafikov, katerih je bilo takisto pozvanih slo na 
tekmovanje in ki so imeli nalogo, da upodobijo 
svoje doživetje kakšnega prizora iz Fausta. — 
Izmed jugoslovanskih umetnikov-grafikov sta za-
stopana samo dva in sicer oba Slovenca: Božidar 
Jakac, ki je vposlal lesorez 15x9 cm: »Heinrich, 
Heinr ich . . . « in pa Tone Kralj, ki je napravil 
Faustov triptih v litografiji 68x140 cm. 

Najnovejše delo Dimitrija S. Merežkovskega. 
— Pravkar je izšla v založbi Grethlein & Co., 
Leipzig—Ziirich iz rokopisa v nemščino prevedena 
najnovejša knjiga znamenitega biografa, D. S. Me-
režkovskega, pod naslovom "»Jezus der Unbekan-
nte«. Razdeljena je na dva dela: Neznani Evan-
gelij in pa Življenje neznanega Jezusa. — Delo, 
ki je vseskozi resnoben poskus Jezusovega ^življe-
njepisa, zasluži pozornost. O priliki bomo obširneje 
poročali o njem. 

NA MARIBORSKEM KNJIŽNEM TRGU 

Muzejsko drušlvo v Mariboru je vso maribor-
sko kulturno javnost prijetno presenetilo š pričet-
kom izdajanja posebnega »Izvestja Muzejskega dru-
štva v Mariboru«, ki se je ustanovilo z namenom, 
da dobijo s tem mariborski prirodoslovci nekak 
naslon pri svojem znanstvenem delovanju ter ob-
javljanju svojih znanstvenih izsledkov. V smislu to-
zadevnega poročila na februarskem občnem zboru 

štora na Gosposvetski cesti tramvaj podrl na tla 
konja, Cez par ininut pa dobrih sto metrov dulje 
stražnika, ki je stal na cesti pred pivovarno Union. 
Konj je bil last Peršinarjevega Jaka iz Zg. Šiške, 
znanega voznika in posestnika. Peršinar se je hotel 
z vozom, v katerem je imel vpreženih par konj, 
ogniti h kraju ceste, medtem pa je tramvaj konja 
že podrl na tla. Ker so par minut pozneje odpe-
ljali z reševalnim avtomobilom v bolnišnico rajon-
skega stražnika Pavlovič Jakoba, se za ponesreče-
nega konja nihče ui več brigal. Lastnik sam je bil 
od nesreče ves zmeden ter je odšel proti domu, ob 
konju pa so se zbirali le radovedneži. Tramvaj je 
menda konju stri zadnjo nogo. Stražnik Pavlovič je 
dobil pri karambolu najbrž pretres možganov ter 
par lažjih poškodb na glavi. 

0 Dobro nagrado dobi kdor prinese v Idrijsko 
ulico št, 3 srako, ki se je v ponedeljek dopoldne 
izgubila v okolici Tržaške ceste. 

O Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, 
Resljeva c. 1; mr. Bohinec ded., Rniska c. 25 in dr. 
Stanko Kmet, Dunajska c. 41. 

bo izhajal la organ mariborskega Muzejskega dru-
štva v načelu enkrat na leto na 3 do 4 tiskovnih po-
bih. Uredništvo je prevzel odlični mariborski kul-
turni delavec dr. Leopold Poljanec. Ravnokar izišla 
prva številka obsega dve razpravi s priključenim 
Društvenim glasnikom. Prvo razpravo, obsegajdčo 
deset strani, je napisala profesorica Silva Antič. V 
tej razpravi, ki ima naslov »Pevci mariborske oko-
lice«, popisuje 38 ptic pevk, ki jih nahajamo v ma-
riborski okolici, in sicer: slavček, modrogrla ta-
ščica, rdečerepka, ilovščica, povodni kos, kos, ko-
matar, brinovka, drozg, palček, trstnica, kraljiček, 
vrbja grmuša, črnoglavkn, vrtna penica, brolek, 
dolgorepka, sinica, modri gorščnik, menišček, mo-
čvirska .sinica, čopasta sinica, brglez, plazirec, polj-
ski In čopasti škrjanec, bela in gorska pastirica, sivi 
in rumeni strnad, krivokljun, kalin, čižek, lišček, 
repnik, zelenčka, ščinkavec, škorec in kobilar. Z 
razpravo sta objavljeni tudi dve izredno lepo uspeli 
sliki, ki jih je priredil prof. Kos, kliše pa je izde-
lala Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani. Drugo raz-
pravo je napisal Ciril Slebinger ter v njej obdelal 
toplice in slatine na Slovenskem Štajerskem. Ob-
sežnemu gradivu, ki ga takoj uvodoma navaja, sle-
dijo uvodne obče instrukiivne misli, jedro gradiva 
je razdelil v štiri skupine, in sicer: L Gleichenber-
ška skupina; I I . Slovenjegoriška skupina; I I I . 
Vrelci štajerske termalne črte; IV. Posavska sku-
pina. Pri vsaki skupini obravnava geološke, topo-
grafske, zgodovinske in komične momente. Analize, 
slika o izbruhu petanjske slatine in dva zemlje-
vidna prikaza služita piscu v temeljito ponazorilo 
izvajanj. Hvalevredno pobudnost mariborskega Mu-
zejskega društva, ki se mu je posrečilo v naših za 
takšne iniciative ne baš ugodnih časih uresničiti 
načrt o izdajanju lastnega znanstveno informativ-
nega glasila moramo prav toplo pozdraviti in dru-
gim sličnim ustanovam za zgled staviti. Tiskarska 
dela je izvršila Mariborska tiskarna 

Halo! Halo! Tukaj DAJ-DAM 
Pridi takoj! Dobili so nova izvrstna graščinska 

vina. Cene so nizke! 

0 Slovaški znanstvenik v Ljubljani. V Ljub-
ljani se te dni mudi dr. Jan Stanislav, asistent v 
seminarju za slovansko filologijo na praški univer-
zi iu qdličen slovaški lingvist. Dr. Stanislav je izdal 
pred kratkim veliko delo o slovaških dialektih. 
Zanima se posebno za Slovence, saj je pred kratkim 
sam študiral nekaj časa na ljubljanski univerzi. 
Napisal je tudi kritično razpravo o brižinskih spo-
menikih. V češkoslovaškem znanstvenem tisku Je 
poročal o dr. Ramovševi dialektološki karti sloven-
ske zemlje. Sedaj prevaja Cankarja v slovaščino. 
Dr Stanislav je na poti v Dalmacijo, kjer bo pre-
živel počituice. 

0 Upravnik policije gosp. Kerševan se je vrnil 
z dopusta in zopet prevzel uradne posle. 

0 Koncert na vrtu Uniona bo drevi. Svira god-
ba Zarja . Začetek ob 8. Koncert bi se imel vršili 
že v četrlek. pa je bil zaradi neugodnega vremena 
preložen na drevi. 

0 Zapuščena starinska ura. No pročelju 
nekdanje šentpeterske vojašnice ož iv l ja spomin 
na stare avstr i jske vojaške čase zamazano ka-
zališče ure, na kateri sta dva kovača, ki j ih 
j c bil svoj čas naslikal neki vojaški kaznjenec, 
da sta tolkla na 2 mala zvončka četrti in ure. 
Teli zvončkov ni nad kazališčem več in tudi 
mehanizem ure je zginil. Samo kovača in 1 ka-
zalec na kazališču pr iča jo še o minlj ivosti nek-
dan je slave te vo j ašn i ce . . . 

0 Olepšava fasade in prenovljen je kavarne. 
Te <1 ni so postavili pr i tnnadstropn i hiši št. 12 
v škof j i ulici odre, ker bo dni novi hišni gospo-
dar Verlič fasado prebarvati in olepšati. Obe-
nem 1K> dal novi na jemnik kavarne v pr i t l i č ju 

Tel. 31-62 Kino Kodeljevo Tel. 31-62 

Drevi ob pol 21 in jutri ob 17 in ob pol 21 

Harry Picl v zvočnem filmu 

ON ALI JAZ 

V.topnina 6, 5, 4, otroci 2 Din. "Galerija 8 Din. 

Kulturni obzornik 
•jr Zaarebške »Novosti« o Srečka Kosovelu. 

M--d ..--.-imi pesniki nemara nobeden ni osvojil 
Hrvatov in Srbov tako kakor pokojni Srečko Koso-
vel. ?regov" pesmi prinašajo v izvirniku in pre-
vodu m nos: srbohrvaški listi, o njem so že mnogo 
pisali :n pišejo. L. Žinibrek, ki v poslednjem času 
• c.r:. / ' i o slovenski književnosti v zagrebških 
L- ih. je objavil v včerajšnjih »Novostih« daljši 
ilane!: o Ko-ovelu; članek je opremljen s pesni-
kovo liko. V glavnem se člankar naslanja na uvod 
Ovi-kove izdaje Kosovelovih pesmi, a najbolj zna-
čilno se mu vidi, da je usoda splela neko sorodnost 
zunanjih okolnosti med Kettejem in Srečkom Ko-
sovelom, katero se mu vidi potrebno poudariti tudi 
v notranji primerjavi obeh prerano, v isti življenj-
ski dobi, ob nastopu novih generacij, za isto bo-
leznijo umrlih pesnikov. V svojih izvajanjih izraža 
člankar mnenje, da sta morala od četvorice, ki je 
započela Slovensko moderno«, nositi ideje in delo 
Cankar in Župančič; po Kosovelu pa ne ve, kdo 
bo nosil njegovo poslanstvo med mladimi pesniki 
— saj je Kosovel imel v sebi svojstva, ki bi mogla 
objemali hkratu bodoča pota kakega Župančiča iu 
Cankarja. To Žimbrekovo naziranje je sicer napi-
sano bolj iz navdušenja za našega mladega pesnika 
kakor na osnovi tehtnega preudarka, kljub temu 
pa nas veseli, da se g. Žinibrek tako zanima za 
našo književnost. Ako se vglobi v dela naših ve-
likih pesnikov in književnikov, mu bo gotovo po-
stala sčasoma podoba in vrednost vsakega izmed 
njih jasnejša in bo občutil tenke razlike, ki jih 
danes morda še čutiti ne more. 

+ Goetheju posvečena svetovna grafična raz-
stava v Leipzigu. — Razstave knjižne umetnosti, 
ki iili prireja od leta svoje ustanovitve (1910) 

Maribor 

vse prostore preslikati in novo opravo vpo.stu-
-v i ti. Kavarna cc bo imenovula sedaj »Tabor«. 

O Napis f irme, ki se ga z Grada bere. — 
Tvrda Feliks Toniaji je dala ravnokar izvršiti 
na j u žn i steni svoje hiše na Resljcvi cesti nov 
napis f irme s črkami v nenavadni velikosti, — 
jKisebno ime lastnika, tako da je vse č i t l j ivo z 
l jub l janskega gruda. Vse je napravl jeno — 
Mena in napis — z o l jnato barvo, kur bo vzdr-
žalo trideset let. Vse delo je stalo "5000 D in . 

0 Državnega ženskega učiteljišča — ni 
več? Ka j še. ampak ne in lonn i ran človek b i to 
l a hko misli l , ker ne vidi na učitelj išču več 
table »Držuvno žensko učiteljišče«. Prosvetni 
oddelek j o j e da l namreč odstraniti, ker sta 
oba zavoda spojena pod eno administrat ivno 
upravo. Zato jc ostal samo še uradn i naziv 
»Državno moško učiteljišče«, dasi bi zadostoval 
po naši sodbi sedaj samo naslov: » D r ž a v n o 
u č i t e l j i š č e«. 

© Data in njegova ljubljanska podružnica. Ne-
nadna smrt velikega voditelja je močno odjeknila 
tudi po vseh podružnicah, ki iiii je Bata imel raz-
predene po vsem svetu. Ljubljanska podružnica v 
Prešernovi ulici je v svojih izložbah razpostavila 
velike črno obrobljene slike svojega pokojnega šefa 
in gospodarja. Nad sliko je napis: Tomaž Bata je 
umrl — njegovo delo živi! Pod sliko je opisan v 
kratkili besedah tragičen dogodek, v posebnem 
okvirju pa je poleg slike priloženo ludi posvetilo 
pokojnika, nekaka oporoka, ki jo je Bata namenil 
svojim usiužbencem-sodelavcem. 

© Na pogorišču na velesejmu je bila včeraj 
dopoldne od 9 do 1 popoldne komisija, ki je ugo-
tovila vzrok požara ter škodo, ki jo je požar po-
vzročil. Higienski zavod trpi zaradi požara približno 
100.000 Din škode, velesejmska uprava pa za le-
seno barako znatno manj. Požar je uničil vse, ostalo 
je samo nekaj ožganih tramov, ki jih zdaj delavci 
polagoma zbirajo skupaj. Ti ogorki pa nimajo no-
bene vrednosti, ker jih niti zu kurivo nihče noče. 

© Predrage prikulie. Kdor je kdaj zadnje dni 
opazoval, kako poceni in skoraj na pol zastonj 
kupujejo ljubljanske gospodinje od kmetic in od 
lastnikov vrto«' zelenjavo, sočivje in krompir, la 
se je moral čuditi, kako zelo drage so v ljubljan-
skih gostilnah prikuhe. Kaj naj rečemo, ako proda 
uboga kmetica pet, šest srednje velikih kumaric 
za 1 Din, v gostilni pa moraš plačati za porcijo ku-

• Mariborčani na tekmah za plavalno prven-
stvo. Plavalnih tekem za prvenstvo Slovenije, ki so 
so pričele danes v Kamniku, se udeležujejo lelos 
prvič tudi Mariborčani. Naše mesto zastopa na tek-
mah ekipa 12 plavačev SSK Maratona. Ker so se 
jiokazali maratonski plavači v zadnjem času v iz-
vrstni formi, je pričakovati, da bodo na tekmah 
častno odrezali. 

• Izredna sadna letina. V mariborski okolici 
se obeta letos izredna sadna letina. Jabolka so tako 
polna sadu, da morajo posestniki že sedaj drevje 
podpirati, da se vejevje ne polomi. V skrbeh pa so 
kmetje radi prodaje, ker prihajajo tudi iz Avstrije 
poročila o taki sadni letini, da bo preostajalo obilo 
blaga še za izvoz. Zgodnje sadje, ki sedaj dozore-
va, bo letos težko prišlo v poštev za izvoz, dočim 
so ga druga leta precej pokupili za dunajski trg. 
Tako bodo letos okoličani navezani najbrž glede 
zgodnjega sadja le na mariborski trg, kar se bo 
seveda občutno poznalo pri ceni. 

• Avtobusni vozni red za Mariborski otok. 
Obiskovalci mariborskega otoka se obveščajo, da 
se vozni red na tej progi od 23. julija dalje v to-
liko spremeni, da bo začel voziti avtobus vsak dan 
ob lepem vremenu že ob 8.30, 9.30 in ob 10, potem 
pa od 11.30 naprej do 20 z odhodom z Glavnega 
trga, medtem ko v nedeljah in praznikih začne 
prvi avtobus voziti že ob 8 naprej brez prestanka 
do 20. 

• Nedelja na zelenem polju. Veliko zanima-
nje vlada med mariborskimi navijači za srečanje 
SK Maribora z zagrebško Viktorijo. Srečanje bo v 
nmogočem odločilno in zalo se bo Maribor gotovo 
potrudil, da se oddolži za svoj svoječasni poraz v 
Zagrebu. Začetek ob 17.30 na igrišču SK Maribora. 
Ob 16 predtekma: Maribor rez. in Železničar. — 
SK Rapid je odpotoval v Gradec, kjer nastopi da-
nes proti tamešnji SK Hakoah, jutri pa igra s SK 
Sturmom. 

• SSK Maraton - zimsko športna sekcija: 
Ob 20 na Livadi tek na 5 km. 

• Nočuo lekarniško službo vrši v prihodnjem 
tednu od 24. do 30. julija lekarna Ciril Maver »Pri 
zamorcu«. 

• Obmejni strelci. Jutri v nedeljo se vrši v 
Sv. Juriju ob Pesnici nagradno tekmovalno stre-
ljanje ob priliki otvoritve novega strelišča tamoš-
nje strelske družine. Za udeležence iz Maribora 
vozi k Sv. Juriju avtobus izpred glavnega kolodvo-
ra ob pol 9 dopoldne. 

• Tihotapska strast. Na Tržaški cesti je ma-
riborska policija zaplenila celo polno košaro polno 
cigaretnega papirja, ki je bil pritihotapljen čez 
mejo. V košari je bilo nad 5000 zavojčkov takega 
papirja, ki slane v Avstriji malenkost, pri nas pa, 
kjer prodaja cigaretni papir samo monopolska 
uprava, se spravi lahko z lepim dobičkom v denar. 
Tihotapsko blago je spravila čez mejo Angela Z., 
ki je na policiji zapisana kot strastna tihotapka. 

• Malo rib. Včerajšnji ribji trg je bil slabo 
založen. Bilo je samo sardelic po 16 Din iu skroni-
brov po 18 Din za kg. 

• Drava izroča žrtve. Pred nekaj dnevi smo 
prinesli poročilo o naplavljenem utopljencu v 
Spuhlji pri Ptuju. Posrečilo se je truplo identifici-
rati ter se je ugotovilo, da je utopljenec 59 letni 
sodar Anton Škamlec iz Studencev pri Mariboru. 
Škamleca so pogrešali že dalje časa. Izginil je od 
doma, ker je zaman iskal neko posojilo, da si po-

' maga iz hude trenutne zadrege. Šel je najprej na 
! Pohorje, potem pa se je podal v smeri proti Ptuju. 
| Potem je izginila za njim vsaka sled ter je bilo 
i ludi poizvedovanje orožnikov zaman. Škamlec je 
1 že opetovano dejal, da si bo poiskal smrt v Dravi 
: in čestokrat so ga le prošnje sorodnikov odvrnile 

od sklepa, ki je postal pri njem očividno fiksna 
ideja. Radi tega so se domači po skrivnostnem od-
hodu takoj zbali, da je izvršil svojo namero in žal 
se je njihova zla slutnja uresničila. Ni pa ugotov-
ljeno, če se je Škamlec prostovoljno poslovil od 
življenja, ali pa je postal žrtev nesreče. Utopljenca 
so pokopali pri Sv. Marku niže Ptuja. 

»Verein deutscher Buchkunstlerc redno vsako leto 
(razen v vojni dobi) v Nemčiji in drugod, imajo 
vselej posebne umetniške in propagandistične 
smotre. Organično razčlenjena vrsta teh razstav 
podaja razvojno sliko evropske knjižne umetnosti. 
Največja in najpomembnejša teh prireditev, Med-
narodna razstava knjižne umetnosti v Leipzigu le-
ta 1927 je prvič pokazala strnjen pregled vsega 
dela, ki so ga umetniki storili v okras knjige, hkra-
tu pa je bila nekakšen obračun s tistim, kar so 
umetniki hoteli iu tistim, kar so dosegli. Po zgledu 
nemškega društva so se ustanovila tudi drugod 
podobna društva, med nj imi gre največ pomena 
francoski »L' Asspciation Nationale du Livre d'Art 
Franfais«, ki se je predstavila s ponovitvijo leip-
ziške razstave iz i. 1927. Poleti 1931 je priredila v 
Parizu Salon interuational du Livre d'Art. Podobne 
razstave v drugih evropskih križiščih bodo sledile. 
— Letos je priredil »Verein deutscher Buchktlnst-
ler: v Leipzigu veliko razstavo pod geslom »Goethe 
v grafični umetnosti sveta«. Razdelitev razstave ima 
svoj kulturni in estetski pomen, nedvomno pa tudi 
— kar je samo ob sebi umevno — nemško pro-
pagandlstičnega. Najprej je skušal razstavni odbor 
zbrati vse izdaje zbranih ali posameznih Goethe-
jevih del doma in v prevodih. Iz razstavnega ka-
taloga je razvidno, da ga skoraj ni naroda na sve-
tu, ki bi ne imel kakega prevoda iz Goethejevih 
del. Tudi Funtkov »Faust« v izdaji Matice sloven-
ske je naveden. — Toda čeprav je ta prvi oddelek 
morda nekoliko preveč propagandističen, sta osta-
la dva bolj splošno veljavna za smotre, ki jih za-
sleduje društvo. Pozvalo je namreč sto tiskarjev 
z vsega sveta, naj razstavijo kakšen odlomek Goe-
thejevega teksta (seveda v prevodu) — kakor ga 
pač najlepše morejo v svojem obratu natisniti. Iz 
Jugoslavije sta se udeležili tekmovanja dvo tiskar-
ni : J u g o s l o v a n s k a t i s k a r n a v Ljubljani, 
ki je razstavila natis Prologa v nebesih v dvo-

• Pri nakladanju hlodov se je ponesrečil vče-
raj delavec Konrad Pšajd. Deblo se je prevalilo 
nanj ter mu zadalo nevarne nolranje poškodbe. 
Prepeljali so ga v bolnišnico. 

• Splavi g redo . . . V zadnjih dneh je postal 
promet s splavi na Dravi zopet zelo živahen. Cele 
vrste splavov se zasidrajo zvečer ob Pristanu ter 
nudijo s svojimi plapolajoči m i ognji sredi vode 
romantičen pogled z mosta. Zjulraj ob svitu pa 
nadaljujejo pridni splavarji svojo pot proti vzhodu. 

• »Marko« se jc spuntal. Celo mesto, zlasti 
mladina, pozna medveda Marka, katerega vodi po 
mestu južnosrbski cigan. Marko zna imenitno ple-
sati ob zvokih tamburina, poleg tega pa zna še celo 
kopico drugih umetnosti. Od svojih umetnij pa ima 
Marko malo profila — vse gre v žep njegovega 
gospodarja; sam živi večinoma od sunega kruha, 
le včasih se posladka ob stari kosti ali napol gni-
lem sadežu. Povrhu prejema pa še v obilici balin, 
kad ar ni razpoložen za ples. Ob takem življenju ni 
čuda, da se je nabirala v Marku jeza, ki je izbruh-
nila na dan. Marko je plesal v ozkih obdravskih 
ulicah. Nazadnje sta prišla z gospodarjem v Pri-
stan, kjer pa je bilo Marku plesa kar naenkrat do-
volj. Lepo prigovarjanje ni pomagalo nič; še manj 
pa natezanje za verigo, ki je pritrjena na obroč, 
katerega ima Marko v nosu. Ko pa je cigan segel 
končno po zadnjem sredstvu — batinah ter treščil 
medveda s palico po lubtu, je v Marku zavrela kri. 
Kar v trenutku je stal na zadnjih šapah ter se za-
gnal v svojega gospodarja s tako močjo, da ga je 
na mah podrl na tla. K sreči ima Marko vodno 
torbo iz močnega usnja ua gobcu, ker bi bila dru-
gače gosjMdarju trda predla. Tako si ga je pa pri-
voščil samo s šapami ter ga tako krepko obdelo-
val, da so bile hlače vse razcefrane. S težavo se je 
posrečilo gospodarju postaviti se na noge — in v 
tem se je medved že v drugič zagnal nanj ter 
ga zopet podrl. Prizor jo gledala velika gruča, ki 
je ob takih prilikah na sLentu« kar hitro skupaj, 
ter se je imenitno zabavala, dokler se ljudem cigan 
ni zasmilil. Rešili so ga iz medvedovega objema 
ter mu dali v roke zopet verigo, s katero je ukro-
til hudo žival. Marko je še nekaj časa jezno brun-
dal, potem pa se je pomiril ler odcapljal za gospo-
darjem. 

•Usoda ciganskega otroka. Poročali smo žo 
o malem Anionu Kokošu, katerega imajo v gosteh 
v mariborskem mladinskem domu ter poizveduje-
jo, kam bi ga oddali. Dečku se pa v mladinskem 
domu očividno zelo dopade ter prosi, naj ga kar 
obdrže, da bo že z delom odslužil vse izdatke. Pri-
poveduje žalostno historijo svojega mladega živ-
ljenja. Komaj se spominja, da je kot otrok živel 
v ciganskem šotoru. Oče in mati sta bila cigana. 
Nekega dne so ga cigani pustili v gozdu blizu Sv. 
Ruperla v Slov. goricah. Vzel ga je k sebi posest-
nik Simonič, pri katerem je oslal pet let. Nato ga 
je gnala želja dalje po svetu. Prišel je na Remš-
nik, kjer se je vdinjal pri posestniku Groglu za 
pastirja ter je ostal tu do zadnjega časa. Večkrat 
je bil tepen in radi tega je sklenil povrniti 6e na-
zaj v Selce pri Sv. Rupertu. Na tihem je odšel do 
Sv. Lovrenca, kjer je stopil na vlak. Ker ni imel 
karte, ga je oddal sprevodnik v Mariboru policiji 
in ta mestnemu socialno političnemu uradu. Ime-
novani urad prosi vse osebe, katerim bi bilo o 
dečku kaj znanega, da javijo to mariborski občini. 
Ni namreč izključeno, da si je dečko celo žalosino 
zgodbo izmislil ter jo enostavno popihal od svoje-
ga doma. 

• Tragična smrt v vodnjaku. V Vičancih v Slo-
venskih goricah se je te dni pripetil tragičen do-
godek. 74 letni posestnik Jožef Cajnko je škropil 
svoj vinograd. Ko je spravljal vodo iz napol praz-
nega vodujaka, se je pri zajemanju preveč nagnil 
naprej, da je omahnil v globino. Pri padcu na dnu 
se je najbrž udaril na glavo, da je obležal neza-
vesten ter ga je voda, ki je bila lako plitka, da ni 
ležečemu zakrila niti cele glave, zadušila. Po dol-
gem iskanju so ga domači našli v vodnjaku mrtve-
ga. Tragično smrt priljubljenega gospodarja je 
vzbudila v celi okolici mnogo sočutja. 



Dnevna kronika 
Slovenskim umetnikom 

glede razstave v Amster-
damu 

Vsled razlogov nekih članov belgrajskega umet-

niškega društva »Oblik« je prišlo do nepravi lnih 

sklepov in ukrepov, tako glede pozivov, kakor tudi 

števila slov. umetnikov za to razstavo. Prireditel j i 

so to spoznali in uvideli , da je vsled tega postala 

razstava v Amsterdamu ogrožena. Obračajo se zato 

na na ju , da stvar za Slovence, ako se še da in vkoli-

kor se da, urediva. Razstava je vsestransko zelo 

velikega pomena, tako za posameznika kakor za 

skupnost i n prosiva ter apelirava na vse one, k i so 

bili že popreje in sedaj na novo vabl jeni , da se je 

zanesljivo in točno ter z dostojnimi umetn inami 

udeleže. Tud i izgledi na prodajo so ugodni. Glede 

oskrbovanja in pakiranja umetn in se je doslej »Zvi-

jeta Zurorič« zelo vestno izkazala. Na Slovence pri-

pada 40 olj , 20—30 grafik in 15 skulptur. Zaradi 

razstavnega prostora so veliki formati izkl jučeni. 

Pr i jave z običajnimi navedbami je poslati takoj, 

dela do 1. avgusta na Narodno galeri jo v L jub l jan i . 

Nadal jn je stroške nosijo prireditel j i . 

V Ljubl jan i , dne 21. jul i ja 1932. 

Sl ikar R. Jakopič. 

Sl ikar in k ipar France Kral j . 

P. S. Nadal je sporočajo in obveščajo, da se de-

lajo pr iprave za splošno slovensko umetniško raz-

stavo v Belgradu letošnjo jesen. 

Odkritja v logaških jamah 
Za fosilne najdbe, k i so j ih logaški jamar j i 

pred vsem g. Ivan Dolar in g. Mirko Straus odkri l i 

i n izkopali v jami , sedaj po n j ih idealnem voditelju 

imenovani »Dolarjevi jami« v Logaškem okraju, 

ter dne 14. jul i ja tekočega leta pr inesl i v Ljubl jano 

in darovali Narodnemu muzeju, se ravnateljstvo 

tega zavoda imenovanim prav iskreno zahvaljuje. 

Imenovani gospodje, k i so našl i jamo in od-

kr i l i v n je j za znanost in poznavanje naše fosilne 

favne tako važne in zanimive najdbe, so postopali 

že pr i p rv ih dvigih tega gradiva zelo previdno in 

pohvale vredno, kar se pr i nestrokovnjakih raznih 

jamskih ekspedicij prav redko dogodi. 

V svojem vel ikem ideal izmu i n požrtvovalnosti 

se niso strašili ne gmotnih žrtev in ne noči, k i j ih 

je b i lo treba prečuti v jami pr i trdem delu. Po-

sebno pa je še treba pozdraviti vse hvale in vsega 

posnemanja vredno odločitev logaških jamarskih 

krogov, da bodo tudi v bodoče redno in takoj ob-

veščali muzejsko vodstvo o vseh novih najdbah, k i 

so glede n j i h izjavil i , da j ih bodo prepusti l i za 

zb irke muzeja. 

Celje 

Kaj še res niste 
naroči l i Kačeve knjige »Med padarj i in zdravniki«? 

Dobi se broširana za 30, vezana za 40 Din pri za-

ložbi »Zemlja« v Ljubl jani in 'tudi v Jug. knjigarni. 

1.1. i Koledar 
Sobota, 23. ju l i j a : Apol inar i j , škof, mučencc. 

O s e b n e vesli 
— Izpremcmbc v frančiškanski provinci. Te 

dn i je vodstvo frančiškanskega reda v L jub l jan i 
izvršilo nekatere izpremembe in sicer postane 
gvardi jan v l jubl janskem samostanu p. Graci jan dr. 
H e r i c , p . Dioniz i j D u š e j pr ide za gvardi jana v 
Brežice, p . Karel D i j a k je prestavljen v Kamn ik , 
p . Konstantin V r a n k a r je prestavl jen v Maribor, 
p. Jožef A l j a n č i č pr ide na Ročno, namesto p. 
Kerubina B e g 1 j a , k i je odšel v Aleksandri jo, se 
imenu je za kaplana pr i frančiškanski župni j i v 
L jub l j an i p. Krizostom S e k o v a n i č . 

Cerkveni vestnih 
Zaprte duhovne vaje za žene in matere z 

dežele bodo v Lichtenthurnovem zavodu v Ljub-

l jan i od 28. ju l i ja zvečer do 1. avgusta zjutraj . — 

Odškodnina (hrana in stanovanje) znaša za vse tri 

dn i 100 Din. Pr i jave — ustne i n pismene — spre-

jema vodstvo Lichtenthurnovega zavoda v Ljub-

ljani , Ambrožev trg. — Udeleženke dosedanjih te-

čajev ne morejo popisati sreče, veselja in dušnega 

zadovoljstva, k i so ga bile deležne v teh blagoslov-

l jenih dneh prenovl jenja. Polne novega navduše-

n ja in velike gorečnosti gredo zopet na delo v 

svet. Želimo, da bi bi le tudi naše žene in mamice 

z dežele deležne take sreče, zato j ih kar najprijaz-

neje vabimo, da se j ih udeleže v obi lnem številu. 

Pr i javi t i pa se je treba takoj. 

Ne potrebujem reklame, delo govoril 

P R A L N I C A , L IKALN ICA IN Č ISTILNICA O B L E K 

Ljubljana, Mestni trg št. 8 ( H A M A N ) 

Ostale vesti 
— Akademski tedni v Solnogradu. Z ozirom 

na srečen izid prvih solnograških akademskih ted-

nov se je v znanstvenih krogih zelo upoštevani sta-

r i učenjak profesor dr. Konrad Mil ler v Stuttgartu 

odločil, da izroči vsa svoja v lastni založbi izšla 

dela z vsemi pravicami direktori ju solnograških 

akademskih tednov. Ustanova je bi la izvršena te 

dni. Dohodki se bodo stekali v fond za ustanovitev 

učne stolice za zgodovinsko zemljepisje na solno-

graški visoki šoli. Vel ikodušni zgled bo prav pred 

začetkom drugih solnograških akademskih tednov 

našel veselo in hvaležno pr iznanje v katoliški jav-

nosti. 

— Na Broču pri Sv. Miklavžu bo 24. t. m . ob 10 

sv. maša, katere se udeleži večja skupina maribor-

skih in drugih izletnikov. 

— Inozemski tisk. Z odlokom ministrstva za 

notranje posle je prepovedano uvažat i v našo dr-

žavo in razširjati v njej list »Le Progres«, ki izhaja 

v Solunu. 

— Avtopodjetje Anton Iskra v Bohinjski Bi-

strici javlja, da začasno prekine vožnjo na progi 

Zlatorog—Bohinjska Bistr ica—Bled—Radovl j ica, ra-

di preureditve voznega reda. 

— Smrtna nesreča pri delu. Iz Kranjske gore 

nam poročajo: 24 letni mizarski pomočnik Mihael 

Miklavčič , doma iz Kovorja pri Tržiču je v sredo, 

dne 20. t. m. žagal na cirkularki Podkorenom les. 

Med delom pa ga je kos lesa s tako silo udaril, da 

je v četrt uri umrl. 

— »Konfeti« in 50 letnica. Zadnj i »Domol jub« 

z dne 20. t. m„ št. 29, piše pod naslovom »Razno«, 

da slavi letos svojo 50 letnico prav prijetna iznajd-

ba »konfeti«. Naj pr ipomnim tu, da bo tu glede 

letnice gotovo pomota. Spominjam so iz svojih di-

jaških let, ko sem bi l 1. 1870. v Ljubl jani , da so 

poznali Ljubl jančani »konfeti« že takrat. Na pustni 

torek popoldne so prirejali namreč l jubl janski me-

ščani in druga gospoda vožnjo v kočijah okoli »Zve-

zde« in so metali iz kočij » k o n f e t i k a k o r so go-

voril i , f. j. sladkorčke, riž i . dr., zakar se je potem 
pul i la iu pobirala l jubl janska otročad v »Zvezdi« 
ali njenem robu, kamor je padalo, ker so metal i 
vse proti »Zvezdi«. Bilo je več kočij, k i so vozile 
hitro druga za drugo okoli in okoli »Zvezde«. K 
tej zabavi se je b i lo nabralo prav veliko l j ud i i n 
je bilo obi lo smeha. Bi l je pač pustni torek popol-
dne in vse dobro razigrano in razpoloženo. Tudi 
drugo leto, 1871, smo šli zopet gledat, pa je b i la 
vsa prireditev dosti slabša kakor 1. 1870., in je b i lo 
opaziti, da ta pustna zabava pojenjuje. Kako pa je 
bilo potem, se je l i kasnejša leta opustila, mi n i 
znano, ker sem istega leta zapustil Ljubl jano. Tak 
je bi l nekdanj i pustni »korzo«. — I . š . 

D A J slado D A M led. 

— Zverinska zakonca. V Slatini pri Krap in i 

živita kmet Tito Korec in njegova žena Milka. 

Mi lka je bi la v blagoslovljenem stanu. Ko je povila, 

sta dete stlačila v glinast lonec, ga odnesla v klet 

iu zakopala v pesek, k jer se je dete zadušilo. So-

sedje so kma lu zapazili, da Korčeva žena ni več 

v blagoslovljenem stanu in začeli so govoriti, da 

je otroka umori la . Ko sta Korec in njegova žena 

to čula, sta odkopala lonec z detetom, k i je že raz-

padalo, in ga položila na posteljo. Vsa objokana sta 

poklicala grobarja, češ, na j odnese trupelce na 

pokopališče. Grobar ju se je zadeva zdela suml j iva 

in je obvestil oblasti. Komis i ja pa trupelca ni več 

našla. Roditel ja sta se izgovarjala, da ga je požrla 

svinja, ko sta bila oba na vrtu in so vrata ostala 

odprta. Orožniki so zverinska zakonca zaprli V pre-

iskavi je Korec izjavil, da je njegova žena na enak 

način umor i la že tri otročičke. 

— Osebe, ki trpe na žolčnih in jetrnih 
boleznih, žolčnem kamnu, preobili tvorbi 
kisline in napadih protina, uredijo lenivo 
delovanje črev z rabo naravne »Franz-Jo-
se!«-grenčice. Možje zdravniške prakse so 
se prepričali, da je »Franz-Josef«-voda za-
nesljivo in zelo milo učinkujoče salinično 
odvajalno sredstvo, ki se more priporočati 
tudi pri kilah, ranitvi črevesa in prostata-
hipertrofiji. »Franz-Josef«-grenčica se do-
biva v lekarnah, drogerijah in špecerijskih 
trgovinah. 

— Oče in sin ubijalca. V sodnih zaporih v Osje-
ku se nahaja Nikola Topuzovič, kmet iz Slobodne 
Vlasti pri Djakovu, ki je obsojen na dosmrtno ječo, 
ker je umor i l svojega sovaščana Petra Jankoviča. 
Topuzoviča še niso odpel ja l i v kaznilnico, ko je te 
dni stal pred sodniki njegov sin Dragan Topuzovič, 
k i je ubi l Miloša Janovi la, sina pokojnega Petra 
Jankoviča. Ker se je sodišče prepričalo, da ne gre 
za premišl jen umor, marveč ie za uboj , ga je ob-
sodilo samo na 10 mesecev strogega zapora. 

— Krapinske Toplice. Za časa glavne sezone 
do 22. avgusta se dobi soba s prvovrstno oskrbo od 
65 do 80 Din, Početkom od 22. avgusta se dobe 
ugodne 20 dnevne pavšalna kure za 1200 Din in 
13CO Din. Avtobus na žel. postaji Vel iko Trgovište 
in Rogaška Slat ina ter naravnost iz Zagreba. Pri-
poroča se, da se pr ihod javi poprej. Na zahtevo se 
pošljejo prospekti , in navodila. 

KAVA 

Piui 
Zuna tska b a n k a k r a l j e v i n e J ugos l av i j e 

n a m poroča , d a so b o d n e 23. t m . ob 8 zvečer, 

v ma l i d vo r an i »Ce l j skega d o m a « (Hote l 

Union) , vrš i l sestanek ob r t n i kov , n a k a t e r e m 

b o genera ln i d i r ek t o r g. M i l a n D r a g i č po-

roča l o pos l ovan j u Zana t ske b a n k e in o obrt-

n i škem kred i tu v obče. Na sestanek se obrt-

n iš tvo v l j u d n o vab i . 

& Ko l po r t e r j e za r a z n a š an j e »S lovenca« 

za ce l j sko oko l i co p o t r e b u j e pod rož. u p r a v e 

Slovencu. Even tue l n i in teresent i n a j se pr i j a-

v i j o v p i sarn i u p r a v e v C a n k a r j e v i u l i c i 4. 

•©"Kolesarjenje po mes tnem p a r k u . Že p red 

k a k i m i deset imi dnev i smo poroča l i v »Slov.«, 

k a k o neka ter i ko lesa r j i s posebn im vese l j em 

d r v i j o po stenicah mestnega p a r k a , t a ko da 

pešci skoro niso va rn i , čeprav j e s trogo pre-

povedano ko lesar i t i v mes tnem p a r k u z i z j e m o 

vozne ceste. Po l i c i j a sicer d o k a j s t rogo po-

stopa pro t i zasučen in i ko lesar jem , a v enda r se 

j i h vedno še m n o g o dob i , k i r i s k i r a j o eventu-

elno kazen in se zanaša jo , d a j i h ne bodo do-

bi l i . A k o j i h po tem kakšen p r i v a t n i k opozor i , 

da je ko l e s a r j e n j e prepovedano , p a m u p r i l e t i 

še kaikšna surova na ušesa. T a k o se je nn pri-

mer zgodi lo, <lu j e n ekdo prav p r ed r z no odgo-

vori l n a opozor i lo , d a .je p r e povedano voz i t i 

se po p a r k u : » I ch verstel ie n i ch t vvindiscli« ter 

j o u r n o o dku r i l . 

Žetev s ad j a ob d r ž avn i cesti. Mes tno na-

čelstvo razg laša : Le to šn j o sad je ob d r ž a v n i 

cesti se b o o d d a l o po tom l ic i tac i je , k i se b o 

vrši la na p rog i Ce l j e-Vrho l j e 12. avgusta t. 1. 

o b 8 z j u t r a j i n na prog i Ce l j c-Vransko v pe-

tek t3. avgus ta t. 1. o b 8. D r a ž b a se b o vrš i la 

ust ineno za vsak k i l ometer posebe j v smer i od 

Ce l j a prot i V r a n s kem oz i r oma pro t i V r l i o l j em . 

Sad j e sc b o odda l o na dreves ih n a j v i š j e m u po-

nudn i k u , k i mo ra p l a ča t i t a ko j p o n u j e n o vsoto 

in takso po t aksnem z a konu ter se mo ra s pod-

pisom d r u ž ben i h pogo j ev zavezat i , d a so t i po-

goj i z a n j obvezn i . D r a ž b e n i p ogo j i so n a v|x>-

gled v p i s a rn i t ehn i čnega r a zde l ka o k r a j n e g a 

načelstva v C e l j u . 

& Tombo l a p ros tovo l j nega Gas i l nega dru-

štva v G a b e r j u , k i se j e vrš i l a p r e t ek l o ne-

del jo , j o b i la od obč ins tva p o v o l j n o ob i skana , j 

D a r i l s redn j i h in m a n j š i h je b i l o nad 500 in 

12 tombo l , t. t ombo l o 2000 D i n j c zade l h l apec 

v G a b e r j u Koš i r Kuro l , 2. t ombo lo J 000 D i n 

pa j e zade l ce l j sk i d i j a k Ro z i n Mi loš . 

Kranj 
Krajevna proitituhcrkulozna liga je sklenila na 

zadnj i odborovi seji, da odpošlje v počitniško kolo-

ni jo na Raki tn i šest otrok. V ta namen je prejela 

podporo od osrednje protituberkulozne lige, pri-

manjkujoči znesek pa se bo nabral pr i meščanstvu, 

ki bo gotovo podprlo to socialno akcijo. 

Fotoamaterji! 
P n o o r n i ) f > V a § i h n c S a t i T 0 V V am 
* U l / C v U l / C i C p 0 i n poceni napravi 

lotooddelek Jugoslov. knjigarne 

Ljubljana Zahtcvajto ccn ik ! 

dnevno sveža pr i 

L E G A I , M i h l o š i C e v a c. «0 
špecerija, delikatesa,zajutrkov. 

Šah 

— C e r k v e n i m zborom pr i po roča Jugoslovan-

ska k n j i g a r n a v L j u b l j a n i sledeče maš i le pesm i : 

Beran Ein. T r i slov. maše za mešan i zbor . Par t . 

D i n 36, glasovi a D i n 5. — Ge rb i č F r . S lovenska 

maša sv. F r anč i ška za mešan i zbor . Par t . D i n 

12. — K i inovec D r . F r . : Pred Bogom. Mašne 

pesmi za mešan i zbor . Par t . D i n 30, g lasovi a 

D i n 6. — La l i a r n a r I v an . S lovenska maša za me-

šani zbor D i n 16. — P r emr l St. Mašne pesmi za 

mešan i zbor. Par t . D i n 24. — Sa t tner P . Hugo l i n , 

Bela r j eva s lovenska maša »Oče večn i« za me-

šani zbor. Par t . D i n 16, glasovi a D i n 4. Miklo-

šičeva s lovenska maša za mešan i zbor . P a r t 

D i n 14, g lasovi k D i n 4. »Kv i šku srca«, s lovenska 

maša za mešan i zbor z o rg l am i . Par t . D i n 24, 

g lasovi a D i n 5. — Tome M . »Stopi l bom k 

o l t a r ju«. S lovenska maša za mešan i zbor de l oma 

z o rg l am i . Par t . D i n 20, g lasov i p o D i n 4. Že-

lezn ik M. 14 masn i h pesmi za mešan i zbor. 

Par t . 32 D i n , glasovi po 6 D i n . 

— Kopal išče »Slon« ostane zaprto od 25, ju-

lija do 1. avgusta, 

— Franz-Josef« grenčica odstranjuje zastaja-

nje v želodčnem črevesu. 

N a z n a n i l a 

Prosvetno društvo Trnovo v Ljubl jan i vabi vse 

člane in članice društva ter ostale pri jatel je na 

društveni izlet, k i ga priredi društvo jutr i na Ža-

lostno goro. Tu bo skupna sv. maša, k i jo bo imel 

g. vikar Hostnik in pr i kateri pojejo društveni 

pevci. Po maši je izlet dalje na Rakitno, odtarn pa 

na Borovnico, odkoder se vračamo z večernim vla-

kom v Ljubl jano. Z jutra j nas pa odpeljejo izpred 

društvenega doma v Karunovi ulici 14 Magistrovi 

avtobusi na Preserje. Odhod avtobusov ob pol 7. 

Vožnja tja in nazaj znaša skupno 16 Din . Vl judno 

vabimo vse člane in ostale pri jatel je društva, da se 

tega izleta udeleže v obi lnem številu. — Odbor. 

Poizvedovanja 

Aktovka se je našla na Golovcu; dobi se na 

Sv. Petra e. 65, dvorišče. 

Jezica 
H u d a u ra . šo nobenikrat l e tošn je loto, pa 

tud i l ansko leto nc, n i t a k o h u d o treskalo in 

grmelo , k a k o r p re tek l i ponede l j ek ok rog I I . ure 

dopo ldne . S s t r ahom s m o čaka l i , k d a j in k a m 

bo stre la vp le t la . K sreči je šla h u d a ura m i m o 

nas brez več je škodo. S tre la j e vda r i l a samo na 

dve mesti , in sicer v š t i r nov kozo lec , po ln de-

te l jo , k j e r je r a z k l a l a n e k a j stebrov, de te l j e 

pa n i v žga l a . V ko l i k o r se j e vne lo , so l j u d j e 

p ravočasno pogasi l i . Ub i l a j c t ud i eno kokoš, 

k i se j e pred hudo u r o za tek l a pod kozolce. 

D r u g a strela pa j e v d a r i l a v h išo Iv. Smerke ta 

v Stož icah , k j e r p a t u d i n i poškodova la drn-

gego, k a ko r od k ruš i l a na več k r a j i h omet . — 

H u d i n a l i v j c prece j pova l i l pšenico , k i j c letos 

poveč in i l epo stala. Sreča samo, d a nas j e Bog 

obva rova l toče, k i smo sc j o n a j b o l j ba l i . Sicor 

j e mod n a l i v om n e k a j času p ada l a , a n i b i l a 

p redebe la . 

U m r l a j c gospa Jeder t D robe ž , už i tkar ion 

iz S ave l j 48. Poko jn i c i b l a g s pom in i n večn j 

p oko j , p reos ta l im naše soža l j e l 

V soboto, dne 16. t. m. je bil v Bernu, v hotelu 

Gurten-Kulm otvorjen internacionalni šahovski 

turnir , na katerem igra 16 mojstrov, poleg desetih 

domačih še šest internacionalcev na čelu z dr. Alje-

hinom. Izmed švicarskih mojstrov je na jbo l j znan 

Pau l Johner , ki je igral že na večjih mednarodn ih 

turnir j ih. Po žrebu so pripadle posameznim ude-

ležencem sledeče številke: 1. Flohr. (Chsl.), 24 

Grygl i (Švica), 3. H. Johner (Švica), 4. Bogoljubov 

(Nem.), 5. prof. River (Švica), 6. Heuncherger (Švi-

ca), 7. dr. A l jeh in (Fr.), 8. P. Johner (Švica), 9. 

Colin (Švica), 10. Sultan Khan (Angl .) , 11. dr. Stii-

hel in (Švica), 12. Grob (Švica), 13. dr. \Voeburg 

(Švica), 14. dr. Euvve (Hol.), 15. dr. Bernstein (Fr.), 

16. prof. NiigeU (Švica). — Siguren favorit je dr. 

A l jeh in , ki je po treh kolih stopil v vodstvo s 3 

točkami. Ostali mojstri se bodo več al i man j boril i 

za druga mesta. 

Iz turnir ja v Sliaču je zanimiva naslednja par-

tija, v kateri je češki mojster Pokorny z vso silo 

napadel Maroczyja. Maroczy je b i l že v veliki ne-

varnosti, toda ohrani l je hladnokrvnost i n slednjič 

obrni l part i jo v svojo korist. 

Š p a n s k a i g r a . Bel i : Maroczy, črn i : Po-

korny. — 1. e2—e4, e7—e5; 2. Sg l—f3 , Sb8—c6; 

3. L f l—b5 , f7—f5; to je najbol j d iv ja vari janta 

španske igre, nevarna za belega in črnega. — 4. 

d2—d3, S g8- f 6 ; 5. 0 - 0 , L f8-c5 ; 6. Lb5-c4 , 

d7—d6; 7. a2—a3, (Na Sg5 bi črni igral f4 in če 

bi se bel i spustil na osvojitev stolpa Ii8, bi težko 

brani l koncentriran napad vseh črnih lahkih figur 

i n dame na kral jevo krilo. Maroczy igra previdno 

in si z zadnjo potezo zavaruje tekača proti Sa5, 

ker je prepričan, da bo tekač na diagonali a2—g8 

igral še važno vlogo). 7. —, f5—f4; 8. h 2 — b i ; 

Lc5—b6; 9. c2—c3, Lc8-g4 ; 10. S b l - d 2 , D d 8 - e 7 ; 

11. Dd l—b3 , Sc6—d8. (Črni ne sme roširati na 

damsko stran, ker bi bi l napad belega na damsko 

kr i lo hitrejši , kot črnega na kraljevo). 12. Lc l—b2 , 

Sf6—h5; 13. d 3-d4 , g7-g5 ; 14. K g l - l i l , (Beli 

mora igrati zelo previdno). 14. —, Lg4—d7; 

(Črni s težavo spravlja napad v tok, ker beli n ima 

na kra l jevem kr i lu slabih točk). —• 15. S f3—gl , 

g 5 - g 4 ; 16. Sg l—e2, Dc7-g5 ; (Preti f 4- f 3 ) . -

17. T a l — d l , Th8—f8; 18. g2—g3 (Maroczy mora 

vsled silnega pritiska, ki ga izvaja črni na kral jevo 

kr i lo priznati , da je imel mladi Pokorny prav. 

Zadn ja poteza slabi kraljevo kri lo in s tem dobi 

napad črnega na kral jevo kr i lo svoj pravi smiseL 

Črn i bi sedaj moral igrati Tf6—h6, Se6 in eventu-

elno 0—0—0, nakar bi beli moral slednjič po pri-

tisku črnih f igur odnehati. Toda črni sedaj ne naj-

de prave poti in da belemu možnost, da se napada 

obrani. 18. —, f4—f3? (S tem odpre črni diagonalo 

c l—h6 , kar be lemu znatno olajša obrambo). — 

19. Se2—cl , Tf8—IG; 20. S c l - d 3 , T f 6 - h 6 ; 21. 

T f l — e l , Sd8—e6. (Mnogo močneje bi bi lo Sf4, kar 

bi pa vodilo do zelo težke igre. Sedaj ima beli čas, 

da se ubran i ) . — 22. S d 2 - l l , Sli5—14; 23. L b 2 - c l , 

D g 5 - h 5 ; 24. h2—h4 (Edino proti grožnj i Dh3). 

24. —, Th6—f6. ( č rn i bi sedaj lahko mirno roširal, 

ker b i bel i ne smel vzeti konja) . —25. Sd3X f4 , 

Se6X f4 ; (Če bi b i l stolp sedaj na h6, bi mogel vzeti 

črni s kmetom. Sedaj bi sledilo na eXf4—e4—e5) . 

26. L cX f4 , T f 6X f4 ; 27. Lc4-e6 l , T f 4 - f 6 ; 28. 

L e 6 X d 7 + , K e 8 X d 7 ; 29. S f l - e 3 , Ta8-e8 ; (Pre-

tilo je d X e 5 D X e 5 S X g l ) - — 30. a3-a4 , a 7 - a 6 ; 

(Boljše b i bi lo c7-c6) . — 31. Se3-d5 , T f 6 - h 6 ; 

32. Db3—c4l , (Preti a5 in obenem misli na obram-

bo z D f l ) . — 32. —, Te8—c8; 33. a4-a5 , L b 6 - a 7 ; 

34. b4—b5 (Beli j e prišel do močnega prot inapada 

in črni je izgubl jen) . 34. —, Dh5—g5; 35. K l i t — g l , 

T h 6 X h 4 ; (Ta žrtev je iz obupa). — 36. g3Xh4 , 

D g 5 X h 4 ; 37. Sd5-e3 , Tc8-f8 (na g3 bi sledilo 

D f ? + poleg D g 8 + in D X g 3 ) ; 38. Se3-f5 , D h 4 - h 5 ; 

39. b 5-b0 , c 7 X b 6 ; 40 d4Xe5 , črni se vda . 

N a j d b a r imskega dena r j a . K naši včera j š n j i 

not ic i še doda j vmo , da je r imsk i dena r , k i so 

ga te d n i izkopal i , i/, dobo r imskega cesa r j a 

A n t o n i j a P i j a , k i j o v lada l v času od 138 d o 

161 po Kr is tusu . Na novc ih j e raz ločno v i d n a 

podoba tega cesar ja . P r i č a k u j e j o se še na-

dt t l j ne i zkop ine . 

P t u j s k i se jem. Torkov ž iv inski se jem j o 

b i l p rece j s labše ob i skan k a ko r p re j šn j i . Pri-

gnan i h j e b i l o 122 volov, 168 krav , 81 telic, 

28 b i kov in 94 k on j e v , s kupa j 493 glav. Pro-

dan i h j e b i l o 175 glav. Povprečno cene so b i l e : 

vo l i 2 d o 3.50, k r ave 1.25 d o 3.25, telice 2 do 4, 

b i k i 2 d o 3.50, k o n j i 400 do 3200 D in . Sv i n j sk i 

se jem: p r i g nan i h 107, p rodan i h 34 komadov . 

Cene : p r o l e n k i 6—7.50, p leni . 5 do 6 D i n za 

k g ž ive teže. 

S t rupen p ik . V bo ln i šn ico so p r i pe l j a l i ob-

č inskega ubo žca F r a n c a D r e v e n š k u iz Grušov-

ja z g ro zn im i o t e k l i n a m i n a nog i in rok i . V 

ko l i ko r so j o mog lo ugotovi t i , gu j e p i č i l a neka 

neznana s tvar . N jegovo s tan je j e ze lo resno. 

Nočno l eka rn i š ko s l u ž bo od 23. d o 30. t. 

m . ima g o r n j a l eka rna p r i »Zamorcu« (magi-

ster Mol i tor ) . 

Slovenske gorice 
Sv. A n a . H r an i l n i c a i n poso j i l n i ca pri Sv. 

A n i pros lav i na slovesen nač in t r ideset letn ico 

svo jega d e l o v a n j a v nede l j o d n e 7. avgusta 

t. 1. O b |K)l 10 b o slovesna s l u žba bo ž j a za 

vse ž ive in umr l e z ad ruga r j e . Popo l dne o b treh 

p a bo v Ka to l i škem prosve tnem d o m u slovesno 

zbo rovan j e s s l avnos tn im govorom g. I g naca 

Tirša , revizor ja iz L j u b l j a n e iu anovskegu ro-

j a k a . Na sporedu jo tud i i g ra : »Ode r u š t v o in 

dobro ta« . Med odmor i i g r a j o t an i lmruš i od Sv . 

Bened ik ta . H ran i l n i c a in poso j i l n i ca j e z a 

ve l iko , o b m e j n o ž u p n i j o Sv. A n o v gospodar-

skem in na rodnem ozirti ve l i ka dobro t a , k e r 

n a v a j a k v a r č evan j u in p o m a g a poses tn i kom v 

d e n a r n i stiski. Sosedi iu p r i j a t e l j i z adružn i-

štva: Pr id i t e v nede l j o 7. avgus ta t. 1. v obil-

nem številu na p r i j a zen h r i b Sv. A n e v S lov . 

gor icah. CXIbor. « 

Sv. An t on . I m e n i t n o so se od reza l i naši 

f a n t j e ob upr i zor i t v i igre : Repoštev« . š t ev i l no 

obč ins tvo jo s p r i z n a n j e m s led i lo po t eku igre. 

Novega g. k a p l a n a smo dob i l i . K l i č emo m u pri-

srčen »Dobrodoš l i « . P o m a n j k a n j e k r m e č u t i j o 

poses tn ik i ; rad i suše ni pr ič i kova t i v e l i k o 

otavo. L j u d j e so po j i ckod pr i s i l j en i , d a ž iv ino , 

razen neobhodno potrebne , s am i z a k o l j e j o do-

m a i n meso r a zp roda j a jo . 

Sv. J u r i j . I zg i n i l j o n e z n a n o kan i in sicer 

že 17. t. ni. K a r e l Brczner , ki so m u rek l i tud i 

»Amer i kancc« . D o danes si' šo n i v rn i l . B i l j o 

b r e z s u k n j e in gologlav. Ob s t o j a bo jazen , da 

so mu j o k a j pr ipet i lo . N jegova sestra A l o j z i j a 

F a n e d l na Va rd i j e v ve l i k i h skrbeh . 

Polšnik pri Litiji 
To dn i so je vršil na Polšniku p r i Li t i j i pri-

pravl ja lni sestanek za ustanovitev »Prostovoljnega 

gasilnega društva«, na katerem se je izvolil pri-

pravl ja ln i odbor, v katerem so načelnik g. Pograjc, 

Josip, župan ; podnačelnik Mrzelj Janez, kovaški 

mojster na Polšn iku; tajnik Zabret Ivan, žandar. 

narednik v p . ; b lagajnik Vodenik Peter iz Top, 

in štirje posestniki iz okolice Polšnik. Pobudo 

za ustanovitev gasilskega društva sta dala posest-

nika Kotar Janez in Borlšek Ivan, oba s Polšnika. 

a vso akcijo je vodil, ne strašeč se stroškov in 

truda g. Podlipec Anton, uslužbenec Hran. drav. 

banovine v Ljubl jani , k i mu gre vsa zahvala, da 

je med našim prebivalstvom vzbudi l smisel za 

potrebo ustanovitve tako koristnega in potreb-

nega društva. Občina Polšnik je 3 ure od Liti je, 

700 m nad morsko višino v pri jaznem gorskem 

terenu, od koder so krasni razgledi po zasavski 

dol ini proti L jubl jani in tudi na Kuni , ki je komaj 

dve uri oddaljen. Na Polšn iku doslej ni bi lo no-

benega društva. Ob tej pr i l ik i so hvaležno spomi-

njamo tudi g. župn ika Kovica, ki je v svojih kras-

nih govorih vzpodbujal svojo farane za smisel 

gasilstva, tako, da jo danes že nad 50 prijavljencev 

In bo takoj, ko bo oblast potrdila pravi la, usta-

novni občni zbor, k i bode združen z veselico. 

Madio 
Programi Radio-JLfubljanat 

Sobota, 23. j u l i j a : 12.15 Plošče _ 12.45 Dnev-

ne vesti — 13.00 čas , ploščo — 18.00 Salonski 

kvintet — 19.00 Gimnastične vaje (Drago Ulaga) 

19.30 Nekaj za starše (Pero l lorn) — 20.00 Kon-

cert »Slogo«: Romeo in Ju l i ja , ouvertura (Gou-

nod) ; Prodana nevesta — fantazija (Smetana) ; 

Kubanska serenada (Aletter) ; Stabat Mater (Ros-

s in i ) ; Slavnostna koračnica iz opere »Profet : 

(Meyerbeer); Zlata Praha — potpouri (Urbanek ) ; 

Beneška elegija št. 5 (Zaje) — 21.00 Samospevi 

gdč. Štefke Korenčanove — 21.30 Salonski orke-

ster — vmes časovna napoved in poročila. 

Nedelja, 24. julija: 9.30 Prenos cerkvene glasbe 

iz frančiškanske cerkve. — 10 Nedeljske misli (p. 

dr. R. Tominec). — 10.30 Akademsk i poklici . — 11 

Salonski kvintet, — 12 Čas, poročila, plošče. — 

15.15 Schonthan-Kadelburg: »Veleturist« (Ljudski 

oder). — 16 Slovenske narodne (na ploščah). — 

17.15 Salonski kvintet. — 20 Operetna ura. Sodelu-

jejo: gdč. Vera Majdič , gosp. Mirko Je lač in in orke-

ster Triglav. — 21 Prenos Erich Hersejeva jazz-

kapela s Park-hotela na Bledu. — 22 Čas, poročila. 

— 22.15 Salonski kvintet. 

Dragi programi i 

Nedelja, 24. julija. 

Zagreb: 20,30 Koncertn i večer. — 22,45 Plesna 

glasba, — Mi lano: 20.30 »Boris Godunov« , opera. 

— Stuttgart: 21 Igra. — 22.50 Nočna glasba. — 

Toulouse: 21 Operne pesmi. — 21.15 Vojaška god-

ba. — 21.30 Harmonike. — 22.45 Angleška glasba. 

_ 23.15 Pester koncert. — Belgrad: 19.25 Radio 

orkester. — 21.15 Viol inski koncert. — R im : 17 

Vokalni in instrumentalni koncert. — Bcromiinstcr: 

20 Reportaža s francoske krož. kolesarske dirke. 

— 21.45 Večerni koncert. — Langenberg: 20 Veliki 

koncert vojaške godbe. — 22.25 Nočna glasba. — 

Praga: 22.25 Jazz . — Dunaj : 20 »Lekarnar Miro-

slav«, igra, — 21.45 Večerni koncert. — Budim-

pešta: 19.45 Plesna glasba. — 21.30 Pesmi. 

Veletvrdka 
vodeče podjetje za proizvajo radium preparatov 

(emanatorji, komprese, glinasti zavitki zdravniških 

pr ipomočkov) išče radi vpeljave svojih proizvodov 

v Jugoslavij i v tej stroki izvežbane, agilne zastop-

nike. Ponudbe pod Be. 10.949 na Publici las d. d« 

" * " Beograd. Kralia Milana, br. 10/1. 
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Po sklopu modna roti no morske konference 

sta poslali ameriška vlada kr i žarko Scneca« 

in angleška vlada torpedni rnšilec »Tcrror* v 

vsa mor j a zemel jske oble z nalogo, katero sta 

ti dve lad j i te dni srečno dovrši l i . Vojni l ad j i 

sta dob i l i nalogo preiskati vsa mor ja in poiskat i 

vse zapuščene n pokvar jene ladje, ki p l ava j o 

po mor j u . Nihče skoraj 'ne ve, ko l iko tisoč 

tak ih Indi j , ki so podobne res lad jam strahov, 

plove JK) mor ju semint ju. Vso te ladje goni jo 

vetrovi kakor se j im zahoče, drug ič pa jil i zgra-

b i j o morski tokovi, tako da te ladje k l j u b 

počasni , vožn j i v teku let napruv i jo silno dolge 

vožnjo. Te ladje, ki ne vozi jo v nobeni smeri 

in katere čestokrat k r i ž a jo znana paroplovna 

pota po mor ju , |>ostaticjo lahko morskemu pro-

metu nevarne. 

\ngleška vo jna lad ja je dobila nalogo, na j 

očisti At lantski ocean pred temi ladi jsk imi 

mrl iči . Ameriška vojna ladja pa je dobi Iu isto 

nalogo za Tiho morje . Po vod za ta sklep j e 

dala nesreča, ki j o je povzročila zapuščena 

lad ja , k i je ena najstare jš ih takih vagabundov 

na mor j u . Izkušeni mornar j i pozna jo precej 

takih lad i j , saj j i l i včasih na svojih vožn jah 

tudi srečajo, l a ko je n. pr. I. 1848 zašla veliku 

meh ikanska jadrn ica »Silicos« v ta j fun, ki je 

Uil tako si en, da je jadrn ic i skora j v treuotku 

odtrga l vsa jadra . Mornar j i jadrnice so se k 

sreči mogl i rešiti v čolnih. Zapuščena jadrnica 

brez j amborov in jader pa je blodila po vseli 

mor j ih , 80 let je p lavala ]>o oceanih in nešteto-

krat so jo videli parn ik i najraz l ičnejš ih drŽav. 

V mesecu decembru I. 1929 pa j e zadel v to 

zapuščeno l ad jo amerišk i potniški parnik . Bila 

je megla in noč in ker na zapuščeni ladj i ni 

b i lo ž ive duše, seveda n ihče ni mogel z n je od-

govorit i na rog, s ka ter im so trobili na parn iku 

zato, da ne bi zadeli v kako ladjo, ki bi j im 

p lu la nasproti . Udarec je bil tako slrašen, do 

j e amer iška potniška lad ja »MacKinley« dobila 

ve l ikansko l ukn jo v stransko steno. Le z naj-

večj im naporom so mornar j i zamaši l i l u kn j o in 

t ako obdrža l i [»okvarjeni parn ik na vodi. Tako j 

po tej nesreči j e začel zasledovati to lad jo 

strahov ameriški torpedni rušilec. Toda morski 

tok j o j e odnesel neznanokani in radi tega je 

morska konferenca napovedala vojno vsem la-

k im zapuščenim lad jam. 

Druga taka znana l ad ja strahov jc jadrn ica 

= tremi j ambor i »W. G. Sargent«, ki je p lu la 

1. 1891. naložena z dragocenim lesom v Evropo. 

Sedem let ni bilo o tej l ad j i glasu, ko so j o 

prv ič zapazi l i na mor ju v b l i ž in i Nove Zelan-

d i je . Počasi in brez na jmanjšega glasu je pla-

vala zapuščena lad ja , k i jo je nosil morski iok. 

g lavni j ambor j e b i l od loml jen in ležal postrani 

čez krov. Od vseh jader ni ostala niti ma j hna 

cun j ica . Noben človek se ni pokazal nu tej 

l a d j i in od takrat so zapazil i na mor ju to 

še 70krat v vseh mor j i h sveta, tako v b l i ž in i 

Avstra l i je , Ind i je , Japonske, Severne in Južne 

Amer ike in Afrike. Po cenitvah starili in izku-

šenih mornar jev so morski tokovi to ladjo nesli 

že n a j m a n j 15krat okrog in okrog sveta. 

Strahoten dož iv l ja j pa so imeli mornar j i 

bruzi l jskega tovornega parnika Jason« v Ka-

ribskem mor ju . N j ihovemu parn iku je pripla-

vala počasi naproti čudna lad ja , ki j e b i la po-

barvana s čisto črno barvo. I/, s transkih odpr t in 

v steni so štrlele cevi topov. N i k j e r niso mogli 

na j t i nobenega napisa, / lad je pa ni b i lo čuti 

na jman jšega glasu, ker je še danes mnogo mor-

narjev praznovernih, so bili skora j vsi v tre-

nutku prepričani , da j im p lu je naprot i »večni 

mornar«, kap i tan pa je šel • neka j mo rna r j i 

v ma jhen motorni čoln in si1 pe l ja l do pokvar-

jene ladje. Na tleh na jveč je kab ine so našli v 

zapuščeni ladj i tri okost ja in več revolver jev, 

i/ 'katerih je bila izstreljena zadn j a mun ie i j a . 

N:i ladj i niso našli nobenih pap i r jev ali vred-

n o t i . kap i tan je sklepal, dn so nu j b r / našli 

ostanke roparske ladje, ki je svojčas p len i l a v 

k i ta jsk ih in mala jsk ih vodah. /. \scga. k a r so 

videli na ladji , so sklepali , du so se morna r j i 

roparske ladje upr l i svoj im vodjem, j i h pobi l i 

in s plenom zapusti l i ladjo . Bolj p r i j e tno sre-

čan je pa j e doživel v polet ju I. 1929 L. War ren . 

kapitan ribiškega parn ika v b l i ž in i zahodne 

obale Gron lund i je . .Srečal je zapuščen nizozem-

ski parn ik . ki je bil natovorjen s samimi polje-

delskimi stroj i . Dal j e privezati zapuščeno l ad jo 

ob svoj parnik in j o pr ipe l j a l n a za j nn Nizo-

zemsko. k jer jc dobi l izp lačano na jden ino 20.000 

nizozemskih goldinarjev. Po poroči l ih o nesreči, 

ki jc zadela ta parn ik . so sklepal i , da j e ta 

ladja zašla v orkan, nakar j e moštvo zapusti lo 

ogroženo ladjo. \ iliur jc prevrni l vse reševalne 

čolne, mornar j i so vsi utonil i , l ad j a sama pa jc 

srečno prestala vihar. 

Un ičevan je teh ladi j ni bilo lahko. Ker 

plovejo le ladje tol iko let po mor ju , okaiuene 

vsi leseni deli v vodi, ki j »ostanejo t ako trdni, 

da jil i ni mogoče uničit i niti z ogn jem , niti z 

d iuumi tom. Vojni ladj i sta vse te Ind.je torpedi-

rali in edino lo je zaleglo, tla so se zapuščene 

ladje potopile. 

So ljudje, ki nc znajo zabiti žeblja, pa je to 

vendar lako lahko in so ljudje, ki nc znajo foto-

grafirati, pa je vendar tudi lo lahko! Za tedensko 

odškodnino 10 Din Vam posodimo izvrsten foto-

aparat! Drogerija Gregorič, Ljubljana, Prešernova 

ulica 5. 

S čolnom v Ameriko 
Trije mladi brezposelni delavci so se v Grad-

cu odločili, da si bodo zgradili 8 m dolg taln. v 

katerem hočejo prijadrati v Ameriko. Čoln na-

meravajo spustiti na Dunaju v Donavo in se po-

' t' m prepeljati do prvega morja. Odtod pa se ho-

čejo peljali skozi Sredozemsko morje in čez Atlanl-

• ski Ocean v Ameriko. Model takega čolna so si 

j že zgradili in nameravajo čoln uredili tako, da 

ga bo mogoče poganjali s pedali, kakor poganja-

mo kolo. Č.e bi jim ta naprava odpovedala, imajo 

pa za rezervo šc vesla in jadra. Krov čolna bo ves 

pokrit s platnom, lako da se skoro ne bo mogel 

polopiti. Kakor pravijo, bodo odrinili na dolgo 

vožnjo čez kakih 5—6 tednov. 
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Obsedno stanje v Berlinu. V Berlinu je nemška vlada proglasila obsedno stanje Iu po cjslah pa-
Iruljirajo vojaški tovorni avtomobili, polni vojakov v vojni opremi. 

:..-;e brezmotornili letal. V Nemčiji se vrše v drugi polovici tega meseca tekme brezmolornih 
!:<!. Teb tekem so se udeležile mnoge evropske države. Slika nam kaže pogled na letališče, od-

ki ; "•• vzlete brezmotorna letala. Slika zgoraj nam kaže nov žig, ki so ga v pedali Nemci za s temi 

ieiaii odprem Ijena pisma. 

Kriza in knjige 
Zan im ivo jc , da današn ja svetovna kriza na 

| kn j i ž evnem trgu ni močno od jekn i l a . Že pr i nas 

i v id imo, da k l j u b kr iz i še n i kdar n ismo imel i 

tol iko /a ložb, kakor seda j . Pa ni tako samo pr i 

nas. Tudi v Nemč i j i k n j i g a rna r j i z nezmanj-

šano vnemo i zda j a jo nove kn j ige . Č lovek ni 

sodil, da IKI število i zdan ih k n j i g močno pad lo 

v pr imer i s številom izdanih kn j i g v pre jšn j ih 

letih. Vendar temu ni tako. V Nemč i j i izide 

j jovprečno vsak dan 66 novih kn j ig , kar znaša 

lc 10% man j , kakor lansko leto. In šc ta razl ika 

izvira samo iz tega. ker j c na razpolago za lan-

sko leto celoletna statistika, doč im j c za letos 

obračunanega samo pol leta. Znano pa je, da 

izide nu j več novih k n j i g vedno na jesen in 

zimo. Zan imivo je, dn je v nemšk i kn j i ževn i 

p rodukc i j i tud i še sedaj beletr ist ika na prvem 

mestu. Od vse kn j i ž evne produkc i je j e 14% be-

letristične, 9% kn j i ž evne p rodukc i j e tvor i jo ver-

ske, nabožne in teološke knj ige . Za tem pa pri-

de j o šele šolske in znanstvene kn j ige . Znač i lno 

za nemško kn j i ževno p rodukc i j o pa so cene. k i 

so mnogo višje od naših. Tako j c povprečna 

t r žna cena za eno kn j i go 90 D in . Posebno drage 

p a so zlasti umetnostne, zdravniške, ma temat i x
 e 

in prirodosloj-ne kn j i ge in izdaje . 60% vseh 

k n j i g stane povprečno po 75 D i n in so zato 

ceneje izda je bo l j redke in možne samo radi 

tega, ker ima j o ogromne nak lade . 

Bodočnost sladkorja 
Svetovna kriza je zadala tudi sladkorni in-

dustriji hud udarec. Sladkorja je sicer zadosti, 

toda ljudje nimajo denarja, da bi ga kupovali. 

Zalo so se velike sladkorne družbe, ki najbolj 

Irpijo radi zastoja v prodaji sladkorja, odločile, 

da morajo najti nov trg za sladkorni trs, iz ka-

terega se izdeluje pretežna večina sladkorja. Stro-

kovnjaki-kemiki so ugotovili, da je sladkorni trs 

izborno gradbeno sredstvo. Prav dobro duši glas, 

drži loploto. je trden in ne gnije. Izkazalo se jc. 

i da bi bil sladkorni Irs idealen gradbeni izolacij-

ski niaterijal za stene, strehe, hladilne omare, že-

lezniške vozove, telefonske celice itd. Nekateri že 

pričakujejo, da bodo stene v hišah, ki jih bodo 

gradili čez nekaj let, zgrajene iz sladkornega Irsa. 

Kriza je torej povzročila, da bo sladkorni Irs, s 

čigar sladkorjem je večina ljudi sladila svoje jedi. 

postal najmodernejši gradbeni materijal. To bi 

bila pot iz sladkorne krize. Vendar so gospodje 

najbrž nekaj prezrli, če danes nimajo ljudje več 

denarja, da bi uživali sladkor, kje pa naj potem 

vzamejo denar, s katerim naj bi kupil i za zidavo 

potrebni sladkorni trs. 

Za smeh 
Šef: »Vi pa prihajate vedno prekasno v služ-

bo! Najbrž sle prišli še k vaši poroki z veliko za-

mudo!« 

Uradnik: »To že, toda na žalost ne s prevc-

likot« 
* 

»Šele takrat ko ne bom več živel,« je dejal 

mlad pesnik, »takrat bo šole svet razumel, kaj vse 

sem napisali« 

»Da, da,< prikima tovariš, »ampak takrat boš 
Ti že na varnem!« 

Sv. stolica toži Špansko 
'U 

Madridski dnevniki poročajo o pismenem pro-

testu. ki ga je vložil Vatikan pri španski vladi. 

Sv. stolica zahteva od republike odškodnino za 

sežgane in oplenjene samostane, iki so postali 

žrtev izgredov po prevratu v majniku lanskega 

leta. Španska vlada še ni odgovorila na vatikansko 

noto. toda poročevalci so zvedeli, da bo najbrž 

odklanjala odgovornost za razgrajanje podivjan« 

množice. Nuncij Tedescliini, ki je vložil protest, 

se sklicuje na izjavo nekd. notranjega ministra 

Miguela Maure, ki trdi, da Cerkvi sovražna repu-

blikanska vlada nalašč ni hotela v kali zatreti iz-

grede, čeprav bi to lahko bila storila. 

Italijanski zunanji minister Grandi, ki je zastopal 
Italijo v zunanji politiki od leta 1920, je odstopil. 
Odslej bo Vodil zunanje politične posle Mussolina 

sam, 

Francija za jetične 
Novi francoski zdravstveni minister senaloi 

Godard je izdelal obširen načrt za boj proti jetiki. 

Ta načrt, ki obsega protituberkulozni boj po vsej 

Franciji ,bo v kratkem predložil francoski vladi. 

Po tem načrtu bi bil dolžan vsak, k i pozna ka-

kega luberkulozuega bolnika, javili to oblastem. 

Nadalje naj bi se vsi jetični bolniki, zlasti pa 

mladi, negovali v državnih sanatorijih po 1 leto 

na državne stroške. Ta velikopotezni načrt je iz-

delal minister zato, ker so vojaški nabori ugoto-

vili, da se jetika močno širi med Francozi. Pri 

naborih v zadnjih letih ni bilo potrjenih povpreč-

no vsako leto 4000 mladeničev prav radi tuber-

kuloze. Načrt ministra hoče doseči, da se omeji 

razširjenje jetike zlasti na la način, da bolniki 

z odprto jetiko ne bodo več mogli hoditi okrog 

in tako okuževati takih, ki sc po svoji konstituciji 

nagibljejo k tej bolezni. 

Velike orgle 
Dne 10. t. m. so v navzočnosti kardinala Ver-

diera posvetili velike obnovljene orgle v stolnici 

Notre Dame v Parizu. Imajo 6000 piščali in 5 

posameznih ročnih klavijatur. Stolnica je bila na-

tlačeno polna. Najprej so zaigrali Bachovo »Toc-

cato«, ki je napravila na poslušalce nepozaben 

vtia. 

K državnemu udaru v Nemčiji 

Lov na ladjo strahov 

()d leve na desno: nemški državni kancler von Papen. ki je prevzel posle komisarja za Prusijo. — Pruski miuistrski predsednik Oton Brnun. ki kljub državnemu udaru ni hotel izročiti svojih 
poslov. Umaknil se je šele sili. - Karel Severing. pruski notranji minister, ki se jc pravtako po državnem udaru umakni l šele sili. — Župan mesta lissen dr. Bracht, ki je prevzel kot komisar 
vodstvo pruskega notranjega ministrstva. — Grzesinsk.v. berlinski policijski predsednik, k i je moral odstopiti. — General Rundstedt, ki mu je za časa obsednega stanja v Berlinu podrejena poli-
•iju in vojaštvo. — Rundstedt je izdal lakoj sledeči proglas: Po nalogu generala Schleicherja sem dobil polnomož nad okrožjem Berlina in province Brandenburg. Pričakujem od vseli oblasti in pre-
bivalcev, da se bodo pokorili vsem mojim odtokom, ki j ih bom izdal, da so vzdrži javni red in mir. Kdor bo ta proglas na lepakih zlohotno strgal, pokvaril ali pomazal, bo kaznovan. — Berlin, 

20. ju l i ja 1932. — Sledi podpis. 



Zaupanje v dolar utrjeno 
Novo življenje v ameriški industriji 

Zadnje dni se je dolar dvignil v Parizu nad 
pariteto in je na primer v sredo kvotiral 25.532 to 
je precej nad pariteto (25.524). V primeri s prejšnjim 
dnem se je dvignil za 1 centim. V četrtek je dolar 
nekoliko nazadoval in se je potem v petek ustalil. 
»Financial Nevvs« iz Londona meni, da se je v zad-
njem času utrdilo zaupanje v dolar. Da bi dolar 
zopet nazadoval, nikakor ni verjetno. Najboljši do-
kaz za to je, da se ameriško zlato naloženo v Lon-
don, vrača v Ameriko; to zlato so Američani na-
ložili v Londonu v času, ko je pričel dolar padati 
in ko se je ameriških bankirjev polastil strah, da 
bo vlada prepovedala izvažati zlato. Edino poli-
tični razvoj bi utegnil imeti na stanje dolarja vpliv, 
v prvi vrsti volitve. Glasilo angleške veletinance 
meni, da bi se po izvolitvi Hooverja dolar dvignil, 
medtem, ko bi izvolitev demokrata Roosevelta, ali 
pa g. Coxo, kandidata bivših bojevnikov, povzročila 
padec dolarja. 

Tega mnenja niso v pariških finančnih krogih. 
Ti priznavajo, da je usoda dolarja odvisna tudi od 
političnega razvoja, ker bi lahko neprevidna fi-
nančna politika, kakor inflacija ali preveliko^ pod-
piranje brezposelnih in bivSih bojevnikov škodo-
valo ameriškim financam. Nikakor pa ni res, da 
bi utegnila izvolitev demokrata Roosevelta škodo-
vati dolarju; saj so se demokrati izrekli za 25"« 
znižanje javnih stroškov, za uravnovešenje držav-
nega proračuna in za znižanje carin. Pisanje »Fi-
nancial Nevvs« je brezdvomno tendenciozno in ho-
če še danes preprečiti izvolitev demokratskega 
kandidata. 

V ostalem prihajajo v zadnjem času precej 
optimistična poročila o stanju ameriikih financ in 
ameriškega gospodarstva sploh. Po poročilu »New 
York Heralda* se je zaloga zlata pomnožila pre-
tekli torek za 182.000 dolarjev. Na drugi strani je 
Francija dvignila v Ameriki zlata za 6,044.400 do-
larjev. Iz Japonske pa je prispelo v Ameriko 
4,184.000 dolarjev zlata. 

Ameriška industrija je v zadnjem času prejela 
več novih naročil. »Republic Steel Corporation« 
dela v zadnjem času z večjo hitrostjo, kakor so 

njeni voditelji računali in ena tretjina plavžev zo-
pet deluje. Iz Zapadnih držav Unije poročajo, da je 
voč železnih in jeklenih industrij zopet pričelo de-
lati. Tudi mr.ogo manufakturnih tvrdk (Sprind-
field) je prejelo nova naročila, medtem ko je tvrd-
ka Utan Copper Company sprejela na delo 1500 
delavcev. Državi Massachusetts je 18 tovarn tkanin 
in čevljev vzelo na delo 1000 delavcev. Tudi to-
varne kavčuka in kinomatografskih izdelkov so oži-
vele. 

Da se je v Ameriki povrnilo zaupanje v dolar, 
je razvidno tudi iz tega, da so se v zadnjem času 
pomnožile vloge nekaterih bank za 61 milijonov 
dolarjev. To je znamenje, da so Američani nehali 
s tezavriranjem, to je s tiščanjem denarja doma, 
in da ga zopet nalagajo v banke. 

V Severni Dalmaciji bo žetev dobra. Radi 
obilnega dežja bo žetev, posebno pridelek koruze 
v zgornji Dalmaciji vprav rekordna. Stari ljudje 
sploh ne pomnijo tako obilnega pridelka koruze. 
Tudi v Liki bo radi dežja žetev zelo dobra. 

»Societe Irimobiliere Parisienne« je na obč-
nem zboru zavrnila bilanco, ki jo je predložil 
upravni odbor za leto 1931 in ki izkazuje 1,244.000 
frankov zgube, Izvoljen je bil nov odbor. Pravtako 
ni občni zbor sprejel sklepa prejšnjega upravnega 
sveta, da bi se družba razpustila. 

Reforma italijanske borze. Po najnovejši re-
formi italijanske borze ne bo smel nihče razen 
borznih senzalov sklepati kupčij v »corbeille« in 
edino kupčije sklenjene s posredovanjem borznih 
agentov, bodo lahko deležne prisilne likvidacije. 
Predstavniki bank torej ne bodo smeli več skle-
pati kupčij. Na vsaki borzi se ustanovi garancijski 
sklad iz katerega se bo krilo 25% obveznosti borz-
nega agenta ako ta javi insolvenco. V ta lond bo 
vsak senzal vplačal ob nastopu svoje službe do-
ločeno vsoto in tudi določen odstotek vsake skle-
njene kupčije pojde v ta fond. Na eni strani se po 
novi reformi poudari osebnost ali veljavnost borz-
nega senzala, na drugi strani pa pridejo borzni po-
sredovalci pod strožjo kontrolo finančnega mi-
nistra, 

Jugos lav i j a in italijanski lesni trg 

G. dr . Ul inunski . g lavni ravnatel j š ipada, 
so j e nedavno mudi l v I ta l i j i , da prouči lesni 
trg in možnosti p las i ran ja našega lesu. Ured-
n i k u »Jugoslovenske Pošte« je iz javi l , da ne 
gleda na lesno tržišče v I ta l i j i tako pesimistič-
no, čeprav j e v zadn jem času priš lo do rusko-
i ta l i jnnskega dogovora, ki utegne še bol j oško-
dovat i jugos lovansko lesno industr i jo . Sovjet i 
so se domeni l i z ve l iko i ta l i j ansko tv rdko 
»Bra t je Feltr inel l i« v Mi lanu , ki bo odslej 
ime la monopol za razproda jo ruskega lesa. Tu 
tv rdka se j e obvezala, da bo v tem letu plasi-
rala 100,000 kub i čn i h metrov ruskega lesa. O b 
izroči tvi b laga plača i ta l i j anska tvrdka samo 
75 odstotkov dogovor jene cene, ostale odstotke 
JM p r e jme j o Rus i šelo ko tvrdka v resnici 
b lago proda, a k o se j i je posrečilo plasirat i 
les po p r imern i ceni. Tvrdk« »Brat je Feltri-
nelli« delu sporazumno s tvrdko »G.iuscpe Fel-
trinell«, za katero stoji banka Cred i to I ta l iauo. 

G . IJImansiki j e i z jav i l , da j e lesa četrte 
in pete vrste, kur na izbero v I ta l i j i . Povpra-
ševan je za bol jše blago je precej čvrsto in 
cene so se v tem letu ustal i le. 7,a blago tret je 
vrste j e dosegel povsem zadovol j ive cene. ju-
goslovanski les j e po večin i b lago četrte vrste, 
k l j u b temu bo uspelo Jugos lav i j i p las irat i pre-
ce jšn jo ko l i č i no lesa v I ta l i j i . 

Vsi za zlato valuto 
»Informat ion« piše: Po poroč i l ih i,z krogov 

avstr i jske Narodne banke ne smatra ta za 
uinostno, da b i opust i la zlato valuto, kakor to 
želi "Velika Br i tan i j a . Nasprotno bo ohran i l a 
Narodna b a n k a sedanj i devizni rež im in sc 
no bo prot ivi la def lac i jsk im nameram, ki iz-
h a j a j o iz lozanske pogodbe o z adn j em posoj i lu . 
Ta dogovor bo prinesel skrčen je papirnatega 
denarnega ob toka in s tem povečan je zlatega 
kr i t ja . Splošno pr i čaku je jo , da se, bo k upna 
moč šilinga dvigni la . Narodna b a nk a bo pazno 
sledila razn im spekulat ivn i in manevrom in bo 
šil ing brani la . 

* 

Na konferenci v Ottavvj so predstavnik i 
Združen ih Južno-afr išk ih držav iz javi l i , da 
bodo te za vsako ceno ohran i le zlato valuto, 
i n to tudi proti vo l j i Ang l i je . 

V zadn jem času n a k u p u j e egipčanska v lada 
ve l ike kol ič ine zlata, ker namerava svojo va-
lu to ločiti od angleškega funta iu j o postavit i 
popo lnoma na lastno noge. Eg ipčanska v lada 
hoče namreč na vsak nač in ohran i t i z lato va-

luto in preprečiti , <la bi egipčanska l ira deli la 
usodo funta šterlingu. 

Lesna konferenca v Belgradu. V zvezi s 
sklepi mednarodne lesne konference na D u n a j u 
namerava Zavod za pospešavanje trgovine skli-
cati konferenco lesnih l iu lustr i jcev in trgovcev 
v Belgrad. Konferenca se bo menda vršila že 
od 25. d o 27. j u l i j a . 

Dobave. Ravn. drž. rudn. Banja Luka sprejema 
do 28. juli ja t. 1. ponudbe glede dobave žag. — 
Itavn. drž. rudn. Velenje sprejema do 5. avgusta 
I. I. ponudbe glede dobave 800 kg ječmenove kave, 
(300 kg sirove kave, 2400 kg riža, 000 kg cikorije, 
3600 kg koruznega zdroba, 1200 kg terpentinovega 
mi la: do 18. avgusta t. 1. pa glede dobave 20.000 
kg pšenične moke. (Predmetni oglasi z natančnej-
šimi podatki so v pisarni Zbornice za TOI v Ljub-
ljani nteresentoni na vpogled.) Dne Ki. avgusta 1.1. 
se bo vršila pri inženjersko-tehničnem oddelku ko-
mande mornarice v Zemunu licitacija glede doba-
ve železa, jekla, raznih kovin, vijakov, šamota itd. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljublzani, pogoji pa pri istem oddelku.) 

Stanje avstrijske narodne banke 15. julija; Go 
tovina 190.688 milijona (manj 2,092 mil.), eskom-
ptirane menice 856.921 milj. (manj 9,782), obtok 
907.703 (manj 7,111). Zmanjšala se zaloga zlata in 
rezerv za 2.0 na 190.4, tako da znaša kritje 19.1%. 

Nazadovanje francoske trgovine. V teku prvega 
polletja 1932 je francoski uvoz v primeri z lanskim 
ietom nazadoval za 7.92 milijard fr. in je znašal 
18.28 milijard frankov; uvoz je padel za 34.3%. Še 
bolj je nazadoval izvoz, ki je znašal 10 milijard ir. 
in je bil za 6.1 manjši kakor lansko leto t. j. za 
37.7%. Po količini se je uvoz zmanjšal za 20.3 in iz-
voz za 23.5%. Francoska trgovina je torej pasivna 
za 5.19 milijard frankov, med tem ko je lansko leto 
znašal primanjkljaj 6.97, 

TUJSKI PROMET NA OBAL I SILNO SLAB 

Trgovska obrtna zbornica v Splitu je razpisala 
I anketo o letošnjem prometu v jadranskih kopali-
j ščih. Iz odgovorov, ki so jih poslali zbornici hote-

lirji, je razvidno, da je Kraljevico posetilo spo-
mladi 228 tujcev (lansko leto 429), Rab v teku pr-
vih 6 mesecev 3013 (4575), Malinsko 391 (637), Do-
njo Kaštelo 55 (1045), Cavtat 208 (277), Kotor 485 
(1289), Hvar 706 (812), Split 14.000 (17.768) tujcev 
sploh. Odgovori iz drugih krajev še niso prispeli. 

Borza 
Dne 22. julija 1932. 

Denar 
Berlin je zopet nazadoval, tudi London je šib-

kejši. Ostale devize neizpremenjene. 

Ljubljana. Amsterdam 2270.42- 2281.78, Berlin 
133:4.97—1344.77, Bruselj 781.80—785.24, London 
199.90—201.50, Curih 1097.85—1102.&5, Novvork 
5615.03-5043.89, Pariz 220.90-222.02, 1'raga 160.67 
—167.53, Trst 286.80—289.20. 

Belgrad. Amsterdam 2270.12— 2280.78, Berlin 
1333.97—1344.77, Bruselj 781.30—7*0.24, London 
199.96—201.06, Milan 286.30—289.20, Nevvyork ček 
5015.63-5043.89, kabel 5637.63—5665.89, Pariz 
220.00—222.02, 1'raga 166.07—167.53, Curih 1007.95 
—1102.85. 

Skupni promet nu zagrebški borzi brez kom-
penzacij 93.678 Din. 

Curih. Pariz 20.13125, London 18.25, Ne\vyork 
513.75, Bruselj 71.21, Milan 26.20, Madrid 41, Am-
sterdam 206.00, lierliu 121.75, Stockholui 94, Oslo 
91, Kopenhagon 98.80, Sofija 3.70, Praga 15.19, Var-
šava 57.60, Atene 3.30, Carigrad 2.57, Bukarešta 
3.05, Helsiuglors 7.80. 

Duiiaj. Dinar notira: valuta 12.30. 

Vrednostni papir j i 
Ljubljana. 1% inv. pos. 40 bi., 8% Bler. pos. 

41 bi., Stavbna 40 don., Ituše 125 den. 
Zagreb. 7% inv. pos. 48 den., voj. škoda kaša 

187—18(1 (190), jul i j 187—189, avg. 184—187, dec. 
184—185 (180, 184), agrarji 23 doh., 7% Bler. pos. 
39.125-30.75 (89.125, 39.50), 8% Bler. pos. 40-45, 
7% pos. hipot. banke 41—42, 6% begi. obv. 32.75 
—34, Narodna banka 3950 den , ugrar. priv. banka 
203—205 (203). 

Zagrebški promet: 7% Bler 5000, vojna škoda 
300 kom., Priv. agr. banka 10 kom. 

Belgrad. 7% inv. pos. 49—51. agrarji 24, 6% 
begi. obv. 34.25 —34.50 ( 34.50, 33), vojna škoda 
prompt 184—190, 8% Bler. pos. 41, 7% Bler. pos. 
38.75, 7% pos. D H P 42, agrarna priv. banka 208 
—206. 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 55.60, Escomptc-
ges. 100, Zivno 54.45, Alpine 8.10. 

Žitni trg 
Ljubljana (slov. post. 30 dni). Koruza bač., ml. 

voz. 160—162.50, okrogla, ml. voz. 175—177.50, bač., 
nav. voz. 165—167.50, okrogla, nav. voz. 185-187.50, 
pšenica slav., 78 kg, ml. voz. 190—195, okol. Som-
bor, 79 kg, mL voz. 200—202.50, potiska, 80 kg, ml. 
voz. 205—207.50, moka bač., nularica 310—315, ban. 
nularica 315— 320. 

Novi Sad. Pšenica bač. okol. Novi Sad 79 kg 
147.50—150, okol. Sombor 78 kg 147.50—150, sred-
nja 79 kg 147.50—150, gornja 79 kg 14,7.50—150, po-
tiska 79 kg 150—152.50, ladja Tisa 79 kg 150— 
152.50, ladja Begej 79 kg 147.50-150, ban. 79 kg 
145—1W.50, par. Vršac 78 kg 1-12.50—145, bač., sr. 
nova 76 kg 132.50—135, ban. nova 78 kg 130—132.5, 
koruza bar., sr. 124—126, bač. okol. Sombor 125— 
127, sr. okol. Sid 126—128, franko vag. Sisak 136 
—138. Ostalo neizpremenjeno. Tendenca slabša. 
Promet: 56 vagonov. 

Sombor. Pšenica bač. okol. Sombor 78—79 kg 
148—150, gornja 79—80 kg 148—150, potiska 80 kg 
150—152.50, ban. 79 kg 115—147.50. potiska 79 kg 
148—150, rž bač. žel. 127.50—132.50, koruza bač. 
prompt 123—125, okol. Sombor 124—125. Ostalo 
neizpremenjeno. Promet: 37)4 vagona. Tendenca 
neizpremenjena. 

Chicago. Pšenica juli j 45.125, sept. 41.25, dec. 
50.375, koruza sept. 31.50, dec. 31.875, oves julij 
16.625, sept. 17.75, dec. 20.25, rž juli j 28, sept. 30, 
dec. 33.125. 

AVinnipeg. Pšenica jul. 57.875, okt. 56.875, 
nov. 58. 

Živina 

Mariborski svinjski sejem dne 22. julija. Na 
današnji svinjski sejem je bilo pripeljanih 172 
svinj. Cene so bile sledeče: 5—6 tednov stare 70 
120 Din, 7—9 teduov 185—200, 3—4 mesece 250— 
320, 5—7 mesecev 350—430, 8—10 tednov 460 
500, 1 leto 650—720 Din. Kilogram žive teže 6.50 
—7.50, mrtve 9—10 Din. Prodanih je bilo 114 kom. 

Sporf 
JUTRIŠNJE TEKME. 

Pet let obstoja »Grafike«, 
bodo proslavili v nedeljo. Ligaši ne bodo priredili 
nobenih tekem v Ljubljani. Prost termin jo izra-
bila »Grafika« za proslavo svoje petletnice obstoja 
Na igrišču »Primorja« priredi turnir, na katerem 
bodo sodelovali še »Primorje«, »Svoboda« m »Slo-
van«, torej naši najboljši klubi. Turnir je tako or-
ganiziran, da se srečajo vsi sodelujoči. Taki tur-
nirj i so zelo zanimivi. Saj morajo sodelujoči v zelo 
kratkem času odločiti igro v svojo korist ali pa jo 
izgubiti. Prijatelji nogometa bodo videli za izpre-
membo igro klubov, ki so že dalj časa počivali. 
Veliko zanimanje je tudi za igro 

Ilirije v Zagrebu, 

kjer se pomeri z Gradjanskim. Ni hvaležna in lahka 

naloga, igrati v Zagrebu, zlasti no z Gradjanskim 

Moštvo prvaka je še vedno v zelo nestalni formi. 

Prejšnjo nedeljo so sicer igrali dobro, kar je znak 

da so bodo počasi le »vjeii«. Posebnega pomena 

dober rezultat v Zagrebu nima. Z uspehom prvaka 

bodo seveda v prvi vrsti zadovoljni številni prija-
telji belo-zeleuih. V Zagrebu pravijo, da igra Ili-
rija tako, kot pred desetimi leti. Nobenega napred-
ka II i I Mogoče imajo prav, seveda je dolžnost naših 
fantov, da kl jub temu zaigrajo in skušajo popraviti 
prvi rezultat 4:0. Ljubljanska kluba pa sla sicer 
tukorekoč že odpravljena. 

Edini Maribor. 

Ima upanje na plasma. Celo o prvem mestu go-
vore in pišejo v Zagrebu. Zadovoljni bi bili tudi 
z drugim. Victoria nior.i v Maribor, kjer ji bodo 
gotovo skušali Mariborčani odvzeti obe točki. V Za-
grebu je Maribor podlegel _ po boljši igri — ru-
tiniruuejšemu moštvu Victorie. Toda na lastnih 
tleli se bo znat Maribor vso drugače boriti, kot v 
Zagrebu. Nuj enkrat Maribor reši čast slovenskega 
nogometa I Tudi ostali ligaški klubi igrajo jutri. 
Jugoslavija mora v Sarajevo k Slavij i, v Belgrad 
pride prvak Skoplja S. S. K., ki igra z B. S. K. 
Gradjanski iz Osijeka potuje v Split po revanž za 
svoj prvi poraz 4:0. Sašk igra v Skoplju z Grad-
janskim. Tovariš Ilirije po smoli je llašk, ki do-
življa s svojo igro enako uspehe iu neuspehe. Hašk 
gre v Osijek k tisti Slaviji, ki ga je že enkrat Iz-
ločila i/, tekmovanja za državno prvenstvo. Vojvo-
dina igra z Bačko, Bask pa v ftabeu /. Mučvo. Kot 
vidimo, imajo jutri v vseli mestih, kjer se tekmuje 
zn državno prvenstvo, lepe tekme. To bo zopet pre-
senečenj. Da bi ga nam napravili tudi naši zastoji-
nikit 

RAZNE ŠPORTNE VESTI 

V Splitu so se dobro pripravili za plavalno pr-
venstvo, predvsem seveda s sodniki. Od naših slo-
venskih sodnikov nt nihče delegiran. Pravijo, da 
hočejo varčevati. Toda varčevati hočejo samo v 
Splitu, v Ljubljano pride večina sodnikov iz Za-
greba, Belgrada in Splita. Torej če ne bo šlo dru-
gače, bodo pa resne konkurente z diskvalificiranjem 
onemogočili. 

V Los Atigelesu so zbrani zastopniki 40 naro-
dov. Tekmovalo bo 2000 atletov. Se celo Jugoslavija 
ima enega zastopnika, kdo je ta srečnež? 

V Belgradu bodo imeli prihodnji mesec zopet 
atrakcijo. F. C. Madrid, moštvo slavnega Zamore. 
igra z BSK. Ta tekma se ho vršila ponoči. Iz Bel-
grada potuje Madrid v Zagreb, kjer igra svojo 
drugo tekmo. Ne vemo, ali ne bi bilo mogoče po-
vabiti slavnih španskih igralcev tudi v Ljubljano? 
Tekma bi so lahko vršila ponoči če ne proti enemu 
moštvu, pa proti kombinaciji Il irije iu Primorja. 

V Los Angelesu bodo pri olimpijskih igrah s 
pomočjo filma ugotovili točen čas. Ko jo postavil 
Carr na 400 m nov svetovni rekord v času 46.9, so 
s pomočjo fi lma točno ugotovili, da je pretekel pro-
go v 47.1 sek. Tudi Isellerjev rekord v teku 110 m 
čez zapreke so točno ugotovili s filmom. Časom e-
rilci so stopali 14.1 sek., film je pokazal čas 14.8. 
Še bolj točno kaže film pri skokih v višino. Ko je 
Griiber dosegel svetovni rekord pri skoku s palico 
(4.367 m), so ugotovili, da je bil nad prečko naj-
manj 25 cm. Po filmu bo Griiber svoj rekord še 
izboljšal. Film se ne moli in je absolutno zanesljiv, 
zato ga bodo najbrže s pridom uporabili pri olim-
pijadi. 

-Ar Hrvatska revija n slovenski likovni umet-
nosti. — Kakor čujemo, pripravlja uredništvo 
»Hrvatske revije« (ki ni le po svojih prispevkih, 
marveč tudi po svoji zunanji opremi odlična) ob-
javo daljše študije o slovenskem slikarstvu. Studijo 
je napisal naš znani umetnostni zgodovinar dr. Fr. 
Štele. Poleg besedila prinese : Hrvatska revija' 
baje tudi veliko število reprodukcij na boljšem 
papirju iu pa takih, ki bodo natisnjena med be-
sedilom. Ker prav v poslednjem času še sami nismo 
imeli nobenega splošnega pregleda o našem slikar-
stvu, nas tembolj zanima obetana dr. Steletova 
študija, ki bo izhajala v dveh zaporednih zvezkih 
to reprezentativne hrvatsko revije. 

-jir Hans Felir: Das Recht ia der Dichtung. 
(A. Francke, Bern). Pri nas je poskusil dr. Metod 
Dolenec dognali juristično stran v zgodovini Vero-
niko Deseniške; njegovo delo je velezanimlv po-
skus raziskave jurisiičnegn elementa v zgodovini, 
ki je slovstveno oblikovana. — Hans Fehr, ki je 
eden najboljših švicarskih jurislov našega časa, je 
napravil poizkus, raziskati nemško slovstvo od vse-
ga začetka do današnjih dni z vidika jurista. Iz-
vlečki in citati iz nemške književnosti od Edde pa 
do sodobnikov — do Jakoba Wassermanna — so 
opremljeni z zanimivimi in tehtnimi opombami. 
Ne le za jurista, ki bo gotovo črpal iz tega zvezka 
prav važnih pobud za svojo prakso, marveč tudi za 
laika predstavlja Fehrovo delo naravnost napeto 
in — to moram poudarili — naravnost zabavno 
člivo. Na koncu svojega dela podaja Fehr pregled 
zaključkov svojih komplikacij. Podoba njegovega 
dela se zaokroži v presenetljivo popolno kulturno 
in duhovno zgodovino. Spoznanje, da je zgodovina 
prava povsodi in vselej hkratu zgodovina človeštva, 
se čitatelju odpre ob Felirovi knjigi, ki je obenem 
dokument Izredne marljivosti in občudovanja vred 
ne vztrajnosti avlorja. 

MaračaJS® .Sfiovanca*! 
A. Daudet: 

Kobilice 
One noči, ko sem dospel v Sahelsko pristavo 

v Alžiru (v Afriki) , nisem mogel spati. Nova de-
žela, razdraženje radi potovanju, lajež psov in 
strašna, moreča soparica, da bi se bil človek kmalu 
zadušil, kakor da roji komarjev ne prepuščajo 
zraka. Ko sem odprl okno, je visela v motnem 
zruku težka megla, obrobljena s črno in rožnato 
barvo iu se vlekla pod nebom kakor smodnikov 
d im nad bojišxem. Nobeden list se n i zganil in vsi 
vsi krasni vrtovi, ki sem jih imel pred očmi; vi-
nogradi, raztreseni po solnčnih holmcih, kjer je 
tako sladko vino, oni evropski sadovnjaki, ki so 
skriti v senčnem zatišju, pomaranče iu mandarine 
v dolgih mikroskopičnih vrstah, vse to je bilo po-
dobno žalostnemu zelenju, ki pričakuje net/ihte. 
Celo banane, one nežne, zelenkaste velikanske 
bilke, s katerimi se neprestano poigrava vetrič, 
k i giblje njihove tenko in lahke lasž, so stale 
mirno pokonci kakor ravne perjanice 

Postal sem za trenutek in opazoval to čudovito 
rastlinstvo, kjer je zbrano drevje celega sveta in 
daje ob svojem času cvetje in plodove, k i so ob-
sojeni v izgnanstvo (za izvoz). Med žitnim poljem 
m plutarji (hraetovje, k i iz njega spodnje skorje 
delajo pluto za zamaške) se je lesketal potoček, 
k i je onega dušečega jutra tako dobro del očem. 
Medtem ko sem občudoval bujnost in lepoto teh 
nasadov, ono lepo pristavo z mavričnimi arkadami 
in z od zarje belimi terasami, ki so jih obdajale 
staje in skednji, sem se spomnil, da je ravno dvaj-
set let, kar so prišli tukajšnji ljudje v Sahelsko 
dolino in da so našli samo ničvredno paznikovo 
bajlo in neobdelano zemljo, ki je bila polna pri-
tlikavih palm in mastike. Vse so morali ti pridni 
in delovni ljudje iznova ustvariti, vse iznova po-
staviti. Zmerom so se upirali Arabci. Morali so 
j-,,,.,,,,, in prijeli /.a i u ^ i u cv> prioit 

bolezni, vnetje oči, mrzlica, slaba letina, brez- I 
uspešni poskusi in borba z omejeno upravo, ki je ' 
venomer kolebala sem in tja. Koliko posla je bilo 
tukaj treba, koliko naporov in koliko neprestano 
pazljivosti I 

Kl jub temu, da sta že prestala najhujše čase 
in si s tako težavo napravila premoženje, sta bila 
oba, mož in žena, na celi pristavi prva na nogah. 
Ob zgodnji jutranji uri sem ju slišal, kako hodita 
po veliki kuhinj i v pritličju iu nadzorujeta ku-
lianjo kave, za delavce. Nato se je oglasil zvonec 
in kmalu so se prikazali na cesti delavci. Bili so 
viničarji iz Burgonje (na Francoskem), razcapani 
Kabil i (Afrikanoi) z rdečimi čepicami na glavah, 
bosonogi mahonski težaki, Maltežani, Italijani, naj-
različnejši ljudje, k i jih jo težko vladati. Vsakemu 
izmed njih je gospodar pred vrati kratko in sko-
raj ostro odkazal delo, in ko je končal, je možakar 
dvignil glavo, pogledal nemirno proti nebu, in 
opazivši me, dejal: -Slabo vreme za delo, ker 
piha široko (ognjeno vroč veter). 

In res so se z juga začeli kupičiti z vzhaja-
jočim solnceni vroči soparni oblaki, kakor Če od-
preš vrata razbeljene peči. Človek n i vedel, kam 
bi so dejal in kaj bi začel. Tako je jjreteklo celo 
jutro. Zajtrkovali smo na preprogah na galeriji 
in nobeden se ni upal pregovorili besedico ali 
zganiti se. Psi so iskali hladu in se utrujeno iz-
tezali po pločniku. 

Zajtrk nas je nekoliko pokrepčal; saj je bil 
tudi obilen in izvrsten zajtrk, kjer smo jedli krape, 
ščuke, veprovino, stahelsko maslo, jabolka, bana-
ne, pi l i kreščansko vino — prava mešanica vseh 
mogočih jedil, podobna prirodi, k i nas je obda-
jala . . . Začeli smo vstajati od mize. Nenadoma 
zaslišimo skozi steklena vrata, ki smo jih bili 
zaprli, da se zavarujemo pred neznosno vročino 
na vrtu, strašno vpitje: 

Kobilice! Kob i l i ce ! . . . « 
Moj gostitelj je prebledel kakor človek, ki 

izve strašuo nesrečo. Vsi smo hiteli ven. V hiši, 

ki je bila doslej tako mirna, je dobrih deset minut 
trajalo razburjenje, tekanje, kr iki in nerazumljivo 
klicanje. Hlapci so se zbudili in prileteli iz sence 
na hodnikih, kjer so bili pozaspali, tokli s pali-
cami in z vilami, razbijali z grabljami, s cepci in 
z železnimi pokrovi ter z bakreno posodo — 
skratka z vsakovrstnim orodjem, kar je pač vsa-
kemu prišlo pod roke. Pastirji so trobili na svoje 
rogove in vzdignili strašen hrup, ki ga je pa pre-
glasilo vpitje: »Ju ! J u ! Ju l« , katero so zagnale 
arabske žene, k i so pridrvele iz sosednjega tabo-
rišče. Zdi se, da včasih grozansko vpitje, ki na 
daljavo pretresa vse ozračje, zadostuje, da se ko-
bilice obrnejo drugam in sc ne spustijo na tla. 

»Kje pa so prav za prav te strašne pošasti?« 

Na nebu, k i je brnelo od soparice, nisem opazil 
drugega kakor majhen oblaček bakrene barve, ki 
se je gost kakor oblak točo dvigal iznad obzorja 
in se bližal s šumom, kakršnega povzroči vihar 
v gostem lesu. Bile so kobilice! Bližale so so 
tesno strnjene med seboj, kot bi imele speta svoja 
suha in razpeta krila. In čeprav smo vpili in 
kričali na vse grlo in razbijali, kar se je sploh 
dalo — se je oblak zmerom bolj bližal in na rav-
nino se je spuščala njegova velikanska senca . . . 
Kmalu je bil ravno nad nami in sedaj smo raz-
ločili, kako se okrnjci oblaka trgajo in dobivajo 
oglato obliko. Nekatere jasno vidne rjavkaste žl-
valice so se odtrgale kakor prve težke kaplje pred 
nevihto; nato pa se jo razpršil ves oblak in suha 
toča žuželk se jo s silnim bruščem spustila na tla. 
Kakor daleč so nesle oči, so bila polja In vrtovi 
pokriti s kobilicami, z velikanskimi, ko prst dol-
gimi kobilicami I 

Tedaj se je začelo pobijanje. Bil je strašen 
šumot in hrestanje, ko so pobijali in trli žuželke. 
Kakor bi mlatil živa bitja! Z branami, s sekirami 
in s plugi so kopali ta živa iu gomazeča tla; ali 
čim več so jih pobili, tem več jih je bi lo! S pre-
pletenimi zadnjimi nogami so gomazelc v debelih 

plasteh; one na površju so preplašene skakale in 
sedale nu nosove konjem, ki so bili vpreženi za 
to nevsakdanje delo. Psi s pristave in oni iz arab-
sko naselbine so tekali po polju, se valjali po ko-
bilicah in jih besno morili. V tem sta prišli ne-
srečnim naseljencem na pomoč še dve stotniji 
Turkov s trobentačem na čelu; iu v tem trenutku 
se je slika pobijanja spremenila. 

Vojaki niso kobilic trli, ampak so jih žgali 
fn sipuli prah v dolgih prafnenih. 

Koc «o mi je žo pristudil neznosen smrad in 
utrujen od ubijanja, sem se vrnil domov. V no-
tranjosti pristave jih je bilo le malo manj kakor 
zunaj. Splazile so se v sobe in skozi odprta vrata, 
sk.ozi okna iu d imnike silile v stanovanja. Plazile 
so so po zidu, se vzpenjale po zavesah, ki so bile 
žo docela sesekane, padale na tla, letale in lezle 
po belili stenah, kjer so se radi svoje dvojne sence 
zdelo še ognbnejše. In povsod oni strašni smrnd 
po kobilicah! Pri večerji nismo mogli piti vod?, 
ker so bili okuženi vsi vodnjaki, vodovodi, studen-
ci in ribniki . Zvečer sm v svoji sobi, kjer so jih 
tudi nemalo potolkli, še zmerom slišal šumenje 
pod posteljo in za omarami je bilo čuti šelestenje 
kril , kot bi kdo luščil zelo suh fižol. Ono noč nisem 
zatisnil očesa. Tudi vsi okoličani so bili pokonci. 
Turki so pobijal i kobilice. 

Ko sem drugo jutro kakor po navadi odprl 
okno, so bile kohilico že odšle. Toda kakšno raz-
dejanje so pustilo za sabo! Ni bilo več bilke no 
cvetlice; vse je bilo črno, objedeno in golo. Ba-
nane, marelice, breskve in mandarine je bilo spo-
znati samo še po obranih vejah, ker bile so brez 
vsakega gibajočega se lističa, ki daje drevesu vso 
lepoto in ž i v l j en je . . . Vse je čistilo vodnjake in 
studence. Delavci so prekopa val i zemljo, da bi 
uničil i jajčeca, k i so j ih izlegle kobilice. Vsako 
grobo so razbili, skrbno pregledali in pazljivo 
obrnili. Človeku so je kar milo storilo ob pogledu 
na tisočo belih, sočnih koreninic, ki so se prika-

1 zovalo pri prekopavanju plodno zemli<v 



MALI 
V m a l i h o g l a s i h velja vsaka beseda D i n f — : ienltovanjski oglasi D i n 2'—. 

Najmanjši znesek za mali oglas D i n 10'—. Mali oglasi se plačujejo lakoj pri 

naročilu. — Pri oglasih r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa enokolonBka, 3 mm 

visoka petilna vrstica po D i n 2-50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložili znamko. 

i S S B l 
Vsaka beseda 1 Din 

Službo išče 
poštena starejša ženska k 

otrokom in v pomoč go-

spodinji. Gre tudi na de-

želo. — Naslov v upravi 

Slovenca« št. 10.815. (a) 

Vsakn beseda t Din 

Vajenca 
s primerno šolsko nao 

brazbo sprejme železnina 

na triletno učno dobo. 

Naslov v upravi Sloven 

ca« št. 10.687. (v) 

Vsaka beseda 1 Din 

Prodajalko 
popolnoma samostojno 

moč za vodstvo filijalke 

v Zagrebu, išče ljubljan-

ska tovarna. Znanje hrva-

kega in nemškega jezika 

pogoj. Reflektira se le na 

prvovrstne moči, brezpo-

gojno zanesljive, po mož-

nosti s kavcijo. Ponudbe 

na Društvo industrijcev 

in veletrgovcev«, Ljublja-

na. Trgovski dom (b) 

Mizarski pomočnik 
dober delavec za strojno 

pohištveno delo, z dalj-

šimi dobrimi spričevali -

se takoj sprejme. — Jur 

Kobale, splošno strojno 

mizarstvo, Slovenska Bi-

strica št. 27. (b) 

Nakupovalce 

za jabolka, vpeljane, išče 

večja izvozna tvrdka. — 

Ponudbe pod »Jabolka« 

10.814 na upravo »Slo-

venca«. (b) 

Vrtnarski pomočnik 
dobro izvežban v gojenju 

gob — se takoj sprejme 

Hirschl, dipl. umetni vrt-

nar, Subotica, poštni pre 

dal 26. (b) 

\\Essm 
Vrnka beseda 1 Din 

DIJAŠKI 
DOM 

V KOČEVJU 
sprejema kot gojence di-

jake državne realne gim-

nazije v Kočevju v popol-

no oskrbo. - Šolskoletna 

oskrbnina 6000 Din. Last 

na ekonomija. — Igrišča 

Lastni vrtovi in park. — 

Izboren zrak. — Radio. 

Dijakinja 
srednješolka išče stano-

vanje z vso oskrbo. Na-

slov v upravi Slovenca« 

št. 10.669. (D) 

Objave 

Stanovanja 
Vsaka beseda 1 Din 

Stanovanje 

3 sob in kuhinje se odda. 

Stari trg 24/11. (č) 

Stanovanje 
dveh parketnih sob, ku 

hinje, elektrike, vodovo-

da, vseh prit ikl in oddam 

1. septembra. Zvezna ul. 

35, Zelena jama. (č) 

Telefon št. 12. 

Stanovanje 
trisobno, vsaka soba po-

seben vhod, takoj oddani. 

.Naslov v upravi "Sloven-

ca« št. 10.842. (s) 

Vsaka beseda 1 Din 

Lokal 
z veliko izložbo in pisar-

no se odiia s 1. avgustom 

v Tavčarjevi ulici. Ponud-

be na poštni predal 256, 

Vsaka beseda 1 Din 

Oklic 
Dne 31. julija t. 1. ob 3 

popoldne se bo vršila v 

Mojstrani v hiši štev. 21 

prostovoljna javna dražba 

raznih stavbnih parcel, 

njiv, travnikov in gozdov. 

Parcele sc nahajajo delo-

ma sredi vasi Mojstrana, 

deloma v neposredni bli-

žini Mojstrane. Podrobne 

infori^acije sc dobe v od-

vetniSki pisarni dr. Aleša 

Stanovnika, Jesenice, (o) 

i m i r . i i m u 
Vsaka beseda 1 Din 

Avtotaksi 
štirisedežen — kilometer 
3 Din. Lenardič, Kranj — 
telefon 28. (f) 

Posestva 
Vsaka beseda 1 Din 

Več parcel 
po ugodni ceni naprodai. 

Foizvc se pri Oražmu v 

Mostah pri Ljubljani, f p j 

ne more verjeti, da je moja 
mati stara 45 let 

Stavbno parcelo 
na Viču prodam. Naslov 

~• a njena koža je 

zdaj prav tako nežna 

in mlada kot moja 

— pravi: 

mi EVROPA 
1931 

Sodobni žeui ni treba, da bi izgledala stara. Iz-
redni izdelek, imenovan Biocel, ki se pridobiva od 
mladih žival i , vrača njeni koži mladostnost. Po po-
izkusih, ki j ih je napravi l profesor na dunajski 
visoki Šoli, dr. Stejskal, so gube povsem izginile. 
(Glej popolno poročilo Dunajskega medicinskega 
lista). Krema Tokalon, hran ivo za kožo rožne barve, 
vsebuje la izredni Biocel. Z uporabo te kreme se 
stara in uvela koža hitro pomlajuje gube 
izginjajo, mlahave obratne mišice se jačijo 
in krepe. 

Gospa Ju i l l a , l jubka 45-letnu mal i Jeannc 
Ju i l l a , evropske kraljice lepote za leto 1031, 
prav i : Cesto me ima jo za sestro in ne za 
mater moje hčerke. Svoj mladostni izraz, 
čuvam enostavno tako, da vsak večer, pre-
den grem spat, uporabl jam kremo Tokalon 

rožne barve. Ta mi dajo oni mladostni 

izraz, ki me naprav l ja za 10 let mlajšo 

Uporabljajte kremo Tokalon, hranivo za 

kožo rožne barve, zvečer, preden greste 

spat. Ona hrani in pomlaju je vašo kožo 

medtem, ko vi spite. Z jutra j uporabljajte 

kremo Tokalon belo barve, ki napravl ja 

vašo kožo nežno, belo in lepo. 

(D) Mlakar. 

Tristanovanjska hiša 
v upravi Slovenca« pod 1 ,., 
št. 10.751. (P) . a ° V l - - tllŽr, Liublianc. na-

prodal. Elektrika, vodo-
vod v hiši. Mišvelj, Ljub-
ljanska ulica 37, Zelena 
jama. (p) 

Pozor! 
Kdor hoče kupit i lep dom 
z dobro vpeljano gostilno 
in trafiko na prometnem » • « • • • * • 
kraju, naj se oglasi pis ( ^ i l i i l j e 
meno pod Ugodno« št. l 

10.826 na podr. Sloven » M o V e t l C a « ! 

m širite 

(n) ca« v Novem mestu, (p) 

TOFTfH 
Vsaka beseda 1 Din 

Žive piščance 
60 do 80 dkg, po 10 Din 

komad, zaboj 30 koma-

dov; la. sveže hruške po 

3.50 Din kg, vse franko 

naročnik — razpošilja G. 

Drechslcr, Tuzla. (1) 

T o v a r n a usnja FRANC W O S C H N A G G & SiNOVi d. d . v Šoštanju 
naznanja žalostno vest, da je njen kemik, gospod 

Ing. Wilhelm Frings 
vsled padca pri izvrševanju svojega poklica, po kratkem in mučnem trpljenju 

umrl dne 20. julija. 

S pokojnikom izgubimo izredno veščega, v službi neutrudljivega uslužbenca 

in sodelavca, vsled katere izgube smo globoko užaloščeni. 

Pogreb se bo vršil v soboto, dne 23. julija ob 5. popoldne na mestno poko-

pališče v Celju. 

Pokojnika ohranimo v častnem spominu! 

Š o š t a n j , 21. julija 1932. 

Konfekcija — moda! 
Najcenejši nakup. Anton 

Presker. Sv. Petra cesta 

št. 14, Ljubljana. (1) 

DOBRO 
HALOšKO 

VINO 
1 vagon letnika 1930 na-

prodaj po zmerni ceni pri 

g. S O R M A N U V P T U J U , 

vila Kari. (1) 

Volna, svila, bombaž 
stalno v bogati izbiri v 

vseh vrstah, za strojno 

pletenje in ročna dela. po 

najnižjih cenah pri tvrdki 

Kari Prelog, Ljubljana — 

Židovska ul. in Stari trg. 

Nogavice 
rokavice, robce, perilo, tor-

bice, kravate 
n i z k e c e n e , samo pri 

PETEt INC-u 
Ljubl jana, ob vodi bl izu 

Prešernovega spomenika. 

1LL3BJ1 
• V R A T N I H 

SAM&VEZNlCfr 

< 

Koruzo za Krmo 
odoaia naicencje 

»elelreovina žita in moke 

A. VOLK, L J U B L J A N A 

Rc&licva cesla 24. 

K l a v i r j i , p isnini ! 

Kupujte na obroke 
od Din 4 0 0 -

prve svetovne fabr ika le : 
Bosendorfer, Stein\vay, 
Forster, Petrof, Holzl, 
Stingl original, ki so ne-
sporno najboljši. (Lahka, 
precizna mehanika.) Pro-
daja jih izključno le sodni 
izvedenec in bivši učitelj 

Glasbene Matice 

Alfonz Breznih 
Ljubljana 

Aleksandrova cesta 7 

Najcenejša posojevalnica! 

J . L A M 
M A P I B # t > 

M m ©česa 
Najboljše sredstvo proti 
kur j im očesom CLAVEN 

je mast 

Dobite v lekarnah, dro-
gerijah ali naravnost iz 
tvornice in glavnega skla-

dišča 

N. IIRNJAH 
l e k n r s t a r - ^IS>ilW 

' Varujte se potvorb 

Naroččjt-e 

SLOVENCA 
najcenejši 

s/oven 5ki dnevnik 
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Roland Dorgeles: 

Leseni križi 
90 

Njegov plašč je bil pod pleči preluknjan, a krvi 
je bilo videti le malo, samo temnordeča lisa. 

Ali zelo krvavim?« je vprašal. 
Ne. Kar hitro se odpravi na obvezovališče. Jaz 

ti obvežem samo roko.« 

Šele sedaj je Sulphart pogledal svojo roko. Prsti 
so bili kakor zmleti, vsi krvavi, in sedaj, ko je videl 
rano, je začutil tudi bolečino. 

Ravnaj rahlo, to boli. V rumeni nabojnici imam 
jodovo tinkturo, vzemi jo . . .« 

Tovariš mu je vlii polovico steklenice na raz-
mrcvarjeno roko in Sulphart je od pekoče bolečine 
kričal. Oni ga je samo površno obvezal, ker si ni upat 
stisniti obveze; ta je sproti postajala rdeča, kakor 
jo je ovijal. 

»Pa ti, kje si ranjen?« jc vprašal Sulphart. 
»Nikjer . . . takoj grem za tovariši.« 

Bili so trije, ki jim je granata prizanesla. Gle-
dali so za svojim vodom, ki ga je bila za trenotek 
u stavi I a strojnica, zdaj je pa zopet tekel naprej. Ozrli 
so se na ranjence. 

»Vi ste odnesli kožo, vi/ je dejal eden zavid-
no . . . > Al i ima kateri malo tobaka?« 

»Da, Jaz ga imam še zavojček, čakaj. 
»Jaz imam čokolado,« je dejal hripavo Sulphart. 

?Kdo jo mara?« 
Ranjenci so izpraznili svoje tornistre, svoje 

krušnike in oni trije so izbrali, kar jim je prijalo. 

Ko je bil plen razdeljen, je eden od trojice, neki 
desetnik, ki se mu je kljub jiotniui sragam in ne-
snagi na obrazu poznalo, kako je bil bled, dejal: 

Tak ali gremo? . . . Pa na svidenje, tovariši, in 
srečno!« 

Vzpeli so so iz jarka, prihulili hrbte in sc s 
težkimi koraki pognali v tek proti gozdu, čisto sami 
— trije pritlikavci v naskoku proti ognjenim orja-
kom. 

Sulphart se jc vsedel na peščene vreče, se na-
slonil na mehko steno jarka in se počutil skoraj 
dobro, najsi so ga rane bolele in mu jc bPi glava 
razbeljena. A bil je brez moči in brez volje; lažje 
ranjen tovariš mu je moral pomagali na noge. 

Le naglo, žuri se,« so ran ponavljali tovariši, 
ki so ga prehitevali. 

A ni mogel ili hitreje; v pršili ga jc zbadalo in 
ga dušiio. 

Hej, je bolel zaklicali, počakajte me! . . . 
Toda glas mu je onemogel in ni segel daleč, in 

ostalim se jo mudilo. Videl je, kako je na nekem 
: ovinku izginil plašč zadnjega tovariša. Ustavil se je 

za trenotek, si oddilinil, potem pa pobral palico in 
šel, upognjen kakor starček, dalje. 

Po vseli Prevesil) se se vlekli ranjenci. Nekatere 
je bilo strašno za pogledati; bili so čisto sivi v obraz 
in od časa do Časa so hropeč postajali; zdeli so zvili 
na širšili mestih jarka in gledali mimo omahujoče z 
bolščeč i m pogledom, ki ni ničesar več videl. Sulphart, 
ki se je gnal s trdovratnim korakom, 

! opazil. 

Na tem mestu se je vil jarek med razvalinami 
majhne vasi. Ko se je plazil Sulphart ob nekem zidu, 
je slišal sikniti granato; sploščil se je ob tleh. Uda-
rila je tako blizu njega, da je menil skozi zaprte veke 
videti rdeči blisk. Strah, ki mu je prevzel drobovje, 
ga je pognal hitreje naprej. Cela jata novih granat 
se je zapodila v razvaline. Tedaj je Sulphart začel 
teči, iščoč zavetja. Opazil je stopnice, ki so vodile v 
neko klet, vrhu katerih je sedel bolniški strežnik. 

Tukaj ni več prostora, mu je dejal možakar in 
ga sunil proč. Pojdi dalje.« 

Na temnih stopnicah je uganil nagnetene vojake 
m bele like njihovih obvez. Sulphart se je stisnil in 
menil, da se bo mogel vendar le vriniti in najti ne-
koliko zavetja, ko se je razletel nov šrapnel. Drobir 
jc tleskal po zidu. Tedaj je stekel par metrov naprej, 
u tudi druga klet je bila polna ranjencev. Z drhte-
čimi ustnicami in široko razprtimi očmi se je prihul.il 

med tuljenjem granat iskal luknje, v katero bi -e 

je sploščil ob 

Stil ph 
je komaj 

m 

mogel skriti. Pri vsakem blisKu se 

steni in zakril glavo z laktmi . 

Z okopnim orodjem težko obloženi domobranci 
so le/.ali vsepovsod, tudi po najmanjših luknjah. Sui-
phart se je vrgel na enega izmed njih, kateremu so 
samo noge molele ven, in se z besnim naporom zrinil 
v njegovo luknjo. Zmlinčena drug ob drugem, z licem 
tesno ob licu, da se jima je mešala sapa, sta se gte-
dar moža, nr da bi mogla videti drug od drugegd 
vet: kakor sršeči pogled; trda brada starega je bodla 
Sulpharta v ustnice. Bila sla od blaznega strahu 
omamljena in nista izpregovorila besede; njune noge 
so se vedno tesneje prepletale, se skušale vedno boli 
skriti. 

Za Jugoslovansko tiskarno .« Ljubljani: Karel Cet 
i z d a j a t e l j : I v a n B a k o r e e . U-^dnik: Franc Kremžar 


